

നാല് ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസങ്ങൾ

﴿ اعتقاد الأئمة الأربعة ﴾

[Malayalam - മലയാളം - مليالم]

ഡോ: മുഹമ്മദ് ഇബ്നു
അബ്ദുറഹ്മാൻ അൽഖമീസ്
الدكتور: محمد بن عبدالرحمن الخميس

പരിഭാഷ: അബ്ദുറഹ്മാൻ മദീനി

ترجمة: عبد الرحمن مديني

مراجعة : الدكتور محمد اشرف مليباري

عبد الجبار مديني

Webedition by:

islamhouse.com

1431 - 2010

بسم الله الرحمن الرحيم

വിവർത്തകക്കുറിപ്പ്

പ്രമുഖ സൗദി പണ്ഡിതൻ ഡോ: മുഹമ്മദ് ഇബ്നു അബ്ദുരറഹ്മാൻ അൽഖമീസ് രചിച്ച ഇൻ്റർനെറ്റ് അല്ലെങ്കിൽ അർബബ: എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൻ്റെ മലയാള വിവർത്തനമാണ് നിങ്ങളുടെ കൈകളിലിരിക്കുന്ന 'നാല് ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസങ്ങൾ' എന്ന ഈ കൃതി.

നാല് മദ്ഹബിൻ്റെയും ഇമാമീങ്ങളായ അബൂഹനീഫ, മാലിക്, ശാഫിഇ, അഹ്മദ് എന്നിവരുടെ വിശ്വാസകാര്യങ്ങളിലെ നിലപാടുകൾ അവരുടെ രചനകളിലൂടെ തന്നെ ഇതിൽ വ്യക്തമായി പ്രതിപാദിക്കുന്നുണ്ട്. അല്ലാഹുവിൻ്റെ നാമ വിശേഷണങ്ങൾ, തൗഹീദ്, വിധി വിശ്വാസം, ഈമാൻ, സ്വഹാബിമാർ, വിശ്വാസകാര്യങ്ങളിലെ വചനശാസ്ത്രചർച്ചകൾ എന്നീ വിഷയങ്ങളാണ് ഇവിടെ ചർച്ചക്കടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഇതിൽ നിന്നുതന്നെ കർമ്മശാസ്ത്ര വിഷയ

ങ്ങളിൽ തങ്ങൾ പിന്വരുന്നു എന്ന് പറയുന്ന ഈമാമീങ്ങളെ വിശ്വാസകാര്യങ്ങളിൽ പിന്വരുന്നില്ല എന്ന യാഥാർത്ഥ്യം ഗ്രഹിക്കാൻ പ്രയാസമില്ല. വിശുദ്ധ ഖുർആനിലും സുന്നത്തിലും വിവരിക്കുന്ന വിശ്വാസങ്ങളായിരുന്നു നാലു ഈമാമുകളുടേയും വിശ്വാസങ്ങൾ എന്നതു കൊണ്ട് അവർക്കിടയിൽ ഭിന്നതകളില്ല. സലഫു സാലി ഹുകളുടെ ആ വിശ്വാസാദർശങ്ങളിലേക്ക് തിരിച്ചുപോകാൻ നമുക്ക് സാധിക്കണം. അതിന് ഈ ഗ്രന്ഥം സഹായിക്കട്ടേ.

ഇതിന്റെ വിവർത്തനം കഴിയുന്നത്ര കൃത്യമാക്കാൻ ശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. തെറ്റുകൾ ശ്രദ്ധയിൽ പെടുന്നവർ ഉണർത്തണമെന്ന് അപേക്ഷിക്കുന്നു.

ഇത് പരിശോധിച്ച ബഹുമാന്യ പണ്ഡിതരായ ഡോ. അൾറഫ് മുലവി (മദീന), അബ്ദുൽ ജബ്ബാർ മദീനി (ദമാം), ടൈപ്പിങ്ങ് ചെയ്ത പ്രിയപത്നി ബുഷ്റ എന്നിവരെ കൃതജ്ഞതയോടെ ഓർക്കുന്നു. എല്ലാവർക്കും അർഹമുറാഹിമാം റബ്ബ് മഹത്തായ പ്രതിഫലം നൽകി അനുഗ്രഹിക്കട്ടേ. (ആമീൻ).

വിവ: അബ്ദുറഹ്മാൻ മദീനി

E-mail: madeeniar@yahoo.com

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ആമുഖം

സർവ്വ സ്തുതിയും അല്ലാഹുവിനാകുന്നു. അവനെ നാം പ്രകീർത്തിക്കുന്നു, അവനോട് സഹായമഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു, സന്മാർഗം തേടുന്നു, പാപമോചനം ചോദിക്കുന്നു. നമ്മുടെ മനസ്സുകളുടെ തിന്മകളിൽനിന്നും പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ദോഷങ്ങളിൽനിന്നും അവനോട് രക്ഷചോദിക്കുന്നു. അവൻ നേർമാർഗത്തിലാക്കുന്നവരെ വഴിപിഴപ്പിക്കാനാർക്കുമാകില്ല, അവൻ വഴിതെറ്റിക്കുന്നവരെ നേർമാർഗത്തിലാക്കാനുമാവില്ല.

അല്ലാഹുവല്ലാതെ ആരാധനക്കർഹനില്ലെന്നും അവൻ ഏകനും പങ്കുകാരില്ലാത്തവനുമാണെന്നും മുഹമ്മദ്(ﷺ) അവന്റെ ദാസനും ദൂതനുമാണെന്നും ഞാൻ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്നു.

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ ۖ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُمْ

مُسْلِمُونَ ﴿١٠٢﴾ [آل عمران: ١٠٢]

“സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ സൂക്ഷിക്കേണ്ട മുറപ്രകാരം സൂക്ഷിക്കുക. നിങ്ങൾ മുസ്‌ലിംകളായിക്കൊണ്ടല്ലാതെ മരിക്കാനിടയാകരുത്” (ആലുഇംറാൻ:102)

يَأْتِيهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً ۗ وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا [النساء:1]

“മനുഷ്യരേ, നിങ്ങളെ ഒരേ ആത്മാവിൽ നിന്ന് സൃഷ്ടിക്കുകയും, അതിൽനിന്നു തന്നെ അതിന്റെ ഇണയെയും സൃഷ്ടിക്കുകയും, അവർ ഇരുവരിൽ നിന്നുമായി ധാരാളം പുരുഷന്മാരെയും സ്ത്രീകളെയും വ്യാപിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തവനായ നിങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവിനെ നിങ്ങൾ സൂക്ഷിക്കുവിൻ. ഏതൊരു അല്ലാഹുവിന്റെ പേരിൽ നിങ്ങൾ അന്യോന്യം ചോദിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുവോ അവനെ നിങ്ങൾ സൂക്ഷിക്കുക. കുടുംബബന്ധങ്ങളെയും (നിങ്ങൾ സൂക്ഷിക്കുക). തീർച്ചയായും അല്ലാഹു നിങ്ങളെ നിരീക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.” (നിസാഅ്:1)

يَأَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا ﴿٧٠﴾ يُصَلِّحْ
 لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ
 فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا ﴿٧١﴾ [الأحزاب: ٧٠-٧١]

“സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾ അല്ലാഹു വെ സൂക്ഷിക്കുകയും, ശരിയായ വാക്ക് പറയുകയും ചെയ്യുക, അവൻ നിങ്ങളുടെ കർമ്മങ്ങൾ നന്നാക്കിത്തരികയും നിങ്ങളുടെ പാപങ്ങൾ പൊറുത്തുതരികയും ചെയ്യും. അല്ലാഹുവെയും അവന്റെ ദൂതനെയും ആർ അനുസരിക്കുന്നുവോ അവൻ മഹത്തായ വിജയം നേടിയിരിക്കുന്നു.” (അഹ്സാബ്:70, 71)

“മതത്തിന്റെ മൗലികതത്വങ്ങൾ ഇമാം അബൂഹനീഫ(രഹിമ)യുടെ വീക്ഷണത്തിൽ” എന്ന വിഷയത്തെ ആസ്പദിച്ച് ഡോക്ടറേറ്റ് നേടുന്നതിന് വേണ്ടി വിശാലമായൊരു ഗവേഷണ പ്രബന്ധം ഞാൻ തയ്യാറാക്കിയിരുന്നു. അതിന്റെ മുഖവുരയിൽ മാലിക്, ശാഫിഇ, അഹ്മദ് എന്നീ മൂന്നു ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസപാഠങ്ങളുടെ ഒരു സംഗ്രഹം ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിരുന്നു.

ചില മാന്യസുഹൃത്തുക്കൾ ഈ മൂന്നു ഇമാമു കളുടെയും വിശ്വാസപാഠങ്ങൾ വേർതിരിച്ച് അവതരിപ്പിക്കാൻ എന്നോട് ആവശ്യപ്പെട്ടു. ‘നാല് ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസങ്ങൾ’ എന്ന വിഷയപൂർത്തീകരണത്തിനായി എന്റെ ഗവേഷണപഠനത്തിൽ തൗഹീദിലും, ഖദ്റിലും, ഈമാനിലും, സ്വഹാബത്തിലും; ഇമാം അബൂ ഹനീഫക്കുള്ള വിശ്വാസങ്ങൾ, വചനശാസ്ത്ര വിജ്ഞാനത്തോടുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിലപാട് എന്നിവയെ സംബന്ധിച്ച് വിശദമായി പ്രതിപാദിച്ചിരുന്നതിന്റെ ഒരു ചുരുക്ക വിവരണം കൂടി ആ മുഖവുരയിലേക്ക് കുട്ടിച്ചേർത്തിരിക്കുകയാണ്.

ഈ കൃത്യം മുഖേന അല്ലാഹുവിന്റെ മഹത്തായ വജ്ഹിനെ മാത്രമാണ് ഞാൻ കാംക്ഷിക്കുന്നത്. അവന്റെ വേദത്തിൽ നിന്നും സന്മാർഗം സ്വീകരിക്കാനും തിരുദൂതരുടെ ചര്യയിൽ സഞ്ചരിക്കാനും നമ്മെയെല്ലാം അവൻ അനുഗ്രഹിക്കട്ടെ. ഈ ലക്ഷ്യത്തിനു പിന്നിൽ അല്ലാഹു വാണ്. അവൻ നമുക്ക് മതിയായവനും ഏറ്റവും നല്ല കാര്യസ്ഥനുമാണ്. അവസാനത്തെ നമ്മു

ടെ പ്രാർത്ഥന 'സർവസ്തുതിയും ലോകനാഥനായ അല്ലാഹുവിനാകുന്നു' എന്നത്രെ.

ഡോ. മുഹമ്മദ് അബ്ദുരറഹ്മാൻ അൽഖമീസ്

അദ്ധ്യായം: ഒന്ന്

**‘ഇൗമാൻ’ എന്ന വിഷയമൊഴികെ
മതത്തിന്റെ മൗലികവിഷയങ്ങളിലെല്ലാം
നാലു ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസം
ഒന്നുതന്നെ.**

അബൂഹനീഫ, മാലിക്, അഹ്മദ്, ശാഫിഇ, എന്നീ നാല് ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസങ്ങൾ ഖുർആനും സുന്നത്തും മൊഴിഞ്ഞതും, സ്വഹാബത്തും, അവരെ നല്ല നിലയിൽ പിന്തുടർന്ന താബിഉകളും നിലകൊണ്ടിരുന്നതും തന്നെയാണ്. ഇമാമുകൾക്കിടയിൽ മതത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന വിഷയങ്ങളിൽ യാതൊരു അഭിപ്രായ വ്യത്യാസവും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല (അൽഹംദു ലില്ലാഹ്). എന്നുമാത്രമല്ല, അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളിലുള്ള വിശ്വാസം, ഖുർആൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമാണ്-സൂഷ്ഠിയല്ല, ഹൃദയവും നാവു വിശ്വാസത്തെ സത്യപ്പെടുത്തണം... എന്നിവകളിൽ അവർ ഏകാഭിപ്രായക്കാരാണ്. അതിനും പുറമെ, ഗ്രീക്ക് തത്വശാസ്ത്രവും വചനശാസ്ത്ര ചിന്താധാരകളും സ്വാധീനി

ച്ചിരുന്ന, ജഹ്മിയാക്കളും മറ്റുമടങ്ങിയ വചന ശാസ്ത്ര വക്താക്കളെ ഇമാമുകൾ അതിരുകഴമായി വിമർശിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നുതീമിയ്യ തന്റെ ‘അൽഇമാൻ’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ (പേജ്:350, 351)പറയുന്നു:

“...എന്നാൽ ജഹ്മികളായ വചനശാസ്ത്രക്കാർ ഖുർആന്റെയും, ഈമാനിന്റെയും, അല്ലാഹുവിന്റെ സ്വീകൃതങ്ങളുടെയും വിഷയങ്ങളിൽ നടത്തിയ വാദമുഖങ്ങളെ സമുദായത്തിൽ സൽകീർത്തിയുണ്ടായിട്ടുള്ള നാല് ഇമാമുകളെ പോലുള്ളവരും മറ്റും നിശിതമായി എതിർത്തിരുന്നു എന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹമാണ്. അവർ, പരലോകത്ത് അല്ലാഹുവിനെ ദർശിക്കാം, ഖുർആൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമാണ് - സൃഷ്ടിയല്ല, ഈമാനിൽ നാവുകൊണ്ടും ഹൃദയം കൊണ്ടും സത്യപ്പെടുത്തൽ നിർബന്ധം... എന്നിങ്ങനെ സലഫുകൾക്കുണ്ടായിരുന്ന നിലപാടുകളിൽ ഏകോപിച്ചിരുന്നു”.

അദ്ദേഹം തന്നെ തന്റെ ‘മിൻഹാജുസൂന്ന’ വാല്യം:2 പേജ്: 106-ൽ പറയുന്നു:

“പ്രസിദ്ധരായ എല്ലാ ഇമാമുകളും അല്ലാഹുവിന്റെ സ്വീകൃതങ്ങളെ (വിശേഷണങ്ങളെ) സ്ഥാപിക്കുന്നവരാണ്. ‘ഖുർആൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമാണ്-സൃഷ്ടിയല്ല എന്നും, പരലോകത്ത് അല്ലാഹുവിനെ ദർശിക്കുമെന്നും അവർ പറഞ്ഞിരുന്നു.’ സ്വഹാബത്തിന്റെയും അഹ്ലുൽബൈത്തിൽ നിന്നും മറ്റുമുള്ള അവരുടെ ശരിയായ പിൻഗാമികളുടെയും വീക്ഷണവും ഇതുതന്നെ. മാലിക് ബിനു അനസ്, മൗരി, ലൈഥുബ്നുസഅദ്, ഔസാഇ, അബൂഹനീഫ, ശാഫിഇ, അഹമദ്...തുടങ്ങിയ സ്വീകാര്യയോഗ്യരായ ഇമാമുകളുടെ വീക്ഷണവും അതാണ്.

ശാഫിഇ ഇമാമിന്റെ വിശ്വാസത്തെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചതിന് ശൈഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നുതൈമിയ്യ ഇങ്ങനെ മറുപടി നൽകി: “ഏതൊരു ഇമാമിന്റെയും അബൂസുലൈമാനു ദുറാനി, സഹലുബ്നു അബ്ദില്ലാ തസ്തുരി തുടങ്ങിയ അനുകരണീയരായ മഹത്തുക്കളുടെ വിശ്വാസം തന്നെയാണ് ശാഫിഇ(ഇ)യുടെ വിശ്വാസവും. ഈ സമുദായത്തിലെ പൂർവ്വസൂരികളായ മാലിക്, മൗരി, ഔസാഇ, ഇബ്നു മുബാറക്, അഹമദ്ബിൻ ഹമ്പൽ, ഇസ്ഹാഖു

ബിനുറാഹവൈഹി പോലുള്ളവരുടെ വിശ്വാസവും അതുതന്നെ.

ഈ ഇമാമുകൾക്കിടയിലോ ഇവരെപോലുള്ളവർക്കോ മതത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനകാര്യങ്ങളിൽ യാതൊരുവിധ ഭിന്നതയുമില്ല. ഇമാം അബൂഹനീഫ(രഹിമ)യുടെ കാര്യവും അങ്ങനെ തന്നെ. തൗഹീദ്, ചർദ്, തുടങ്ങിയ വിഷയങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തിൽ നിന്നും സ്ഥിരപ്പെട്ടുവന്നിട്ടുള്ളതെല്ലാം മറ്റു ഇമാമുകളുടെ വിശ്വാസത്തോട് യോജിക്കുന്നു. അവരുടെ വിശ്വാസമാകട്ടെ, ചുർആനും സുന്നത്തും മൊഴിഞ്ഞതും, സ്വഹാബത്തും നല്ല നിലയിൽ അവരെ പിന്തുടർന്ന താബിഉകളും നില കൊണ്ടിരുന്നതുമായിരുന്നു. (മജ്മൂഉൽ ഫതാവാ 5:256)

മഹാപണ്ഡിതനായിരുന്ന സിദ്ദീഖ് ഹസൻ ചാനും ഇതേ വീക്ഷണക്കാരനാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നത് കാണുക: ‘നമ്മുടെ ആദർശം സലഫുകളുടെ ആദർശം തന്നെ. അതായത്, സ്ഥിരമാതൃകകളെ സാദൃശ്യപ്പെടുത്താതെ സ്ഥാപിക്കുക, നിഷേധിക്കാതെ പരിശുദ്ധമാക്കുക. ഇതുതന്നെയാണ് ഇമാമുകളായ മാലിക്, ശാഫിഇ,

മൗരി, ഇബ്നുമുബാറക്, അഹ്മദ്... തുടങ്ങിയ ഇസ്ലാമിക പണ്ഡിതന്മാരുടെയും ആദർശം. ഈ ഇമാമുകൾക്കിടയിലൊന്നും ദീനിന്റെ ഉസൂലുകളിൽ ഭിന്നഭിന്നപ്രായങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. ഇമാം അബൂഹനീഫ(രഹിമ)യിൽ നിന്നും സ്ഥിരപ്പെട്ടുവന്നിട്ടുള്ള വിശ്വാസപാഠങ്ങൾ മറ്റു ഇമാമുകളോട് യോജിക്കുന്നതും വുർആനും സുന്നത്തും മൊഴിഞ്ഞതും തന്നെയാണ്' (ഖത്വഹ് മമർ പേജ് : 47, 48). അബൂഹനീഫ, മാലിക്, ശാഫിഇ, അഹ്മദ് എന്നീ അനുകരിക്കപ്പെടുന്ന നാല് ഇമാമുകളും മതത്തിന്റെ മൗലിക വിഷയങ്ങളിൽ വിശ്വസിച്ചിരുന്ന ആദർശവും വചനശാസ്ത്ര വിജ്ഞാനത്തോടുള്ള അവരുടെ സമീപനവും എന്തായിരുന്നെന്ന് അവരുടെ തന്നെ പ്രസ്താവനകളിലൂടെ ഇനി നമുക്ക് വിലയിരുത്താം.

അദ്ധ്യായം: രണ്ട്

ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വിശ്വാസം

I. തൗഹീദ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസ്താവനകൾ

A) ഏകദൈവാരാധനയിലുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിശ്വാസവും മതപരമായ തവസ്സൂലിന്റെ വിശദീകരണവും നൂതന തവസ്സൂലിന്റെ നിഷേധവും

1) ഇമാം അബൂഹനീഫ പറയുന്നു:

“അല്ലാഹു കൽപിക്കുകയും അനുവാദം നൽകുകയും ചെയ്ത പ്രാർത്ഥനകളല്ലാതെ, അവൻ മുഖേനയല്ലാതെ അല്ലാഹുവോട് ഒരാൾക്കും പ്രാർത്ഥിക്കാവതല്ല. വുർആനിൽനിന്നും ഇതു മനസ്സിലാക്കാം. അല്ലാഹു പറഞ്ഞു:

وَلِلَّهِ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ فَادْعُوهُ بِهَا ۖ وَذَرُوا الَّذِينَ يُلْحِدُونَ فِي

أَسْمَائِهِ سَيُجْزَوْنَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿١٨٠﴾ [الأعراف: 180]

“അല്ലാഹുവിന് ഏറ്റവും നല്ല പേരുകളുണ്ട്. അതിനാൽ ആ പേരുകളിൽ അവനെ നിങ്ങൾ വിളിച്ചുകൊള്ളുക, അവന്റെ പേരുകളിൽ കൃത്രിമം കാണിക്കുന്നവരെ നിങ്ങൾ വിട്ടുകളയുക. അവർ ചെയ്തുവന്നതിന്റെ ഫലം അവർക്ക് വഴിയെ നൽകപ്പെടും” (അഅറാഫ്:180) (റദുൽ മുഹ്താറിന്റെ ദുർറുൽമുഖ്താർ, വാല്യം :6 പേജ് : 396, 397)

2) ഇമാം അബൂഹനീഫ പറയുന്നു:

“നബിമാരുടെയും റസൂലുകളുടെയും ഹബൂ കൊണ്ട് ഞാൻ ചോദിക്കുന്നു എന്നോ ഇന്ന വ്യക്തിയുടെ ഹബൂകൊണ്ടോ ബൈതുൽ ഹറാമിന്റെയോ മശ്അറുൽ ഹറാമിന്റെയോ ഹബൂകൊണ്ട് ചോദിക്കുന്നു, എന്നോ ഒരാൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് വെറുക്കപ്പെട്ടതാണ്.” (ശർഹു അഖീദത്തി ത്വഹാവിയ്യ, പേജ് 234-ലും ഇത്ഹാഫ് സാദതുൽ മുതഖീൻ 2/285 ലും ഖാരിയുടെ ശറഹുൽഫിഖ്ഹിൽ അക്ബർ, പേജ്:198-ലും നോക്കുക)

3) തവസ്സൂൽ വൽ വസീല പേജ്:82-ലും ശർഹു ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ:198-ലും അബൂഹനീഫ പറയുന്നതായി ഇങ്ങനെ ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

“അല്ലാഹുവിനെ കൊണ്ടല്ലാതെ അല്ലാഹു വോട് ഒരാൾക്കും പ്രാർത്ഥിക്കാവതല്ല. ‘സൃഷ്ടികളുടെ ഹഖ്കൊണ്ട്’ എന്നോ ‘നിന്റെ സിംഹാസനത്തിലെ പ്രതാപത്തിന്റെ സങ്കേതം മുഖേന’ എന്നോ പറയുന്നത് ഞാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല”.

B) അല്ലാഹുവിന്റെ സിഫാതുകളെ സ്ഥാപിക്കുകയും ജഹ്മികളെ ഖണ്ഠിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു:

4) അദ്ദേഹം പറയുന്നു: സൃഷ്ടികളുടെ വിശേഷണങ്ങൾ കൊണ്ട് അല്ലാഹുവിനെ വശേഷിപ്പിക്കരുത്. അവന്റെ കോപവും തൃപ്തിയും രൂപങ്ങൾ സങ്കൽപ്പിക്കാൻ പറ്റാത്ത വിശേഷണങ്ങളിൽപ്പെട്ട രണ്ടെണ്ണമാണ്. ഇതാണ് അഹ്ലുസുന്നത്തി വൽ ജമാഅത്തിന്റെ വീക്ഷണം. അല്ലാഹു കോപിക്കും അവൻ തൃപ്തിപ്പെടും, എന്നാൽ അവന്റെ കോപം ശിക്ഷയാണെന്നോ തൃപ്തി പ്രതിഫലമാണെന്നോ പറയാവതല്ല.

അവൻ സ്വന്തത്തെ വിശേഷിപ്പിച്ചത് മാത്രം നമ്മളും വിശേഷിപ്പിക്കുക. അവൻ ഏകനും പരാശ്രയമുക്തനുമാണ്. അവൻ ജനിച്ചതല്ല, ജനിപ്പിച്ചിട്ടുമില്ല. അവനു തുല്യമായി യാതൊന്നുമില്ല. അവൻ എന്നെന്നും ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവനും സർവ്വശക്തനും എല്ലാം കേൾക്കുന്നവനും കാണുന്നവനും അറിയുന്നവനുമാണ്. അവന്റെ കരം അവരുടെ കരങ്ങൾക്കു മീതെയാണ്, എന്നാൽ അത് സൃഷ്ടികളുടെ കൈകൾ പോലെയല്ല, അവന്റെ മുഖം അവന്റെ സൃഷ്ടികളുടെ മുഖങ്ങളെപ്പോലെയുമല്ല”.

(ഫിഖ്ഹുൽ അബ്സ്വത്, പേജ്:56)

5) ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ് 302-ൽ അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു: “അല്ലാഹു ഖുർആനിൽ പറയുന്നതുപോലെ അവൻ മുഖവും മനസ്സും കയ്യുമുണ്ട്. അല്ലാഹു ഖുർആനിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള മുഖവും, കയ്യും, മനസ്സും രൂപം നൽകാൻ പാടില്ലാത്ത അവന്റെ വിശേഷണങ്ങളിൽപ്പെട്ടതാണ്. അവന്റെ കൈ ശക്തിയാണെന്നോ അല്ലെങ്കിൽ അനുഗ്രഹമാണെന്നോ പറയാവതല്ല. കാരണം, അത് അവന്റെ വിശേഷണത്തെ നിഷേധി

കലാണ്. അതാകട്ടെ, വദ്‌രിയ്യുകളുടേയും മുഅ്തസിലുകളുടേയും രീതിയാണ്”.

6) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“അല്ലാഹുവിന്റെ സത്തയെ കുറിച്ച് യാതൊന്നും ഉരിയാടാൻ ഒരാൾക്കും അവകാശമില്ല, അല്ലാഹു സ്വന്തത്തെ വിശേഷിപ്പിച്ചതുമാത്രം അവനെ വിശേഷിപ്പിക്കുകയല്ലാതെ, ഉന്നതനും അനുഗ്രഹപൂർണ്ണനുമായ ലോകരക്ഷിതാവിനെ സംബന്ധിച്ച് വല്ലവരുടേയും അഭിപ്രായത്തിൽ എന്തെങ്കിലും പറയാനും പാടില്ല”. (ശർഹുഅഖീദത്തുത്വാഹാവിയ്യ: 2/427, ജലാലുൽ ഐനെനി പേജ്:368)

7) അല്ലാഹുവിന്റെ ഇറക്കത്തെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:

“രൂപപ്പെടുത്താനാവാത്ത വിധം അവൻ ഇറങ്ങുന്നു”. (അഖീദതുസ്സലഫ് അസ്ഹാബുൽഹദീഥ്, പേജ്:42, ബൈഹഖിയുടെ അൽ അസ്മാഉ വസിഫാത്ത്, പേജ് : 456, ശർഹുഅഖീദത്തുത്വാഹാവിയ്യ പേജ് : 245 ഖാരിയുടെ ഫിഖ്‌ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:60 എന്നിവ കാണുക.)

8) വീണ്ടും അബൂഹനീഫ പറഞ്ഞു:

“ഉന്നതനായ അല്ലാഹുവിനെ വിളിക്കേണ്ടത് മുകൾഭാഗത്തേക്കാണ്, താഴ്ഭാഗത്തേക്കല്ല. കാരണം താഴ്ഭാഗമെന്നത് ഉലൂഹിയ്യത്തിന്റേയും റുബൂബിയ്യത്തിന്റേയും വിശേഷണവുമായി ഒട്ടും ബന്ധമില്ലാത്തതാണ്”. (ഫിഖ്ഹുൽ അബ്സ്വത്)

9) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“അവൻ കോപിക്കുകയും തൃപ്തിപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു. അവന്റെ കോപമെന്നത് അവന്റെ ശിക്ഷയാണെന്നോ അവന്റെ തൃപ്തി എന്നത് അവന്റെ പ്രതിഫലമാണെന്നോ പറഞ്ഞുകൂടാത്തതാണ്. ” (ഫിഖ്ഹുൽ അബ്സ്വത് പേജ്:56)

10) വീണ്ടും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:

“അവന്റെ സൃഷ്ടികളുടെ വസ്തുക്കളിൽ യാതൊരു വസ്തുവുമായി അവൻ സാദൃശ്യമില്ല. അവന്റെ സൃഷ്ടികളുമായും അവൻ സാദൃശ്യമില്ല. അവൻ അനാദിയിൽ തന്നെ തന്റെ നാമ വിശേഷണങ്ങളോടെയുള്ളവനും എന്നെന്നും നില

കൊള്ളുന്നവനുമാണ്”. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ: പേജ്:301)

11) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

“അവന്റെ വിശേഷണങ്ങൾ സൂഷ്ടികളുടെ വിശേഷണങ്ങളിൽനിന്നും വിഭിന്നമാണ്. അവൻ അറിയുന്നു എന്നാൽ നമ്മുടെ അറിവു പോലെയല്ല. അവൻ ശക്തിയുണ്ട് എന്നാൽ നമുക്കുള്ള ശക്തിപോലെയല്ല. അവൻ കാണുന്നു പക്ഷെ, നമ്മുടെ കാഴ്ചപോലെയല്ല. അവൻ കേൾക്കുന്നു എന്നാൽ നമ്മുടെ കേൾവിപോലെയല്ല. അവൻ സംസാരിക്കുന്നു എന്നാൽ നമ്മുടെ സംസാരംപോലെയല്ല”.

(ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

12) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“സൂഷ്ടികളുടെ വിശേഷണങ്ങൾകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിനെ വിശേഷിപ്പിക്കരുത്”.

(ഫിഖ്ഹുൽ അബ്സ്വാത് പേജ്:56)

13) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“മനുഷ്യരുടെ ആശയങ്ങളിൽ നിന്ന്

ഏതെങ്കിലുമൊരു ആശയവുമായി അല്ലാഹു വിനെ വിശേഷിപ്പിക്കുന്നവൻ അവിശ്വസിച്ചിരിക്കുന്നു”. (അഖീദത്തുത്വാഹാവിയ, അൽബാനിയുടെ അടിക്കുറിപ്പുസഹിതം പേജ് : 25)

14) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“അവൻ സത്താവിശേഷണവും പ്രവർത്തനവിശേഷണവുമുണ്ട്, അവന്റെ സത്താവിശേഷണമെന്നത് ചൈതന്യം, ശക്തി, സംസാരം, അറിവ്, കേൾവി, കാഴ്ച, തീരുമാനം എന്നിവയാണ്. അവന്റെ പ്രവർത്തനവിശേഷണമെന്നത് സൃഷ്ടിക്കുക, ഉപജീവനം നൽകുക, ഉണ്ടാക്കുക, മുൻമാതൃകയില്ലാതെ പുതുമയോടെ പടക്കുക, നിർമാണം നടത്തുക എന്നിങ്ങനെയുള്ള പ്രവർത്തനവിശേഷണങ്ങളാണ്. അവന്റെ നാമവിശേഷണങ്ങളോടെ അവൻ അനാദിയായിട്ടുള്ളവനും എന്നെന്നും നിലകൊള്ളുന്നവനുമാണ്. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ, പേജ്:301)

15) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“അവൻ അനാദിയിലേ തന്റെ ക്രിയയുടെ കർത്താവായിട്ടുള്ളവനാണ്. ക്രിയ നടത്തുക

എന്നത് അനാദിയായിട്ടുള്ള വിശേഷണമാണ്. കർത്താവ് മഹാനായിട്ടുള്ള അല്ലാഹുവാണ്. ക്രിയ അനാദിയായ വിശേഷണവും കർമ്മം സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതുമാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ ക്രിയ നടത്തൽ സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതല്ല”.

(ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:301)

16) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു.

“വല്ലവനും ‘എന്റെ രക്ഷിതാവ് ആകാശത്താണോ ഭൂമിയിലാണോ എന്നെന്നിരിക്കറിയില്ല’ എന്നുപറഞ്ഞാൽ അവൻ അവിശ്വസിച്ചു. അപ്രകാരം തന്നെയാണ് ‘അവൻ സിംഹാസനത്തിന്മേലാണ് എന്നാൽ സിംഹാസനം ആകാശത്താണോ ഭൂമിയിലാണോ എന്നെന്നിരിക്കറിയില്ല’ എന്നു പറയുന്നതും”. (ഫിഖ്ഹുൽ അബ്സ്വത്ത് പേജ്:46, ഇതുപോലെതന്നെ മജ്മൂഉൽഫതാവ 5/48ലും ഇബ്നുൽ ഖയ്യിമിന്റെ ഇജ്തിമാഉൽജൂയൂശൂൽ ഇസ്ലാമിയ്യ പേജ്:139 ലും ദഹബിയുടെ ഉലൂവ്വിലും പേജ്:101, 102,ഇബ്നു ഖുദ്ദാമയുടെ ഉലൂവ്വിൽ പേജ്:116 ലും ശറഹുൽ ത്വഹാവിയയുടെ പേജ്: 301 ലും ഉദ്ദരിച്ചിട്ടുണ്ട്.)

17) “നീ ആരാധിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന നിന്റെ ദൈവം എവിടെ?” എന്ന് തന്നോട് ചോദിച്ച സ്ത്രീയോട് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: “മഹാ പരിശുദ്ധനായ അല്ലാഹു ആകാശത്താണ്, ഭൂമിയിലല്ല”.

അപ്പോൾ ഒരാൾ അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിച്ചു: അവൻ നിങ്ങളോടൊപ്പമുണ്ട് (ഹദീഥ്:4) എന്ന ഖുർആനിക വചനത്തെ കുറിച്ച് താങ്കളുടെ അഭിപ്രായം എന്താണ്? “അത് നീ അപ്രത്യക്ഷനായിരിക്കെ ഒരാൾക്ക് കത്തെഴുതുമ്പോൾ ‘ഞാൻ നിന്റെ കൂടെയുണ്ട്’, എന്ന് എഴുതുന്നതുപോലെയാണ്.”

(അസ്മാഉവസ്സിഫാത്, പേജ്:429)

18) അതുപോലെ വീണ്ടും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: “അല്ലാഹുവിന്റെ കൈ അവരുടെ കൈകൾക്കു മീതെയാണ്. അത് അവന്റെ സൃഷ്ടികളുടെ കൈകളെ പോലെയല്ല.”

(ഫിഖ്ഹുൽ അബ്സ്വത്ത് പേജ്:56)

19) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“മഹാപരിശുദ്ധനായ അല്ലാഹു ആകാശത്താണ് ഭൂമിയിലല്ല” അപ്പോൾ ഒരാൾ അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിച്ചു: അവൻ നിങ്ങളോടൊപ്പമുണ്ട് (ഹദീദ്:4) എന്ന അല്ലാഹുവിന്റെ വചനത്തെ കുറിച്ച് താങ്കളുടെ അഭിപ്രായമെന്താണ്? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അത് നീ അപ്രത്യക്ഷനായിരിക്കെ ഒരാൾ കത്തെഴുതുമ്പോൾ ‘ഞാൻ നിന്റെ കൂടെയുണ്ട്’ എന്ന് എഴുതുന്നതുപോലെയാണ്.

(അസ്മാഉവസ്സിഫാത് 2/170)

20) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

“അല്ലാഹു മൂസാനബി(ﷺ) യോട് സംസാരിച്ചിരുന്നിട്ടില്ലെങ്കിലും അവൻ സംസാരിക്കുന്നവനായിരുന്നു” (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ:302)

21) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“അവന്റെ സംസാരം കൊണ്ട് അവൻ സംസാരിക്കുന്നവനാണ്. സംസാരം എന്നത് അനാദിയിലുള്ള വിശേഷണമാണ്” (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ് 301)

22) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു

“അവൻ സംസാരിക്കുന്നു എന്നാൽ നമ്മുടെ സംസാരം പോലെയല്ല”. (ഫിഖ്റുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

23) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“മൂസാ നബി (ﷺ) അല്ലാഹുവിന്റെ സംസാരം കേട്ടിട്ടുണ്ട്. അപ്രകാരമാണ് അല്ലാഹു പറയുന്നത്: “മൂസായോട് അല്ലാഹു നേരിട്ട് സംസാരിക്കുകയും ചെയ്തു” നിസാഅ്: 164. മൂസാ (ﷺ)യോട് അല്ലാഹു സംസാരിച്ചിട്ടില്ലെങ്കിൽ തന്നെ അല്ലാഹു സംസാരിക്കുന്നവനായിട്ടുള്ളവനാണ്”. (ഫിഖ്റുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

24) വീണ്ടും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:

“ഖുർആൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമാകുന്നു. അത് മുസ്ഹഫുകളിൽ എഴുതപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു, ഹൃദയങ്ങളിൽ സൂക്ഷിക്കപ്പെടുന്നു, നാവുകളിൽ പാരായണം ചെയ്യപ്പെടുന്നു. നബി(ﷺ)ക്ക് അവതരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.” (ഫിഖ്റുൽ അക്ബർ പേജ്:301)

25) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

“ഖൂർആൻ സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതല്ല.”

(ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:301)

C) ഖദ്ർ: ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വാക്കുകൾ

1) ഒരു മനുഷ്യൻ ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ അടുത്തുവന്നു ഖദ്റിന്റെ (വിധി വ്യവസ്ഥയുടെ) വിഷയത്തിൽ തർക്കിക്കാൻ തുടങ്ങി. അപ്പോൾ അയാളോട് പറഞ്ഞു:

ഖദ്റിന്റെ വിഷയത്തിൽ ഗഹനമായ ഗവേഷണത്തിലേർപ്പെടുന്നത് സൂര്യന്റെ കണ്ണുകളിലേക്ക് നോക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നതുപോലെയാണ്. അതിലേക്ക് കൂടുതൽ നോക്കുന്നതോറും കൂടുതൽ പരിഭ്രാന്തിയുണ്ടാകുന്നു. (ഖലാഇദ്ദു ഉഖൂദിൽ ഇഖ്യാൻ പേജ്: 77)

2) ഇമാം അബൂഹനീഫ പറയുന്നു:

വസ്തുക്കൾ ഉണ്ടാകുന്നതിനുമുമ്പേ, അവയെക്കുറിച്ചുള്ള അനാദിയായ അറിവുള്ളവനാണ് അല്ലാഹു (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302, 303)

3) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

ശൂന്യമായൊരു വസ്തുവിന്റെ ശൂന്യാവസ്ഥയിൽ അത് ശൂന്യമാണെന്ന് അല്ലാഹു അറിയുന്നു, അതേസമയംതന്നെ അതിനെ അവൻ ഉണ്ടാക്കുമ്പോൾ എങ്ങനെയായിരിക്കുമെന്നും അവൻ അറിയുന്നു, നിലവിലുള്ള ഏതൊന്നിന്റെയും ഉണ്മയുടെ സ്ഥിതി അതു നിലനിൽക്കെതന്നെ അവൻ അറിയുന്നു, അതേ സമയംതന്നെ അത് എങ്ങനെ നാശമടയുമെന്നും അവൻ അറിയുന്നു. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302, 303)

4) ഇമാം അബൂഹനീഫ പറയുന്നു:

അവന്റെ വിധിവ്യവസ്ഥ (ഖദ്ർ) സംരക്ഷിതഫലകത്തിൽ (ലൗഹുൽമഹ്ഫൂളിൽ) ആകുന്നു. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

5) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു.

അല്ലാഹു തആലാ പേനയോട് എഴുതാൻ കൽപ്പിച്ചു. അപ്പോൾ ആ പേന ചോദിച്ചു: രക്ഷിതാവേ എന്താണ് ഞാൻ എഴുതേണ്ടത്? അപ്പോൾ മഹാനായ അല്ലാഹു പറഞ്ഞു: അന്ത്യനാൾവരേക്കും സംഭവിക്കുന്നതെല്ലാം നീ എഴു

തുക. ഇതു നാം അംഗീകരിക്കുന്നത് അല്ലാഹു ഇങ്ങനെ പ്രസ്താവിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ്:

وَكُلُّ شَيْءٍ فَعَلُوهُ فِي الزُّبْرِ ﴿٥٢﴾ وَكُلُّ صَغِيرٍ وَكَبِيرٍ مُسْتَطَرٌّ

[القمر: 52, 53] ﴿٥٣﴾

(അവർ പ്രവർത്തിച്ച മുഴുവൻ കാര്യങ്ങളും രേഖകളിലുണ്ട്. ഏതു ചെറിയകാര്യവും വലിയ കാര്യവും രേഖപ്പെടുത്തിവെക്കപ്പെടുന്നു.)

(ഖമർ:52,53)(അൽവസിയ്യ മഅശറഹിഹാ പേജ്:21)

6) വീണ്ടും ഇമാം അബൂഹനീഫ പറയുന്നു:

അല്ലാഹു ഉദ്ദേശിച്ചാലല്ലാതെ ഇഹലോകത്തോ പരലോകത്തോ യാതൊന്നും ഉണ്ടാകുകയില്ല.

(ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

7) വീണ്ടും ഇമാം അബൂഹനീഫ പറയുന്നു:

യാതൊരു വസ്തുവിൽ നിന്നുമല്ലാതെ തന്നെ അല്ലാഹു പല വസ്തുക്കളെയും സൃഷ്ടിച്ചു.

(ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

8) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു:

അല്ലാഹു സൃഷ്ടിച്ച് തുടങ്ങുന്നതിന്റെ മുമ്പുതന്നെ അവൻ സൃഷ്ടാവായിരുന്നു.
(ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:304)

9) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

മനുഷ്യനും അവന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളും തീരുമാനങ്ങളും അറിവുകളും സൃഷ്ടിയാണെന്ന് നാം അംഗീകരിക്കുന്നു. പ്രവത്തിച്ചെത്തുന്ന മനുഷ്യൻ തന്നെ സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതാണെന്ന് വരുമ്പോൾ അവന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളും സൃഷ്ടിയായിരിക്കുക എന്നത് ഏറ്റവും അർഹമായതാണല്ലോ.

(അൽവസീയ്യ മഅശറഹിഹാ, പേജ്:14)

10) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

ചലനം, നിശ്ചലം തുടങ്ങി സൃഷ്ടികളുടെ എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും അവരുടെ ചെയ്തികൾ തന്നെ. എന്നാൽ മഹാനായ അല്ലാഹുവാകുന്നു അതിന്റേയും സൃഷ്ടാവ്. അവയെല്ലാം തന്നെ അവന്റെ ഉദ്ദേശത്തോടെയും, അറിവോടെയും, വിധിവിവസ്ഥയോടെയുമുള്ളതാകുന്നു. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:303)

11) ഇമാം അബൂ ഹനീഫ പറഞ്ഞു:

അനക്കവും അടക്കവും മുതൽ അടിമകളുടെ മുഴുവൻ പ്രവർത്തനങ്ങളും യദാർത്ഥത്തിൽ അവരുടെ ചെയ്തികളാണ്. മഹാനായ അല്ലാഹുവാണ് അവയെ സൃഷ്ടിച്ചത്. അവയെല്ലാം അവന്റെ ഉദ്ദേശത്തോടെയും, അവന്റെ അറിവോടെയും, വ്യവസ്ഥയോടെയുമുള്ളതാണ്. നന്മകളെല്ലാം അല്ലാഹുവിന്റെ കൽപനയോടെ നിർബന്ധമായിട്ടുള്ളതും അവന്റെ ഇഷ്ടത്തോടെയും, തൃപ്തിയോടെയും അറിവോടെയും, ഉദ്ദേശത്തോടെയും വിധിയോടെയും നിർണ്ണയത്തോടെയുമുള്ളതാണ്.

പാപങ്ങളെല്ലാം അവന്റെ അറിവോടെയും വിധിയോടെയും നിർണ്ണയത്തോടെയും ഉദ്ദേശത്തോടെയുമാണെങ്കിലും അവന്റെ ഇഷ്ടത്തോടെയോ, തൃപ്തിയോടെയോ, കൽപനയോടെയോ അല്ല. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:303)

12) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

“മഹാനായ അല്ലാഹു സൃഷ്ടികളെ വിശ്വാസത്തിൽനിന്നും അവിശ്വാസത്തിൽ നിന്നും വിമുക്തമായി സൃഷ്ടിച്ചു. (അബൂഹനീഫ

തന്നെ വഴിയെ വിവരിക്കുന്നപോലെ, ഇസ്‌ലാമിന്റെ ശുദ്ധപ്രകൃതത്തിലാണ് മനുഷ്യരെ അല്ലാഹു സൃഷ്ടിച്ചത് എന്ന് പറയുന്നതാണ് ശരി) പിന്നീട് അവരോട് അവൻ സംബോധന നടത്തുകയും, അവരോട് കൽപിക്കുകയും, വിരോധിക്കുകയും ചെയ്തു. എന്നിട്ട് അവിശ്വസിച്ചവൻ തന്റെ പ്രവർത്തനത്താലും നിഷേധത്താലും സത്യത്തെ തിരസ്കരിച്ചതിനാലും, അല്ലാഹു തആലാ കയ്യൊഴിച്ചതിന്റെ ഫലമായിട്ടാണ് അവിശ്വാസിയായത്. എന്നാൽ വിശ്വസിച്ചവനാകട്ടെ, തന്റെ പ്രവർത്തനത്താലും അംഗീകരണത്താലും, സത്യത്തെ സ്വീകരിച്ചതിനാലും അല്ലാഹുതആലാ അനുഗ്രഹിച്ചതിന്റെയും സഹായിച്ചതിന്റെയും ഫലമായിട്ടാണ് വിശ്വാസിയായത്.” (ഫിഖ്‌ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302, 303)

13) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

“അവൻ ആദമിന്റെ സന്തതികളെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുതുകിൽ നിന്നും ഉറുമ്പുകളുടെ രൂപത്തിൽ പുറത്തുകൊണ്ടുവരികയും, അവയെ ഗ്രാഹ്യശക്തിയുള്ളവരാക്കുകയും, എന്നിട്ടവരോട് സംബോധനനടത്തുകയും ചെയ്തു. സത്യവിശ്വാസത്തിന് അവരോട് കൽപിക്കുകയും അവിശ്വാ

സത്തെ അവരോട് വിലക്കുകയും ചെയ്തു. അനന്തരം രക്ഷാകർതൃത്വത്തെ അവനോട് അവർ ഏറ്റുപറഞ്ഞു. അത് അവരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുള്ള സത്യവിശ്വാസമായിരുന്നു. ആ പരിശുദ്ധ പ്രകൃതത്തിൽ അവർ ജനിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇനി ആരെങ്കിലും അവിശ്വസിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതിനു ശേഷം അവൻ അവിശ്വസിച്ചു, മാറ്റുകയും തിരുത്തുകയും ചെയ്തു. ഇനി ആരെങ്കിലും വിശ്വസിക്കുകയും സത്യം സ്വീകരിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ അവൻ അതിൽ അടിയുറച്ചു നിലക്കൊണ്ടു” (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

14) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

എല്ലാ വസ്തുക്കളെയും നിർണ്ണയിക്കുകയും വിധിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളത് അവനത്രെ. അവന്റെ ഉദ്ദേശത്തോടെയും അറിവോടെയും വിധിവ്യവസ്ഥയോടെയുമല്ലാതെ ഇഹലോകത്തോ പരലോകത്തോ ഒന്നും ഉണ്ടാകുന്നില്ല. സംരക്ഷിതഫലകത്തിൽ (ലൗഹുൽ മഹ്ഫൂളിൽ) അത് അവൻ രേഖപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:302)

15) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

തന്റെ സൂഷ്ടികളിൽ ഒരാളെയും സത്യ വിശ്വാസത്തിനോ നിഷേധത്തിനോ അല്ലാഹു നിർബന്ധിച്ചിട്ടില്ല. സ്വതന്ത്ര വ്യക്തികളായാണ് അവരെ സൂഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ളത്. സത്യവിശ്വാസവും സത്യനിഷേധവും ദാസന്മാരുടെ പ്രവർത്തിയാണ്. സത്യനിഷേധിയുടെ നിഷേധത്താൽ അവൻ അവിശ്വാസിയായെന്നാണ് അല്ലാഹു അറിയുന്നത്. ഇനി അതിനും ശേഷം അയാൾ സത്യവിശ്വാസിയായാൽ അതും അവൻ അറിയുന്നു. അവന്റെ അറിവിൽ യാതൊരു മാറ്റവും സംഭവിക്കാതെ അയാളെ അവൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നു.

(ഫിഖ്റുൽ അക്ബർ പേജ്:303)

D) ഈമാൻ: ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വാക്കുകൾ

1) അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:

സത്യവിശ്വാസമെന്നത് അംഗീകരിക്കലും സത്യപ്പെടുത്തലുമാണ്. (ഫിഖ്റുൽ അക്ബർ 304)

2) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

സത്യവിശ്വാസമെന്നത് നാവുകൊണ്ട് ഏറ്റുപറയലും, ഹൃദയം കൊണ്ട് സത്യപ്പെടുത്തലുമാ

ണ്. കേവലം സമ്മതിക്കുന്നതുകൊണ്ടു മാത്രം സത്യവിശ്വാസമായിത്തീരുകയില്ല. (വസിയ്യ മഅശറഹിഹാ പേജ്:2) അബൂഹനീഫയിൽനിന്നും അദ്ദേഹത്തിന്റെ രണ്ടു ശിഷ്യന്മാരിൽനിന്നും ഇത് ഉദ്ധരിച്ചിട്ടുണ്ട് (ശറഹുത്വാഹാവിയ്യ, പേജ്:360)

3) അബൂഹനീഫ വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

സത്യവിശ്വാസമെന്നത് കൂടുകയോ കുറയുകയോ ചെയ്യുന്നില്ല. (വസിയ്യ മഅശറഹിഹാ പേജ്:3)

ഞാൻ പറയുന്നു: സത്യവിശ്വാസം കൂടുകയോ കുറയുകയോ ഇല്ല എന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസ്താവവും, സത്യവിശ്വാസമെന്ന് പറയുന്നത് ഹൃദയം കൊണ്ട് സത്യപ്പെടുത്തലും നാവു കൊണ്ട് ഏറ്റുപറയലുമാണ് കർമ്മം ഈമാനിക യാദാർത്ഥ്യത്തിന് പുറത്തുള്ളതാണ്.... ഇങ്ങനെയുള്ള വാക്കുകളും ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വിശ്വാസ ആദർശത്തിനും മാലിക്, ശാഫിഇ, അഹ്മദ്, ഇസ്ഹാഖ്, ബുഖാരി, തുടങ്ങിയ ഇതര ഇസ്ലാമിക ഇമാമുകളുടെ ആദർശത്തിനുമിടയിലെ വ്യത്യാസത്തെ വേർതിരിച്ചുകാണിക്കുന്നതാണ്. സത്യം ആ ഇമാമുകളോടൊപ്പമാണ്. അബൂഹനീഫയുടെ ഈപ്രസ്താവം സത്യ

ത്തിൽനിന്നും അകലയാണുള്ളത്. രണ്ട് അവ സ്ഥയിലും അദ്ദേഹത്തിന് പ്രതിഫലം ലഭിക്കും. ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർറും ഇബ്നു അബിൽ ഇസ്സൂം വിവരിക്കുന്നതിൽനിന്നും അബൂ ഹനീഫ തന്റെ വാദഗതികളിൽ നിന്നും പിന്നീട് പിൻവാങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കാം. (ഇബ്നു നു അബ്ദിൽബർറിന്റെ തംഹീദ് (9/247) ലും ശറഹുൽ അഖീദത്വാഹവിയ്യ പേജ്:395 ലും ഇതു കാണാം) അല്ലാഹുവാണ് ഏറ്റവും അറിയുന്നവൻ.

E) സ്വഹാബത്:ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വീക്ഷണം

1) ഇമാം അബൂഹനീഫ പറഞ്ഞു:

പ്രവാചകൻ(ﷺ)യുടെ അനുചരരിൽ ഒരാളെ സംബന്ധിച്ചും ഗുണമല്ലാതെ നാം പറയുകയില്ല. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:304)

2) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

പ്രവാചകന്റെ അനുചരരിൽ ഒരാളെയും നാം കയ്യൊഴിക്കുകയില്ല. ഒരാളെ ഒഴിവാക്കി മറ്റൊരാളോട് കുറുപ്പുലർത്തുകയുമില്ല. (ഫിഖ്ഹുൽ അക്ബർ പേജ്:40)

3) അദ്ദേഹം പറയുന്നു:

അവരിൽ ഒരാൾ റസൂൽ(ﷺ) യുടെ കൂടെ ഒരുമണിക്കൂർ നേരം നിൽക്കുന്നത് നമ്മിൽ ഒരാൾ ആയുഷ്കാലം മുഴുവനും, അതത്രേ ദീർഘിച്ചതായി കൊള്ളട്ടെ, കർമ്മമനുഷ്ഠിക്കുന്നതിനേക്കാൾ ഉത്തമമാണ്. (മക്കിയുടെ മനാവിബ് അബീഹനീഫ,പേജ്:76)

4) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

നമ്മുടെ പ്രവാചകൻ മുഹമ്മദ്(ﷺ)ക്കു ശേഷം ഈ സമുദായത്തിൽ ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠനായിട്ടുള്ളത് അബൂബക്കറാണെന്ന് നാം അംഗീകരിക്കുന്നു. പിന്നീട് ഉമറും പിന്നെ ഉസ്മാനും പിന്നെ അലിയുമാണ്. അവരിൽ എല്ലാവരിലും അല്ലാഹു അനുഗ്രഹം വർഷിക്കട്ടെ. (വസീയ്യ മഅശറഹിഹാ പേജ്:14)

5) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

നബി(ﷺ)ക്കു ശേഷം ജനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠർ അബൂബക്കറും ഉമറും ഉസ്മാനും അലിയുമാണ്. പിന്നെ പ്രവാചകന്റെ എല്ലാ

സവാക്കളെ സംബന്ധിച്ചും പ്രശംസ പറയുകയല്ലാതെ നാം ഉരിയാടുകയില്ല.

(അന്നുറുല്ലാമിൻ പുറം:119 ആ)

F) വചനശാസ്ത്രവും മതകലഹവും അദ്ദേഹം വിരോധിക്കുന്നു.

1) ഇമാം അബൂഹനീഫ പറയുന്നു:

ബസ്വറയിൽ തന്നിഷ്ടക്കാർ വളരെകൂടുതലാണ്. ഞാൻ ഇരുപതിലധികം തവണ അവിടെ പോയിട്ടുണ്ട്. വിജ്ഞാനീയങ്ങളിൽ ഏറ്റവും മഹത്തരമായതാണ് വചനശാസ്ത്രവിജ്ഞാനമെന്ന ധാരണയിൽ മിക്കപ്പോഴും ഒരു വർഷമോ അതിൽ കൂടിയോ കുറഞ്ഞോ കാലം അവിടെ താമസിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. (കുർദിയുടെ മനാഖിബു അബീഹനീഫ പേജ്:137)

2) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

ഞാൻ വചനശാസ്ത്രത്തിൽ തന്നെ ശ്രദ്ധവെച്ചുകഴിയുകയായിരുന്നു. അങ്ങനെ ഈ വിജ്ഞാനത്തിൽ എന്നിലേക്ക് വിരൽ ചൂണ്ടപ്പെടുന്ന പദവിയിൽ ഞാൻ എത്തി. ഞങ്ങൾ ഒരിക്കൽ

ഹമ്മാദ്ബ്നുഅബീസുലൈമാന്റെ വിജ്ഞാനസദസ്സിനടുത്ത് ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ ഒരു സ്ത്രീ എന്നെ സമീപിച്ച് ഇങ്ങനെ ചോദിച്ചു: ഒരു മനുഷ്യന് അടിമസ്ത്രീയായ ഒരു ഭാര്യയുണ്ട്. അവളെ വിവാഹമോചനം നടത്തുന്നത് പ്രവാചകചര്യയനുസരിച്ചാകാൻ അദ്ദേഹം ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. എങ്കിൽ എത്ര മൊഴിയാണദ്ദേഹം ചൊല്ലേണ്ടത്? എന്താണ് മറുപടി പറയേണ്ടത് എന്നെനിക്ക് അറിയുമായിരുന്നില്ല. ഹമ്മാദിനോട് പോയി ചോദിച്ചു നോക്കാൻ ഞാൻ അവളോട് നിർദ്ദേശിച്ചു. പിന്നീട് അവൾ തിരിച്ചുവന്ന് എന്നോട് ഇങ്ങനെ വിവരിച്ചു: അവൾ ഹമ്മാദിനോട് ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്രെ. ആ സ്ത്രീ ആർത്തവത്തിൽ നിന്നും സംയോഗത്തിൽനിന്നും മുക്തമായിട്ടുള്ള ശുദ്ധിഘട്ടത്തിലാണ് അവളെ മൊഴിച്ചൊല്ലേണ്ടത്. പിന്നീട് അവൾക്ക് രണ്ടു മാസമുറയുണ്ടാകുന്നതുവരെ അയാൾ അവളെ സമീപിക്കരുത്. അനന്തരം അവൾ കുളിച്ചു ശുദ്ധിയായാൽ വിവാഹം കഴിക്കുന്നയാൾക്ക് അവളെ സ്വീകരിക്കുന്നത് അനുവദനീയമാണ്. അവൾ തിരിച്ചുവന്ന് എനിക്ക് ഇത് വിവരിച്ചുതന്നപ്പോൾ ഞാൻ പറഞ്ഞു: എനിക്ക് ഈ വചനശാസ്ത്രവിജ്ഞാന

ത്തിന്റെ (ഇൽമുൽകലാമിന്റെ) യാതൊരാവശ്യവുമില്ല. ഞാൻ എന്റെ ചെരിപ്പെടുത്തു. ഹമ്മാദിന്റെ അടുത്തു പോയി ഇരുന്നു. (താ രീഖു ബഗ്ദാദ് 13/333)

3) അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു:

അറുബ്ബനു ഉബൈദിനെ അല്ലാഹു ശപിഷ്ടെ, അവൻ ജനങ്ങൾക്ക് പ്രയോജനമില്ലാത്ത വചന ശാസ്ത്ര ചർച്ചകളിലേക്ക് അവർക്ക് വഴി തുറന്നിട്ടിരിക്കുന്നു. (ഹറവിയുടെ ദമ്മുൽ കലാം പേജ്:28, 31)

ഒരാൾ അദ്ദേഹത്തോട് ഇങ്ങനെ ചോദിച്ചു: വിശ്വാസശാസ്ത്രത്തിൽ ആളുകൾ നൂതനമായി സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ള ഗുണങ്ങൾ, സത്തകൾ എന്നിവയെ സംബന്ധിച്ചു താങ്കൾ എന്തു പറയുന്നു? അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെ മറുപടി നൽകി: അതെല്ലാം തത്വജ്ഞാനികളുടെ ചർച്ചകളാണ്. നീ സമരീതരായ പൂർവികരുടെ(സലഫുകളുടെ) വഴിയും വിജ്ഞാനവും മുറുകെ പിടിക്കുക. എല്ലാ നൂതന നിർമ്മിതിയെയും നീ സൂക്ഷിക്കണം, അതെല്ലാം അനാചാരങ്ങളാണ്. (ഹറവിയുടെ ദമ്മുൽ കലാം 194ബി)

4) അബൂഹനീഫയുടെ പുത്രൻ ഹമ്മാദ് പറയുന്നു: ഒരു ദിവസം എന്റെ പിതാവ്- അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തോട് കരുണ ചെയ്യട്ടെ, എന്റെയടുത്തുകടന്നുവന്നു. വചനശാസ്ത്രക്കാരായ ഒരു സംഘം അപ്പോൾ എന്റെയടുത്തുണ്ടായിരുന്നു. ഞങ്ങൾ ഒരു വിഷയത്തിൽ സംവദിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. ഞങ്ങളുടെ ശബ്ദം വളരെ ഉയർന്നിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. വീട്ടിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആഗമനം മനസ്സിലാക്കി ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തേക്ക് ചെന്നു. അപ്പോൾ എന്നോടദ്ദേഹം ചോദിച്ചു, ഹമ്മാദേ ആരാണിന്റെയടുത്തുള്ളവർ? ഞാൻ പറഞ്ഞു: ഇന്നിന്ന ആളുകൾ, എന്റെയടുത്തുള്ളവരുടെയെല്ലാം പേരുകൾ പറഞ്ഞുകൊടുത്തു. അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു: നിങ്ങൾ എന്തു വിഷയത്തിലായിരുന്നു, ഞാൻ പറഞ്ഞു ഞങ്ങൾ ഇന്നതുപോലെയുള്ള വിഷയത്തിലായിരുന്നു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഹമ്മാദേ നീ വചനശാസ്ത്രത്തെ വെടിയുക.

അദ്ദേഹം തുടരുന്നു: പിതാവിനെ ഒരു വിതണ്ഡവാദക്കാരനായോ, ഒരു കാര്യം കൽപിക്കുകയും പിന്നീട് അതിനെ വിരോധിക്കുകയും

ചെയ്യുന്നവനായോ എനിക്ക് അനുഭവപ്പെട്ടിരുന്നില്ല. ഞാൻ അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞു: അല്ലയോ പിതാവേ നിങ്ങൾ അതെന്നോട് കൽപിച്ചതായിരുന്നല്ലോ. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: എന്റെ മോനേ ഇന്ന് ഞാൻ നിന്നോട് വിലക്കുന്നു. ഞാൻ പറഞ്ഞു: അതെന്തുകൊണ്ടാണ്? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: വചനശാസ്ത്രത്തിലെ പല വിഷയങ്ങളിലും ഭിന്നിച്ചിട്ടുള്ളവരായി നീ കാണുന്ന ഇവരെല്ലാം ഒരേ മതത്തിലും വീക്ഷണത്തിലും നിലകൊണ്ടവരായിരുന്നു. അങ്ങനെ പിശാച് അവരിൽ ദുർബോധനം നടത്തുകയും അവർക്കിടയിൽ ശത്രുതയും ഭിന്നിപ്പും ഇട്ടുകൊടുക്കുകയും ചെയ്തു. അതിനാൽ അവർ വേർപിരിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. (മക്കിയുടെ മനാഖിബു അബീഹനീഫ, പേജ്:183, 184)

5) അബൂഹനീഫ അബൂയൂസൂഫിനോട് പറഞ്ഞു:

മതത്തിന്റെ മൗലികാശയമെന്ന നിലയിൽ ജനങ്ങളോട് വചനശാസ്ത്രചർച്ച നടത്തുന്നത് നീ സൂക്ഷിക്കണം. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ അവർ നിന്നെ അനുകരിക്കുന്നവരായതിനാൽ അതി

ലും അവർ മുഴുകിയേക്കും. (മക്കിയുടെ മനാ
വിബു അബീഹനീഫ പേജ് : 373)

ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വാക്കുകളി
ലൂടെ മതത്തിന്റെ മൗലിക സിദ്ധാന്തങ്ങളിൽ
അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിശ്വാസാദർശവും വചന
ശാസ്ത്രത്തോടും അതിന്റെ പണ്ഡിതന്മാ
രോടും അദ്ദേഹത്തിനുണ്ടായിരുന്ന നിലപാടു
മാണ് ഇവിടെ ഉദ്ധരിച്ചത്.

അദ്ധ്യായം: മൂന്ന്

ഇമാം മാലിക് ബിനു അനസിന്റെ വിശ്വാസം

A) തൗഹീദ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ

1) ഹറവി ശാഫിഇയയിൽ നിന്നും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലികിനോട് വചനശാസ്ത്രത്തെ സംബന്ധിച്ചും തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ചും ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:

നബി(ﷺ) തന്റെ സമുദായത്തിന് ശൗച്യം ചെയ്യുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചു പഠിപ്പിച്ചു, എന്നാൽ തൗഹീദ് അവർക്ക് പഠിപ്പിച്ചുകൊടുത്തില്ല എന്ന് അദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് കരുതുന്നത് അസംഭവ്യമാണ്. തൗഹീദിനെ കുറിച്ചാകട്ടെ നബി(ﷺ) പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്:

"أَمَرْتُ أَنْ أُقَاتِلَ النَّاسَ حَتَّى يَقُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ"
(رواه البخاري ومسلم)

ജനങ്ങൾ ‘ലാഇലാഹഇല്ലല്ലാഹ്’ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതു വരെ അവരോട് യുദ്ധം ചെയ്യാൻ ഞാൻ കൽപിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.(ബുഖാരി, മുസ്ലിം) അപ്പോൾ സ്വത്തും രക്തവും സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്നതെന്നാണോ അതാണ് തൗഹീദിന്റെ യാദാർത്ഥ്യം.

(ഹറവിയുടെ ദമ്മൂൽ കലാം പേജ്:210)

2) ദാറുഖുത്ഥാനി വലീദുബ്നു മുസ്ലിമിൽ നിന്നും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു. ഞാൻ മാലികിനോടും, ഫൗരിയോടും, ഔസായിയോടും, ലൈമ്ബിൻ സഅദിനോടും, അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഹദീസുകളെ കുറിച്ചു ചോദിച്ചു. അവ വന്നതുപോലെ നടപ്പാക്കുക എന്നാണ് അവരെല്ലാം പറഞ്ഞത്. (ദാറുഖുത്ഥാനി ‘അസിഫാത്’ പേജ്:75 ലും, ആജൂരി ‘ശരീഅ’ പേജ്:314-ലും, ബൈഹഖീ ‘ഇഅ്തിഖാദ്’ പേജ്:118-ലും, ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർദ് ‘തൗഹീദ്’ 7/149ലും ഉദ്ധരിച്ചിരിക്കുന്നു.)

3) ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർദ് വീണ്ടും പറയുന്നു:

അല്ലാഹുവിനെ അന്ത്യനാളിൽ ദർശിക്കുമോ എന്ന് മാലികിനോട് ചോദിക്കപ്പെട്ടു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അതെ, ഉന്നതനും മഹാനുമായ അല്ലാഹു പറയുന്നു:

وَجُوهٌ يَوْمَئِذٍ نَّاضِرَةٌ ﴿٢٢﴾ إِلَىٰ رَبِّهَا نَاظِرَةٌ ﴿٢٣﴾ [القيامة: ٢٢، ٢٣]

(ചില മുഖങ്ങൾ അന്നേദിവസം പ്രസന്നതയുള്ളതായിരിക്കും അവയുടെ രക്ഷിതാവിലേക്ക് നോക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കും)(ഖിയാമ: 22)

മറ്റൊരു വിഭാഗത്തെ കുറിച്ച് അല്ലാഹു പറയുന്നു:

كَلَّا إِنَّهُمْ عَنْ رَبِّهِمْ يَوْمَئِذٍ لَّحَجُوبُونَ ﴿١٥﴾ [المطففين: ١٥]

“അല്ല; തീർച്ചയായും അവർ അന്നേദിവസം അവരുടെ രക്ഷിതാവിൽ നിന്ന് മറക്കപ്പെടുന്നവരാകുന്നു”. (മുതഫ്ഫിഹീൻ:15)

ഇബ്നു നാഫിഇൽനിന്നും അൾഹുബിൽ നിന്നും ഖാളിഇയാജ് തർതീബുൽമദാരികിൽ (2/42) ഉദ്ധരിക്കുന്നു, അവർ രണ്ടുപേരും ഒരാൾ പറയുന്നത് രണ്ടാമനേക്കാൾ അധികമായി കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: ‘അല്ലയോ അബൂഅബ്ദില്ലാ

وَجْهَهُ يَوْمَئِذٍ نَاصِرَةٌ ﴿٢٢﴾ إِلَىٰ رَبِّهَا نَاظِرَةٌ ﴿٢٣﴾
 [القيامة: ٢٢، ٢٣]

“ചില മുഖങ്ങൾ അന്നേദിവസം പ്രസന്നതയുള്ള ഉതായിരിക്കും അവയുടെ രക്ഷിതാവിലേക്ക് നോക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാകും” അല്ലാഹുവിലേക്ക് അവർ നോക്കുമെന്നാണോ? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അതെ, അവരുടെ ഈ രണ്ടു കണ്ണുകൾ കൊണ്ടുതന്നെ. അപ്പോൾ ഞാൻ അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞു: ചില ആളുകൾ പറയുന്നത് അല്ലാഹുവിനെ കാണുകയില്ല, ഇവിടെ ‘നോക്കി നിൽക്കുക’ എന്നതിന്റെ വിവക്ഷ ‘പ്രതിഫലം കാത്തിരിക്കുക’ എന്നാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അവർ കള്ളം പറയുകയാണ്. എന്നാൽ അല്ലാഹുവിനെ കാണുകതന്നെ ചെയ്യും. മൂസാ നബി(ﷺ) പറയുന്നത് നിങ്ങൾ കേട്ടിട്ടില്ലേ?

رَبِّ أَرِنِي أَنظُرْ إِلَيْكَ [الأعراف: ١٤٣]

“എന്റെ നാഥാ നിന്നെ എനിക്കൊന്നു കാണിച്ചുതന്നാലും ഞാൻ നിന്നെയൊന്ന് കാണട്ടേ.” മൂസാ

ബി(ﷺ) അസംഭവ്യമായൊരു കാര്യം ഇവിടെ ചോദിക്കുകയാണെന്ന് നീ വിചാരിക്കുന്നുവോ?.

എന്നിട്ട് അല്ലാഹു പറഞ്ഞതാകട്ടേ

لَنْ تَرِنَنِي [الأعراف: ١٤٣]

“നീ എന്നെ കാണുകയില്ല.” അതായത്, നശ്വര ഭവനമായ ഈ ലോകത്ത് വെച്ച് കാണുകയില്ല എന്നാണ് ഉദ്ദേശം. നശിച്ചു പോകുന്ന ഒരു വസ്തുക്കൊണ്ട് ശാശ്വതമായ ഒന്നിനെ കാണുക സാധ്യമല്ല. മനുഷ്യരെല്ലാം ശാശ്വതഭവനത്തിലെത്തിയാൽ, ശാശ്വതമായ ഒന്നുകൊണ്ട് ശാശ്വതമായിട്ടുള്ളത് അവർ കാണും. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

كَلَّا إِنَّهُمْ عَنْ رَبِّهِمْ يَوْمَئِذٍ لَمَّحْجُونُونَ [المطففين: ١٥]

“അല്ല; തീർച്ചയായും അവർ അന്നേദിവസം അവരുടെ രക്ഷിതാവിൽ നിന്ന് മറക്കപ്പെടുന്നവരാകുന്നു”. (മുത്വഹ്ഫിഹീൻ-15)

4) അബൂ നൂഐം (തന്റെ ഹിൽയ 6/325, 326) യിൽ ജഅ്ഫറുബ്നു അബ്ദുള്ള പറയുന്നതായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഞങ്ങൾ മാലികുബ്നു അനസിന്റെയടുത്തായിരുന്നു. അപ്പോൾ ഒരാൾ

അദ്ദേഹത്തെ സമീപിച്ച് ചോദിച്ചു: അബൂ അബ്ദുല്ലാ, പരമകാരുണ്യകൻ സിംഹാസനത്തിൽ ഉപവിഷ്ടനായിട്ടുണ്ടല്ലോ, എങ്ങനെയാണ് അവൻ ഉപവിഷ്ടനായത്?

അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചോദ്യം മുഖേന മാലികി നുണ്ടായ രോഷം പോലെ മറ്റൊരു വിഷയത്തിലും ഇത്രയധികം അദ്ദേഹം രോഷാകുലനായിട്ടില്ല. അദ്ദേഹം നിലത്തേക്ക് നോക്കി വിയർത്താലിക്കുന്നതുവരെ തന്റെ കയ്യിലുണ്ടായിരുന്ന വടി ചലിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. പിന്നീട് തല ഉയർത്തി, ആ വടി ചലിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: അതെങ്ങനെ എന്നത് ഗ്രാഹ്യതീതമാണ്. അവൻ ഉപവിഷ്ടനാകുന്നത് അജ്ഞാതവുമല്ല. അതിൽ വിശ്വസിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്. അതിനെ ചോദ്യം ചെയ്യുന്നത് നൂതന പ്രവണതയാണ്. നീ ഒരു പുത്താനാശയക്കാരനാണെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. അങ്ങനെ അയാളെ പുറം തള്ളാൻ കൽപന നൽകി.

(സ്വാബൂനിയുടെ ‘അഖീദതു സ്സലഫ് അസ്ഹാബിൽ ഹദീഥ്’ പേജ്:17, 18 ലും, ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർറിന്റെ ‘തംഹീദ്’ 7/151 ലും, ബൈഹഖിയുടെ ‘അസ്മാഉവസ്സിഫാത്’ പേജ്:

408 ലും, ഇബ്നു ഹജ്റിന്റെ ‘ഹത്ഫിൽ’ 13/406, 407 ലും ഇതു കാണാം)

5) യഹ്യാബ്നു റബീഅ് പറഞ്ഞതായി അബൂനുഘെം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഞാൻ മാലിക്കിന്റെ സമീപത്തായിരുന്നു. അപ്പോൾ ഒരാൾ അദ്ദേഹത്തെ സമീപിച്ച് ഇങ്ങനെ ചോദിച്ചു. ഓ അബൂ അബ്ബില്ലാ, ഖുർആൻ സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതാണെന്ന് പറയുന്ന വ്യക്തിയെ സംബന്ധിച്ച് താങ്കളുടെ അഭിപ്രായമെന്താണ്?

അപ്പോൾ മാലിക് പറഞ്ഞു: ഇവൻ നിർമ്മതവാദിയാണ് ഇവനെ വധിച്ചുകൊള്ളൂവിൻ. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അബൂഅബ്ബില്ലാ, ഞാൻ കേട്ടിരുന്ന ഒരു വാചകം ഉദ്ധരിക്കുക മാത്രമാണ് ചെയ്തത്. അതിന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: വേറെ ഒരാളിൽനിന്നും ഞാൻ ഇതു കേട്ടിട്ടില്ല. നിന്നിൽനിന്നു മാത്രമാണ് കേൾക്കാൻ ഇടയായത്. ഇതത്ര ഗൗരവമുള്ള ഒരു വാക്കാണ്! (ഹിര്യ 6/325ലും ലാലകാഇ, ശറഹുഉസ്സൂലു ഇഅ്തിഖാദി അഹ്ലുസുന്നത്തി വൽജമാഅ 1/249 ലും ഖാളിഇയാദ്, തർതീബുൽമദാരിക് 244ലും ഉദ്ധരിച്ചിട്ടുണ്ട്)

6) അബൂല്ലാഹിബിൻ നാഫിഅ് പറയുന്നതായി ഇബ്നു അബ്ബൂൽ ബർദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

ഖുർആൻ സൃഷ്ടിയാണെന്ന് പറയുന്നവനെ വേദനിക്കുന്ന പ്രഹരം നൽകുകയും പശ്ചാതപിക്കുന്നതുവരെ തടവിലാക്കുകയും വേണമെന്ന് മാലിക് ബിനുഅനസ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. (അൽ ഇൻതിഖാഅ് പേജ്:35)

7) അബൂല്ലാഹിബിൻ നാഫിഅ് പറയുന്നതായി അബൂദാവൂദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലിക് പറഞ്ഞു:

അല്ലാഹു ആകാശത്താണ് അവന്റെ അറിവാകട്ടെ എല്ലായിടത്തുമുണ്ട്. (അബൂദാവൂദ്, മസാഇലുൽ ഇമാം അഹ്മദ് പേജ്:263 ലും അബൂല്ലാഹിബ്നു അഹ്മദ്, അസ്സുന്ന പേജ്:11 ലും ഇബ്നു അബ്ബിൽബർദ്, തൗഹീദ് 7/138ലും ഉദ്ധരിക്കുന്നു)

B) വർദ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ.

1) ഇബ്നു വഹബ് പറയുന്നതായി അബൂനുഘ്നം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലിക് ഒരാളോട് ചോദിക്കുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: ഇന്നലെ നീ എന്നോട് വർദിനെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചിരുന്നില്ലേ?

അയാൾ പറഞ്ഞു: അതെ. മാലിക് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു തത്രലാ പറയുന്നു:

وَلَوْ شِئْنَا لَأَيْنَأْنَا كُلَّ نَفْسٍ هُدَاهَا وَلَكِنْ حَقَّ الْقَوْلُ مِنِّي

لَأَمْلَأَنَّ جَهَنَّمَ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ

[السجدة: ١٣]

നാം ഉദ്ദേശിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ ഓരോ ആൾക്കും തന്റെ സന്മാർഗം നാം നൽകുമായിരുന്നു. എന്നാൽ ജിന്നുകൾ, മനുഷ്യർ എന്നീ രണ്ടു വിഭാഗത്തെക്കൊണ്ട് ഞാൻ നരകം നിറക്കുക തന്നെ ചെയ്യും എന്ന എന്റെ പക്കൽനിന്നുള്ള വാക്ക് സ്ഥിരപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. (സ ജദ:13)

അപ്പോൾ അല്ലാഹു പറഞ്ഞതെന്തോ അത് അനിവാര്യമായും സംഭവിക്കും (ഹിൽയ 6/326)

2) ഖാളിഇയാള്പറയുന്നു: ‘ഖദ്രിയാക്കൾ’ (വിധിവിശ്വാസത്തെ നിഷേധിക്കുന്നവർ) ആരാണെന്ന് ഇമാം മാലിക്കിനോട് ചോദിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: തിന്മകളെ അല്ലാഹു സൃഷ്ടിച്ച

തല്ല എന്ന് പറയുന്നവരാണവർ. ഖദ്റിയാക്കളെ സംബന്ധിച്ചുതന്നെ ചോദിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറയുകയുണ്ടായി: കഴിവുകൾ തങ്ങളുടെ അധീനതയിലാണ്, തങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുമ്പോൾ പുണ്യം ചെയ്യും, തങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുമ്പോൾ കുറ്റവും ചെയ്യും എന്ന വാദക്കാരാണവർ. (തർതീബുൽ മദാരിക് 2/48, ശർഹുഉസ്വുലു ഇഅ്തിവാദി അഹ്ലിസുന്നത്തി വൽജമാഅ 2/701 ലും നോക്കുക)

3) സഇൗദ്ബ്നു അബ്ബിൽ ജബ്ബാർ പറയുന്നതായി ഇബ്നു അബീ ആസിം ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

മാലിക്ബ്നു അനസ് ഖദ്റിയാക്കളെ കുറിച്ച് ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: അവരോട് പശ്ചാതപിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെടണം, അങ്ങനെ അവർ പശ്ചാതപിച്ചാലായി. ഇല്ലെങ്കിൽ അവരെ വധിക്കണം എന്നാണ് എന്റെ വീക്ഷണം. (ഇബ്നുഅബീ ആസിമിന്റെ അസ്സുന്നയിൽ 1/87, 88 ലും അബൂനുഐമിന്റെ ഹിൽയ 6/326 ലും ഉദ്ധരിച്ചത്)

4) ഇബ്നു അബ്ബിൽബർദ് പറഞ്ഞു: മാലിക് പറയുകയുണ്ടായി: അസംബന്ധവാദികളും വാ

യാടികളും അൽപതാക്കാരുമായിട്ടല്ലാതെ വിധി വിശ്വാസനിഷേധികളെ ഞാൻ കണ്ടിട്ടില്ല. (ഇൻതിഖാഅ് പേജ്:34)

5) മർവാൻബ്നു മുഹമ്മദ് താതാരി പറഞ്ഞതായി ഇബ്നു അബീ ആസിം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: വിധിവിശ്വാസത്തെ നിഷേധിക്കുന്നവന് വിവാഹം കഴിച്ച് കൊടുക്കുന്നതിനെ കുറിച്ച് മാലികിനോട് ചോദിച്ചത് ഞാൻ കേട്ടു. അദ്ദേഹം അപ്പോൾ ഈ വചനം ഓതിക്കൊടുത്തു:

وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ [البقرة: ٢٢١]

തീർച്ചയായും സത്യവിശ്വാസിയായ ഒരാളിന് മയാബ്നു മുശ്റികിനെക്കാൾ ഉത്തമമായത്. (ബഖറ:221) (അസ്സുന്ന 1/88ലും, ഹിൽയ 6/326ലും നോക്കുക)

6) ഖാളിഇയാള്പറഞ്ഞു: മാലിക് പറഞ്ഞു: വിധിവിശ്വാസനിഷേധം പ്രചരിപ്പിക്കുന്നവന്റെയും ഖവാരിജിന്റെയും റാഫിളിയുടേയും സാക്ഷ്യം അനുവദനീയമല്ല. (തർതീബുൽ മദാരിക് 2/47)

ഖാളിഇയാള്പറഞ്ഞു: ഞങ്ങൾ

വിധിവിശ്വാസനിഷേധികളോട് സംസാരിക്കുന്ന തിന്മകളും വിട്ടുനിൽക്കേണ്ടതുണ്ടോ എന്ന് മാലികിനോട് ചോദിച്ചു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അതെ, അറിഞ്ഞുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് അയാൾ അതിൽ നിലകൊള്ളുന്നതെങ്കിൽ.

മറ്റൊരു റിപ്പോർട്ടിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്: അവരുടെ പിന്നിൽ നമസ്കരിക്കാവതല്ല, അവരിൽനിന്നും ഹദീസുകൾ സ്വീകരിക്കാനും പാടില്ല. അതിർത്തികളിൽ നിങ്ങളവരെ കണ്ടെത്തുകയാണെങ്കിൽ അവരെ പുറംതള്ളുകയും ചെയ്യണം.(തർതീബുൽ മദാരിക് 2/47)

C) ഈമാൻ: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ.

1) അബൂൽറസാഖ് ബിൻ ഹമ്മാം പറയുന്നതായി ഇബ്നു അബ്ദിൽബർദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഇബ്നു ജുരൈജ്, സുഹ്യാൻ മൗരി, മഅ്മർ ബിൻ റാഷിദ്, സുഹ്യാൻബ്നു ഉയൈയ്ന, മാലികുബ്നു അനസ് തുടങ്ങിയവർ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു: സത്യവിശ്വാസമെന്നാൽ വാക്കും പ്രവർത്തിയും കൂടിയതാണ്. അത് കൂടുകയും കുറയുകയും ചെയ്യും. (അൽ ഇൻതിഖാഅ് വേജ്:34)

2) അബൂല്ലാഹിബിനു നാഫിഅ് പറഞ്ഞതായി അബൂനുഘെം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: സത്യവിശ്വാസമെന്നത് വാക്കും പ്രവർത്തിയും കൂടിയാണെന്ന് ഇമാം മാലിക് പറയാറുണ്ടായിരുന്നു.

(ഹിര്യ 6/327)

3) അശ്ഹുബ് ബ്നു അബ്ദുൽ അസീസ് പറഞ്ഞതായി ഇബ്നു അബ്ദിൽബർദ് വീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലിക് പറഞ്ഞു: അങ്ങനെ 16 മാസക്കാലമായി ജനങ്ങൾ ബൈതുൽമുഖദ്രസിലേക്ക് തിരിഞ്ഞ് നമസ്കരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. പിന്നീട് മസ്ജിദുൽ ഹറാമിലേക്ക് തിരിയാൻ അവരോട് കൽപിച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹു പറഞ്ഞു:

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضِيعَ إِيمَانَكُمْ [البقرة: 143]

നിങ്ങളുടെ വിശ്വാസത്തെ (അതായത് ബൈതുൽ മുഖദ്രസിലേക്കുള്ള നിങ്ങളുടെ നമസ്കാരത്തെ) അല്ലാഹു പാഴാക്കിക്കളയുന്നവനല്ല. (ബഖറ:143)

മാലിക് പറയുന്നു: നമസ്കാരം സത്യവിശ്വാസത്തിൽ പെട്ടതല്ല എന്ന മുർജിഅുകളുടെ

വാദത്തെ ഞാൻ ഇവിടെ ഓർമ്മിപ്പിക്കട്ടെ.
(അൽ ഇൻതിവാഅ് പേജ്:34)

D) സ്വഹാബത്ത്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വീക്ഷണം.

1) അബൂല്ലാഹിൽ അമ്പരി പറഞ്ഞതായി അബൂ നൂഐം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലികുബ്നു അനസ് പറഞ്ഞു: ഏതൊരാൾ റസൂലുല്ലാഹി(ﷺ)യുടെ അനുചരരിൽ ഒരാളെയെങ്കിലും അധികേഷപി ക്കുകയോ, അല്ലെങ്കിൽ തന്റെ ഹൃദയത്തിൽ അവരോട് വിദ്വേഷം വെച്ചുപുലർത്തുകയോ ആണെങ്കിൽ മുസ്ലിംകൾക്കുള്ള യുദ്ധാർജിത സ്വത്തിൽ (ഫൈഇൽ) അയാൾക്ക് ഒരു അവകാശവും വകവെച്ച് കൊടുക്കരുത്. പിന്നീട് അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ വചനം പാരായണം ചെയ്തു.

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا
وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا
لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ ﴿١٠﴾ [الحشر: 10]

അവരുടെ ശേഷം വന്നവർക്കും, അവർ പറയും ഞങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവേ, ഞങ്ങൾക്കും സത്യവിശ്വാസത്തോടെ ഞങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് കഴിഞ്ഞുപോയിട്ടുള്ള ഞങ്ങളുടെ സഹോദരങ്ങൾക്കും നീ പൊറുത്തുതരണമേ സത്യവിശ്വാസം സ്വീകരിച്ചവരോട് ഞങ്ങളുടെ മനസ്സുകളിൽ നീ ഒരു വിദ്വേഷവും ഉണ്ടാക്കരുതേ. ഞങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവേ, തീർച്ചയായും നീ ഏറെ ദയയുള്ളവനും കരുണാനിധിയുമാകുന്നു. (ഹശ്ർ:10) (ഹിൽയ 6/327)

2) സുബൈറിന്റെ മക്കളിൽ ഒരാളിൽനിന്നും (അബൂല്ലാഹിബിനു നാഫിഅ്, മിസ്അബ്ബിൻ അബൂല്ലാഹിബിൻ മിസ്അബ് എന്നിവർ മാലികിന്റെ ശിഷ്യന്മാരായിരുന്നു.) അബൂ നുഐംതനെ ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

ഞങ്ങൾ മാലികിന്റെ സദസ്സിലായിരുന്നപ്പോൾ പ്രവാചകന്റെ സ്വഹാബത്തിനെ അപഹസിച്ച്കൊണ്ട് സംസാരിക്കുന്ന ഒരു വ്യക്തിയെ കുറിച്ച് സൂചിപ്പിക്കപ്പെട്ടു.

ഉടനെ മാലിക് ഈ ആയത്ത് ഓതി:

مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ
 تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا سِيمَاهُمْ فِي
 وُجُوهِهِمْ مِنْ أَثَرِ السُّجُودِ ذَلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَمَثَلُهُمْ فِي
 الْإِنْجِيلِ كَزَرْعٍ أَخْرَجَ شَطْأَهُ فَآزَرَهُ فَاسْتَغْلَظَ فَاسْتَوَى عَلَى
 سُوقِهِ يُعْجِبُ الزُّرَّاعَ لِيغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ

[الفتح: ٢٩]

മുഹമ്മദ് അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലാകുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൂടെയുള്ളവരാകട്ടെ, സത്യനിഷേധികളോട് കർക്കശമായി വർത്തിക്കുന്നവരാകുന്നു. അവർ അന്യോന്യം ദയാലുക്കളുമാണ്. അല്ലാഹുവിൽനിന്നുള്ള അനുഗ്രഹവും പ്രീതിയും തേടിക്കൊണ്ട് അവർ കുമ്പിട്ടും, സാഷ്ടാംഗം ചെയ്തും നമസ്കാരിക്കുന്നതായി നിനക്ക് കാണാം. സുജൂദിന്റെ ഫലമായി അവരുടെ അടയാളം അവരുടെ മുഖങ്ങളിലുണ്ട്. അതാണ് തൗറാത്തിൽ അവരുടെ ഉപമ. 'ഇബ്രീലി'ൽ അവരുടെ ഉപമ ഇങ്ങനെയാണ്: ഒരു വിളപോലെ; അതു അതിന്റെ കുമ്പ് പുറപ്പെടുവിച്ചു, എന്നിട്ടതിനെ പുഷ്ടിപ്പെടുത്തി. എന്നി

ട്ടൽ കരുത്താർജിച്ചു. അങ്ങനെ അത് കർഷകർക്ക് കൗതുകം തോന്നിച്ചുകൊണ്ട് അതിന്റെ കാണധത്തിന്മേൽ നിവർന്നുനിന്നു. (സത്യവിശ്വാസികളെ ഇങ്ങനെ വളർത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നത്) അവർമൂലം സത്യനിഷേധികളെ അരിശം പിടിപ്പിക്കുവാൻ വേണ്ടിയാകുന്നു...(ഫത്ഹ്:29)

തുടർന്നു കൊണ്ട് മാലിക് പറഞ്ഞു: ആരുടെയെങ്കിലും ഹൃദയത്തിൽ പ്രവാചകൻ(ﷺ) യുടെ അനുചരരിൽ ഒരാളോട് വിദ്വേഷം ഉണ്ടായിത്തീർന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അവൻ ഈ ആയത്ത് ബാധകമായിത്തീരും. (ഹിൽയ,6/327)

3) അൾഹുബ്ബ് ബിൻ അബ്ബൂൽ അസീസ് പറഞ്ഞതായി ഖാളിഇയാജ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഞങ്ങൾ മാലികിന്റെ കൂടെയിരിക്കുമ്പോൾ അലവിയാക്കളിൽനിന്നുള്ള ഒരാൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തുവന്നു. അവർ സാധാരണ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സദസ്സിൽ വരാറുണ്ട്. ആഗതൻ വിളിച്ചു: ഓ അബൂ അബ്ബൂല്ലാ, ഉടനെ അയാളിലേക്ക് മാലിക് തലയുയർത്തി നോക്കി. ആരെങ്കിലും അദ്ദേഹത്തെ വിളിക്കുകയാണെങ്കിൽ തല ഉയർത്തിനോക്കുന്നതിൽ കൂടുതലൊന്നും പ്രതികരിക്കാറില്ല.

അലവിയ്യക്കാരൻ അപ്പോൾ പറഞ്ഞു: എനി-
 കും അല്ലാഹുവിനും ഇടയിൽ താങ്കളെ ഒരു
 സാക്ഷിയാക്കാൻ ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഞാൻ
 അവന്റെയടുത്തു ചെല്ലുകയും എന്നോടവൻ
 ചോദിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ ഞാൻ പറയും
 മാലികാണ് എന്നോട് ഇതു പറഞ്ഞത് എന്ന്.
 അദ്ദേഹം അയാളോട്: നീ ചോദിച്ചോളൂ എന്ന്
 പറഞ്ഞു. അയാൾ ചോദിച്ചു: റസൂൽ(ﷺ)ക്കു
 ശേഷം ജനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠൻ ആര്?

മാലിക് പറഞ്ഞു: അബൂബക്കർ.

അലവിയ്യക്കാരൻ : പിന്നെ ആര്?

മാലിക് : ഉമർ

അലവിയ്യക്കാരൻ : പിന്നെ ആര്?

മാലിക് : അക്രമകരമായി വധിക്കപ്പെട്ട ഖലീഫാ
 ഉസ്മാൻ.

അലവിയ്യക്കാരൻ : ഇനി ഒരിക്കലും ഞാൻ
 താങ്കളുടെ കൂടെയിരിക്കുകയില്ല.

മാലിക് : താങ്കൾക്കതിനുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യമുണ്ട്.

(തർതീബൂൽ മദാരിക്, 2/44, 45)

E) വചനശാസ്ത്രവും മതകലഹവും അദ്ദേഹം വിരോധിക്കുന്നു.

1) മിസ്അബ്ബിൻ അബ്ദില്ലാ സുബൈരി പറഞ്ഞതായി ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

മാലിക്ബിൻ അനസ് പറയുമായിരുന്നു: മതത്തിലുണ്ടായ ചർച്ചകളെ ഞാൻ വെറുക്കുന്നു. ഞങ്ങളുടെ നാട്ടിലുണ്ടായിരുന്നവരെല്ലാം അതിനെ വെറുക്കുകയും വിരോധിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നതാണ്. ജഹ്മിന്റെ വീക്ഷണങ്ങളിലും വിധിവിശ്വാസനിഷേധത്തിലുമുള്ള ചർച്ചകളും അതിനു സമാനമായ എല്ലാ ചർച്ചകളും അതിന് ഉദാഹരണങ്ങളാണ്. എന്നാൽ എന്തെങ്കിലുമൊരു കർമം ഉൾക്കൊള്ളുന്ന വിഷയത്തിലുള്ള സംസാരം മാത്രമേ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാവൂ. അല്ലാഹുവിന്റെ മതത്തെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ചർച്ചകളിലും അല്ലാഹുവിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ചർച്ചകളിലും മൗനമവലംബിക്കുന്നതാണ് എനിക്ക് ഏറ്റവും ഇഷ്ടമുള്ളത്, കാരണം ഒരു കർമവും ഉൾക്കൊള്ളാത്ത മതത്തെ സംബന്ധിച്ച ചർച്ചകളെ എന്റെ നാട്ടുകാർ

വിരോധിക്കുന്നതാണ് ഞാൻ കണ്ടിട്ടുള്ളത്. (ജാമിഉബയാനിൽ ഇൽമി വഹ്ദലിഹി, പേജ്:415)

2) അബ്ദില്ലാഹിബിൻ നാഫിഅ് പറഞ്ഞതായി അബൂനുഐം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലിക് പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടിട്ടുണ്ട്:

ഏതൊരാളും അല്ലാഹുവിൽ പങ്കുചേർക്കാതെ (ശിർക്കുചെയ്യാതെ) മറ്റെല്ലാ വൻ പാപങ്ങളും ചെയ്തിരുന്നാലും, അയാൾ ഈ തന്നിഷ്ടങ്ങളെയും അനാചാരങ്ങളെയും (ചില കാര്യങ്ങളെ അദ്ദേഹം എടുത്തു പറയുകയും ചെയ്തു) അകന്നു നിൽക്കുകയാണെങ്കിൽ സ്വർഗത്തിൽ പ്രവേശിച്ചതുതന്നെ. (ഹിൽയ 6/325)

3) ഇസ്ഹാഖ്ബിൻ ഈസാ പറഞ്ഞതായി ഹറവി ഉദ്ധരിക്കുന്നു. മാലിക് പറഞ്ഞു: വചനശാസ്ത്രത്തിലൂടെ ആരെങ്കിലും മതത്തെ അന്വേഷിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ മതനിർമ്മതവാദിയായിത്തീരും, അപരിചിതമായ ഹദീസുകൾ തേടുന്നവൻ കള്ളം പറയും... (ദമ്മുൽകലാം. പുറം:173 എ)

4) ഇസ്ഹാഖുബിൻ ഈസാ പറഞ്ഞതായി
 വതീബ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മതകാര്യങ്ങളിൽ തർക്കി
 ക്കുന്നതിനെ മാലിക്സ്നു അനസ് ആക്ഷേപി
 ക്കുന്നത് ഞാൻ കേട്ടിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞി
 രുന്നു: ഒരാൾ മറ്റൊരാളെക്കാൾ വാക്സാമർ
 ത്വം കാണിച്ച് നമ്മുടെയടുത്ത് വരുമ്പോൾ,
 ജിബ്രീൽ(ﷺ) നബി(ﷺ)ക്ക് എത്തിച്ചുകൊടു
 ത്തത് നാം തള്ളിക്കളയണമെന്നാണ് യദാർത്ഥ
 ത്തിൽ അയാൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. (ശറഹു
 അസ്ഹാബിൽ ഹദീസ് പേജ്:5)

5) അബ്ദുറഹ്മാൻബിൻ മഹ്ദി പറഞ്ഞതായി
 ഹറവി വീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഒരിക്കൽ ഞാൻ
 മാലികിനെ സന്ദർശിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ
 യടുക്കൽ ഒരാൾ ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിച്ചു നിൽ
 കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. അയാളോട് പറഞ്ഞത്: നീ
 അംറബിൻ ഉബൈദിന്റെ കൂട്ടാളികളിൽ പെട്ടവ
 നാണെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. അംറ ബിൻ
 ഉബൈദിനെ അല്ലാഹു ശപിക്കട്ടെ, അദ്ദേഹ
 മാണ് ഈ വചനശാസ്ത്രമെന്ന നൂതനാശയം
 പടച്ചുണ്ടാക്കിയത്. ഈ വചനശാസ്ത്രം വിജ്ഞാന
 മായിരുന്നെങ്കിൽ സ്വഹാബത്തും താബിഉകളും
 മതനിയമങ്ങളിലും വിധികളിലും ചർച്ചകൾ നട

ത്തിയപോലെ അതിലും ചർച്ച നടത്തുമായിരുന്നു. (ദമ്മൂൽകലാം പുറം:173 ബി)

6) അശ്ഹുബു ഇബ്നു അബ്ദിൽ അസീസ് പറഞ്ഞതായി ഹറവി വീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലിക് പറഞ്ഞതായി ഞാൻ കേട്ടു: നിങ്ങൾ നൂതനാശയങ്ങളെ സൂക്ഷിക്കുക. അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിക്കപ്പെട്ടു: ഓ അബൂഅബ്ദുല്ലാ എന്താണ് നൂതനാശയങ്ങൾ? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:അല്ലാഹുവിന്റെ നാമങ്ങളിലും വിശേഷണങ്ങളിലും അവന്റെ വചനത്തിലും അറിവിലും കഴിവിലും ചർച്ചകൾ നടത്തുകയും, എന്നാൽ സ്വാഹാബിമാരും അവരെ ശരിയാംവണ്ണം പിന്തുടർന്ന പിൻഗാമികളും മൗനം ദീക്ഷിച്ച കാര്യങ്ങളിൽ മൗനമവലംബിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരാണ് നൂതനാശയക്കാർ. (ദമ്മൂൽകലാം പുറം 173 എ)

7) ശാഫിഇ ഈ പറഞ്ഞതായി അബൂനുഐം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: തന്നിഷ്ടക്കാരായ ചിലർ മാലിക് ബിനു അനസിന്റെയടുത്ത് വരുമ്പോൾ അദ്ദേഹം അവരോട് പറഞ്ഞിരുന്നു: ഞാൻ എന്റെ രക്ഷിതാവിങ്കൽ നിന്നുമുള്ള വ്യക്തമായ തെളിവിലും എന്റെ മതത്തിലുമാണ് നിലകൊള്ളു

ന്നത്. നീയാകട്ടെ ഒരു സന്ദേശവാദിയുമാണ്. അതിനാൽ ഒരു സന്ദേശവാദിയുടെ അടുത്ത് പോയി വാദപ്രതിവാദങ്ങൾ നടത്തിക്കൊള്ളുക. (ഹിൽയ 6/324)

8) മുഹമ്മദ്ബിൻ അഹ്മദ്ബിൻ ഖുവൈസ് മൻദാദ് മിസ്രിമാലികി എന്ന വ്യക്തി തന്റെ അൽഖിലാഫ് എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിലെ ‘കൂലിക്കു നൽകൽ’ എന്ന ശീർഷകത്തിൽ പറഞ്ഞതായി ഇബ്നു അബ്ബീൽ ബർദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: മാലിക് പറഞ്ഞു: തന്നിഷ്ടക്കാരുടെയും നൂതനാശയക്കാരുടെയും ജ്യോതിഷക്കാരുടെയും ഗ്രന്ഥങ്ങൾ-കുറേ ഗ്രന്ഥങ്ങളെ അദ്ദേഹം എടുത്തു പറഞ്ഞു- ഒന്നും തന്നെ വാടകക്കുനൽകൽ അനുവദനീയമായതല്ല. അദ്ദേഹം തുടർന്നു പറഞ്ഞു: ഞങ്ങളുടെ പക്ഷക്കാരുടെ വീക്ഷണത്തിൽ തന്നിഷ്ടക്കാരുടേയും പുത്തൻവാദികളുടെയും ഗ്രന്ഥങ്ങളായിട്ടുള്ളത് മുഅ്തസിലികളും മറ്റുമായ വചനശാസ്ത്രക്കാരുടെ ഗ്രന്ഥങ്ങളാണ്. അവയിലെല്ലാം വാടകഇടപാടുകൾ നടത്തുന്നത് അസാധ്യമാണ്. (ജാമിഅ് ബയാനുൽ ഇൽമി വഫദ്ലിഹി, പേജ്:416, 417)

തൗഹീദ്, സ്വഹാബത്ത്, ഇൗമാൻ, ഇൽമുൽകലാം (വചനശാസ്ത്രം) തുടങ്ങിയുള്ള വിഷയങ്ങളിൽ ഇമാം മാലികിന്റെ സമീപനങ്ങളിലേക്കും വാക്കുകളിലേക്കുമുള്ള ഒരു എത്തിനോട്ടം മാത്രമാണ് ഇവിടെ നടത്തിയിട്ടുള്ളത്.

അദ്ധ്യായം: നാല്

ഇമാം ശാഫിഇയുടെ വിശ്വാസം

A) തൗഹീദ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ.

1) റബീഅ: ഇബ്നു സുലൈമാൻ പറഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇ ഇമാം പറഞ്ഞു: ഏതൊരാളും അല്ലാഹുവിനെ കൊണ്ടോ അല്ലെങ്കിൽ അവന്റെ നാമങ്ങളിൽനിന്നുമുള്ള ഒരു നാമം കൊണ്ടോ സത്യം ചെയ്യുകയും പിന്നീട് ലംഘിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ പ്രായശ്ചിത്തം ചെയ്യേണ്ടത് അവന് നിർബന്ധമായിത്തീരുന്നു. എന്നാൽ ഒരാൾ അല്ലാഹു ഒഴികെയുള്ള ഏതൊരു വസ്തുക്കൊണ്ടും സത്യം ചെയ്താലും ഉദാഹരണത്തിന് കഅ്ബാലയം തന്നെ സത്യം, എന്റെ പിതാവാണ് സത്യം, എന്റെ ആയുഷ്കാലം തന്നെസത്യം..... മറ്റേതൊന്നുകൊണ്ട് സത്യം ചെയ്താലും, അത് ലംഘിക്കുന്ന പക്ഷം പ്രായശ്ചിത്തം ചെയ്യേണ്ടത്

അവന്റെ മേൽ നിർബന്ധമില്ല. അല്ലാഹു ഒഴികെ ഏതൊന്നുകൊണ്ടും ശപഥം ചെയ്യുന്നത് വെറുക്കപ്പെടേണ്ടതും പ്രവാചകൻ(ﷺ)യുടെ വചനങ്ങളിലൂടെ വിരോധിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതുമാണ്. അവിടുന്ന് അരുളി:

إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ نَهَاكُمْ أَنْ تَخْلِفُوا بِآبَائِكُمْ، فَمَنْ كَانَ حَالِفًا فَلْيَخْلِفْ بِاللَّهِ أَوْ لَيْسَ كُتِّ (رواه البخاري ومسلم)

നിങ്ങളുടെ പിതാക്കന്മാരെ കൊണ്ട് ശപഥം ചെയ്യുന്നത് മഹാനായ അല്ലാഹു വിരോധിച്ചിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ ആരെങ്കിലും സത്യം ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനെ കൊണ്ട് സത്യം ചെയ്യട്ടെ. അല്ലെങ്കിൽ നിശബ്ദനായിരിക്കട്ടെ. (ബുഖാരി: ശപഥങ്ങളും നേർച്ചകളും എന്ന അദ്ധ്യായത്തിലും, മുസ്ലിം: ശപഥങ്ങൾ എന്ന അദ്ധ്യായത്തിലും ഈ ഹദീസ് ഉദ്ധരിച്ചിട്ടുണ്ട്.) (മനാവിബു ശാഫിഇ 1/405)

മേൽ പറഞ്ഞതിനുള്ള കാരണം ശാഫിഇ ഇങ്ങനെ വ്യക്തമാക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ നാമങ്ങളൊന്നും സൂഷ്ടിയല്ല. അതിനാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ ഏതു പേരിലും സത്യം ചെയ്ത

ശേഷം അത് ലംഘിച്ചാൽ പ്രായശ്ചിത്തം നിർബന്ധമാണ്. (ഇബ്നു അബീഹാതിം, ആദാബുശാഫിഇഹുയിൽ പേജ്:193, അബൂനുഐംഹിൽയയിൽ 9/112, 113 ബൈഹഖിയുടെ സുന്നനുൽ കുബ്റാ 10/28 അസ്മാഉവസ്സിഫാത് പേജ്:255, 256 ലും കാണുക.)

2) ഇമാം ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞതായി ‘ഇജ്തിമാ ഉൽ ജുയൂശുൽ ഇസ്ലാമിയ്യ’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ പേജ് : 165 ൽ ഇബ്നുൽ ഖയ്യിം ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഞാൻ നിലകൊള്ളുന്നതും, ഞാൻ കാണുകയും വിജ്ഞാനം കരസ്ഥമാക്കുകയും ചെയ്തിരുന്ന ഇമാം മാലിക്, സുഹ്യാൻ തുടങ്ങിയുള്ള അഹ്ലുൽ ഹദീസുകാരായ എന്റെ സുഹൃത്തുക്കളെല്ലാം നിലകൊള്ളുന്നതായി ഞാൻ കണ്ടതുമായ സുന്നത്തിനെ സംബന്ധിച്ചു പറയുകയാണെങ്കിൽ, അത് അല്ലാഹുവല്ലാതെ ആരാധനക്കർഹനിലെന്നും, മുഹമ്മദ് നബി(ﷺ) അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതനാണെന്നും, അല്ലാഹു ആകാശത്ത് തന്റെ സിംഹാസനത്തിന്മേലാണെന്നും, താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നവിധം തന്റെ ദാസന്മാരോട് അടുത്തുവരുമെന്നും, അല്ലാഹു തആലാ ഏറ്റവും താഴെയുള്ള ആകാശത്തേക്ക് അവൻ

ഉദ്ദേശിക്കുന്ന വിധം ഇറങ്ങുന്നവനാണെന്നും സാക്ഷ്യം വഹിച്ച് അംഗീരിക്കലാണ്. (ഇഥ് ബാത്ത് സിഫാതുൽ ഉലുവ്, പേജ്:124, മജ്മൂ ഉൽഫതാവാ 4/181, 183 ദഹബിയുടെ ഉലുവ് പേജ്:120, അൽബാനി സംഗ്രഹിച്ചത് പേജ്:176)

3) ദഹബി തന്റെ ‘സിയറു അഅ്ലാമുനുബ ലാഅ്’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ (10/31 ൽ) മുസ്നി പറഞ്ഞതായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

ഞാൻ പറഞ്ഞു: തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള വിഷയത്തിൽ എന്റെ ഹൃദയത്തിലുള്ളതും എന്റെ മനസ്സിൽ പറ്റിപ്പിടിച്ചിട്ടുള്ളതുമായ ഒരു കാര്യം പുറത്തെടുക്കാൻ ആരെങ്കിലുമുണ്ടെങ്കിൽ അത് ശാഫിഇഈ മാത്രമാണ്. ആയതിനാൽ ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തേക്ക് പോയി. അദ്ദേഹം ഈജിപ്തിലെ പള്ളിയിലായിരുന്നു. ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുമ്പിൽ പോയി ഇരുന്ന് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു: തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ച ഒരു വിഷയം എന്റെ മനസ്സിൽ പിറുപിറുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. താങ്കളെ പോലെ ജ്ഞാനം മറ്റൊരാൾക്കുമില്ലെന്ന് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുണ്ട് അതുകൊണ്ട് ഇതു സംബന്ധമായി താങ്കൾ എന്താണ് പറയുക എന്നറിയണം. അ

പ്പോൾ കോപിഷ്ടനായി അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: നീ എവിടെയാണെന്ന് നിനക്കറിയുമോ?

ഞാൻ പറഞ്ഞു: അതെ.

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഫിർഔനിനെ അല്ലാഹു മുക്കിക്കൊന്ന സ്ഥലമാണിത്. താങ്കളുടെ ആ വിഷയത്തിൽ ചോദ്യമുന്നയിക്കുവാൻ തിരുദൂതരുടെ(ﷺ) വല്ല കൽപ്പനയും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോ?

ഞാൻ പറഞ്ഞു: ഇല്ല.

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: പ്രവാചകന്റെ സ്വഹാബിമാർ ഈ വിഷയത്തിൽ ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ?

ഞാൻ പറഞ്ഞു: ഇല്ല.

അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു: ആകാശത്ത് എത്ര നക്ഷത്രങ്ങളുണ്ടെന്ന് നിനക്ക് അറിയുമോ?

ഞാൻ പറഞ്ഞു: ഇല്ല.

അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു: അതിന്റെ ഒരുനക്ഷത്രത്തിന്റെയെങ്കിലും വർഗമോ, ഉദയമോ, അസ്തമയമോ, എന്തിൽനിന്നും സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതാണെന്നോ നിനക്കറിയാമോ?

ഞാൻ പറഞ്ഞു: ഇല്ല.

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: നിന്റെ നഗ്നനേത്രം കൊണ്ട് നീ കാണുന്ന സൂഷ്ടിപ്രപഞ്ചത്തിലെ ഒരു കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ചുതന്നെ നിനക്കറിയില്ല എന്നിരിക്കെ, അതിന്റെ സൂഷ്ടാവിന്റെ ജ്ഞാനത്തെ കുറിച്ചാണോ നീ സംവാദിക്കുന്നത്: പിന്നീട് അദ്ദേഹം വുള്ളുവിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഒരു വിഷയം എന്നോട് ചോദിച്ചു. അതിലും എനിക്ക് തെറ്റുകൾ സംഭവിക്കുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം വീണ്ടും അതിനെ നാലു രൂപത്തിൽ വേർപിരിച്ചു. എന്നിട്ടും അതിലൊന്നിലും മെനിക്ക് ശരിയുത്തരമുണ്ടായില്ല.

അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഒരു ദിവസത്തിൽ അഞ്ച് തവണയും നിനക്കാവശ്യമായ വിഷയത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ജ്ഞാനം നീ വർജ്ജിക്കുന്നു. എന്നിരിക്കെ, സൂഷ്ടാവിന്റെ ജ്ഞാനത്തെ ചൊല്ലി നീ വിഷമിക്കുകയും, അത് നിന്റെ ഹൃദയത്തിൽ പിറുപിറുക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. യഥാർത്ഥത്തിൽ ആ വിഷയത്തിൽ നീ അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ വചനങ്ങളിലേക്ക് മടങ്ങുക:

وَالْهَكْمُ لِلَّهِ وَحِدٌ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ﴿١٦٣﴾ إِنَّ فِي
 خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَأَخْتَلَفِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْفُلْكِ الَّتِي
 تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ
 مَاءٍ فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ
 وَتَصْرِيفِ الرِّيْحِ وَالسَّحَابِ الْمُسَخَّرِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ
 لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ﴿١٦٤﴾ [البقرة: ١٦٤، ١٦٣]

“നിങ്ങളുടെ ആരാധ്യൻ ഏകദൈവം മാത്രമാ
 കുന്നു. അവനല്ലാതെ യാതൊരു ആരാധ്യനുമി
 ല്ല. അവൻ പരമകാരുണ്യകനും കരുണാനിധി
 യുമത്രെ. ആകാശഭൂമികളുടെ സൃഷ്ടിപ്പിലും
 രാപകലുകളുടെ മാറ്റത്തിലും, മനുഷ്യർക്കുപ
 കാരമുള്ള വസ്തുക്കളുമായി കടലിലൂടെ സഞ്ച
 രിക്കുന്ന കപ്പലുകളിലും, ആകാശത്തുനിന്ന്
 അല്ലാഹു മഴ ചൊരിഞ്ഞുതന്നിട്ട് നിർജ്ജീവാവ
 സ്ഥയ്ക്കു ശേഷം ഭൂമിക്ക് അതുമുഖേന
 ജീവൻ നൽകിയതിലും, ഭൂമിയിൽ എല്ലാ തരം

ജന്തു വർഗങ്ങളേയും വ്യാപിപ്പിച്ചതിലും, കാറ്റുകളുടെ ഗതിക്രമത്തിലും, ആകാശഭൂമികൾക്കിടയിലൂടെ നിയന്ത്രിച്ച് നടക്കപ്പെടുന്ന മേഘത്തിലും ചിന്തിക്കുന്ന ജനങ്ങൾക്ക് പല ദൃഷ്ടാന്തങ്ങളുമുണ്ട്.” (ബഖറ:163, 164)

ഇവിടെ സൃഷ്ടികളിലൂടെ സൃഷ്ടാവിനെ മനസ്സിലാക്കുകയാണ്. നിന്റെ ബുദ്ധിക്ക്തീതമായ കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് നീ വിഷമിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല.

4) യൂനുസ് ഇബ്നനു അബ്ബിൽ അഅ്ലായിൽ നിന്നും (അദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് ഹാഫിദ് ഇബ്നു ഹജർ പറഞ്ഞു: പത്താം ശ്രേണിയിലെ ചെറുപ്പക്കാരിലെ വിശ്വസ്ഥനായ വ്യക്തി ഹിജ്റ 246 ൽ മൃതിയടഞ്ഞു. തഖ്‌രീബുത്തഹ്‌ദീബ് 2/385, ശദറാതുദഹബ് 2/149, ഇബ്നു ഹിദായതുല്ലയുടെ തബഖാതുശ്ശാഫിഇയ്യ പേജ്: 28 എന്നിവ കാണുക) ഇബ്നു അബ്ബിൽ ബർദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ശാഫിഇ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടിട്ടുണ്ട്: നാമവും നാമകരണം ചെയ്യപ്പെട്ടതും വേറെയാണെന്നോ ഒരു വസ്തു മറ്റൊന്നാണെന്നോ വല്ലവനും പറയുന്നത് കേട്ടാൽ അയാൾ മതനിർമ്മതവാദിയാണെന്ന്

നീ സാക്ഷ്യം വഹിച്ചുകൊള്ളുക. (ഇൻതിഖാഅ് പേജ്:79,മജ്മൂഉൽഫതാവാ 6/187)

5) ശാഫിഇയ്യ തന്റെ ‘അർരിസാല’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ (പേജ്:7,8ൽ)പറയുന്നു: “അല്ലാഹു വിന്നാണ് സർവ്വസ്തുതിയും..... അവൻ സ്വന്തത്തെ വിശേഷിപ്പിച്ചപേലെതന്നെയുള്ളവനാണ്. അവന്റെ സൃഷ്ടികൾ അവനെ വിശേഷിപ്പിക്കുന്നതിനെല്ലാം ഉപരിയായുള്ളവനുമാണ്.”

6) ദഹബി തന്റെ ‘സിയറുഅഅ്ലാമ്’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ(20/341)ൽ ശാഫിഇയ്യ പറഞ്ഞതായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: “ഖുർആൻ കൊണ്ടുവന്നിട്ടുള്ള തും സുന്നത്തിൽ ഉദ്ധരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതുമായ ഈ വിശേഷണങ്ങളെയെല്ലാം നാം സ്ഥാപിക്കുന്നു. അവനോട് ഉപമിക്കുന്നതിനെ നാം നിഷേധിക്കുന്നു. അവൻ തന്നെ സ്വന്തത്തിന് അത് നിഷേധിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.” അല്ലാഹു പറയുന്നു:

﴿الْبَصِيرُ السَّمِيعُ وَهُوَ شَيْءٌ كَمِثْلِهِ لَيْسَ الشُّورَى﴾ [11]

“അവനു തുല്യമായി യാതൊന്നുമില്ല. അവൻ എല്ലാം കേൾക്കുന്നവനും എല്ലാം കാണുന്നവനും

മാണ്” (ശൂറാ:11)

7) റബീഅ ഇബ്നു സുലൈമാൻ പറഞ്ഞതായി ഇബ്നുഅബ്ബിൽ ബർദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അല്ലാഹു പറയുന്നു:

﴿لَا يَلْمِزُكَ اللَّهُ كَلِمًا مَطْفُوفِينَ﴾ 15

“അല്ല; തീർച്ചയായും അവർ അന്നേദിവസം അവരുടെ രക്ഷിതാവിൽ നിന്ന് മറക്കപ്പെടുന്നവരാകുന്നു.” (മുത്വഹ്ഫിഹീൻ-15)

പ്രസ്തുത വചനത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഇമാം ശാഫിഇഹു പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടിട്ടുണ്ട്:

മറക്കപ്പെടാത്ത ഒരു വിഭാഗം ആളുകളുമുണ്ടെന്നാണ് ഈ വചനത്തിലൂടെ അല്ലാഹു നമ്മെ അറിയിക്കുന്നത്. അവർ അവനിലേക്ക് നോക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കും അവനെ കാണുന്നതിൽ അവർക്ക് യാതൊരു തടസ്സവുമുണ്ടാകുന്നതല്ല. (ഇൻതിഖാഅ് പേജ്:79)

8) റുബീഅ ഇബ്നു സുലൈമാൻ തന്നെ പറഞ്ഞതായി ലാലകായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഞാൻ മുഹമ്മദ്ബ്നു ഇദ്രീസുശ്ശാഫിയുടെ അടുത്ത് സന്നിഹിതനായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് അപ്പോ

ശ്ല ഈജിപ്തിൽനിന്നും ഒരു തുണ്ടെഴുത്ത് വന്നു അതിൽ ഇങ്ങനെ ഉണ്ടായിരുന്നു:

﴿١٥﴾ الْحُجُوجُونَ يَوْمَئِذٍ رَّيِّبٌ عَنْ إِهْمَمِّهِمْ كَلَّا الْمَطْفِئِينَ: [15]

അല്ല; തീർച്ചയായും അവർ അന്നേദി വസം അവരുടെ രക്ഷിതാവിൽ നിന്ന് മറക്കപ്പെടുന്നവരാകുന്നു. (മുതഫ്ഫിഹീൻ-15) എന്ന വചനത്തെക്കുറിച്ച് താങ്കൾ എന്ത് പറയുന്നു: ശാഫിഈ പറഞ്ഞു: കോപം കാരണമായിട്ടാണ് ഈ വിഭാഗം മറക്കപ്പെട്ടത് എന്നത് തെളിയിക്കുന്നത് സംതൃപ്തിയിൽ അവർക്കവനെ കാണാമെന്നാണ്.

റബീഅ പറയുന്നു: ഞാൻ പറഞ്ഞു: ഓ അബൂ അബ്ദില്ലാ ഇതാണോ നിങ്ങൾ പറയുന്നത്.

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അതെ ഇതാണ് എനിക്ക് അല്ലാഹുവിലേക്കുള്ള മതം. (ശ്രഹ് ഉസ്വുലു ഇഅ്തിഖാദി അഹ്ലുസുന്നത്തി വൽജമാഅ: 2/506)

9) ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർദ്, ജാറുദിയിൽ നിന്നും ഉദ്ധരിക്കുന്നു.

(മൂസാബിൻ അബിൻ ജാറൂദിയെ ആയിരിക്കാം ഇവിടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് നവവി പറയുന്നു. ശാഫിഇയയിൽ നിന്നും പഠിക്കുകയും ഉദ്ധരിക്കുകയും ചെയ്ത ശിഷ്യഗണങ്ങളിലൊരാളാണയാൾ. ഇബ്നു ഹിബതുല്ലാ പറയുന്നു: അദ്ദേഹം മക്കയിൽ ശാഫിഇ മദ്ഹബനുസരിച്ച് മതവിധി നൽകിയിരുന്നു. മരണതീയതി അറിയില്ല. (തഹ്ദീബുൽ അസ്മാ ഇവല്ലുഗാത്: 2/120) ഇബ്നു ഹിദായത്തുല്ലായുടെ തബഖൊത്തു ശാഫിഇ പേജ്:29)

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഇബ്റാഹീം ഇബ്നു ഇസ്മാഇൽ ഇബ്നു അലിയ(ഈ മനുഷ്യനെ കുറിച്ച് ദഹബി പറയുന്നു: ഇയാൾ നശിച്ചവനായ ജഹ്മിയ്യക്കാരനാണ്. വാദപ്രതിവാദങ്ങൾ നടത്തിയിരുന്നു. ഖുർആൻ സൂഷ്ഠിയാണെന്ന് വാദിച്ചിരുന്നു ഹിജ്റ : 218 ൽ മുതിയടഞ്ഞു (മീസാനുൽ ഇഅ്തിദാൽ1/20, ലിസാനുൽ മീസാൻ 1/34, 35) എന്ന വ്യക്തിയെ കുറിച്ച് ശാഫിഇയുടെ മുമ്പിൽ പരാമർശിക്കുകയുണ്ടായി. അപ്പോൾ ശാഫിഇ പറഞ്ഞു: ഞാൻ അയാളോട് എല്ലാ വിഷയത്തിലും എതിരാണ്.

"لا إله الا الله" എന്ന വചനത്തിൽ പോലും

അയാൾ പറയുന്നത് പോലെല്ല ഞാൻ പറയുന്നതല്ല. ഞാൻ പറയുന്നത്: മുസാ(ﷺ)യോട് മറക്കു പിന്നിൽ നിന്ന് നേരിട്ട് സംസാരിച്ചവനായ അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റൊരാൾക്കുമില്ലെന്നാണ്. അവൻ പറയുന്നത് മറക്കു പിന്നിൽനിന്ന് മുസായെ കേൾപ്പിച്ച വചനത്തെ സൃഷ്ടിച്ച അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റൊരാൾക്കുമില്ല എന്നാണ്. (ഇൻതിഖാഅ്: പേജ്:79, ബൈഹഖിയുടെ ശാഫിഇയുടെ മഹത്വങ്ങൾ എന്നതിൽ നിന്ന് ഹാഫിഇം ഈ സംഭവം ഉദ്ധരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലിസാനുൽ മീസാൻ 1/35 കാണുക)

10) ശാഫിഇയ്ക്ക് പറഞ്ഞതായി റബീഅ ഇബ്നു സുലൈമാനിൽ നിന്നും ലാലകായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: വിശുദ്ധഖുർആൻ സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതാണെന്ന് പറയുന്നവൻ തീർച്ചയായും അവിശ്വാസിയാണ്. (ശറഹു ഉസ്സൂലി ഇഅ്തിഖാദി അഹ്ലു സുന്നത്തിവൽജമാഅ: 1/252)

11) അബൂമുഹമ്മദിൽ സുബൈരി പറഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഒരു മനുഷ്യൻ ശാഫിഇയോട് പറഞ്ഞു: ഖുർആനിനെ കുറിച്ച് എനിക്കു വിവരിച്ചു തരു, അത് സൃഷ്ടാവാണോ? ശാഫിഇയ്ക്ക് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവേ,

ഒരിക്കലുമല്ല.

അദ്ദേഹം തുടർന്നു: എങ്കിൽ പിന്നെ അത് സൃഷ്ടിയല്ലേ? ശാഫിഇയ്യ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവേ, അല്ല.

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അപ്പോൾ സൃഷ്ടിയല്ലെന്നാണോ? ശാഫിഇയ്യ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവേ, അതെ.

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അത് സൃഷ്ടിയല്ലാ എന്നു ഉള്ളതിന് എന്താണ് തെളിവ്? അപ്പോൾ ശാഫിഇയ്യ തലയുയർത്തികൊണ്ട് ഇങ്ങനെ ചോദിച്ചു: ഖുർആൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമാണെന്ന് നീ അംഗീകരിക്കുന്നുണ്ടോ? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അതെ. ശാഫിഇയ്യ പറഞ്ഞു: ഈ വാക്കിലൂടെ നീപരാജയപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. മഹാനായ അല്ലാഹു പറഞ്ഞു:

حَتَّىٰ فَأَجْرُهُ اسْتَجَارَكَ الْمُشْرِكِينَ مِنْ أَحَدٍ وَإِنْ كَلِمَ يَسْمَعُ

اللَّهُ التوبة: ٦

ബഹുദൈവവിശ്വാസികളിൽ വല്ലവനും നിന്റെ യടുക്കൽ അഭയം തേടിവന്നാൽ അല്ലാഹു

വിന്റെ വചനം അവൻ കേട്ട് ഗ്രഹിക്കാൻ വേണ്ടി അവൻ അഭയം നൽകുക (തൗബ:6).

تَكَلِيمًا مَوْسَىٰ اللَّهُ وَكَلِمَ [النساء: 164]

മൂസായോട് അല്ലാഹു നേരിട്ട് സംസാരിക്കുക യുണ്ടായി(നിസാഅ്: 164)

ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു ഉണ്ടായിരുന്നതാണെന്നും അവന്റെ വചനവും ഉണ്ടായിരുന്നതാണെന്നും നീ അംഗീകരിക്കുന്നുണ്ടോ, അതല്ല അല്ലാഹു ഉണ്ടായിരുന്നു അവന്റെ വചനം ഉണ്ടായിരുന്നില്ല എന്നാണോ?

അപ്പോൾ ആ മനുഷ്യൻ പറഞ്ഞു: അങ്ങനെയല്ല, അല്ലാഹു ഉണ്ടായിരുന്നു. അവന്റെ വചനവും ഉണ്ടായിരുന്നു. അപ്പോൾ ശാഫിഇഹു പുഞ്ചിരിച്ചുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു: അല്ലയോ കൂഫ്കാരേ, നിങ്ങൾ അതിഭയങ്കരമായ വർത്തമാനമാണ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. എല്ലാറ്റിന്റെയും ആദ്യത്തിൽ അല്ലാഹുവും അവന്റെ വചനവും ഉണ്ടായിരുന്നു എന്ന് നിങ്ങൾ സമ്മതിക്കവെ, വചനം തന്നെയാണ് അല്ലാഹു എന്നോ അല്ലാഹു ഒഴികെയുള്ളതാണെന്നോ, അല്ലാഹു അല്ലാത്തതാണെന്നോ, അല്ലാഹുവിന്

താഴെയുള്ളതാണെന്നോ നിങ്ങൾക്ക് എവിടെ നിന്നാണ് കിട്ടുന്നത്? ഉടനെ ആ മനുഷ്യൻ മൗ നിയായി സ്ഥലം വിട്ടു. (മനാവിബു ശാഫിഇ : 1/407, 408)

12) അബൂതാലിബുൽ അശ്ശാരിയുടെ റിപ്പോർട്ടിലൂടെ ഇമാം ശാഫിഇയിലേക്ക് ചേർക്കപ്പെട്ട വിശ്വാസകാര്യങ്ങളുടെ ഭാഗത്തിൽ (ജൂസുൽ ഇഅ്തിഖാദിൽ) ഇങ്ങനെ പ്രാസ്താവികുന്നു:

അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളെ കുറിച്ചും അവനെ സംബന്ധിച്ച് വിശ്വസിക്കേണ്ടത് എന്തെന്നും അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ ഇങ്ങനെ മറുപടി പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥം കൊണ്ടുവന്നതും അവന്റെ പ്രവാചകൻ (ﷺ) തന്റെ സമുദായത്തിന് തന്നതുമായ നാമങ്ങളും വിശേഷണങ്ങളും അല്ലാഹുവിനുണ്ട്. ഉന്നതനും പ്രതാപിയുമായ അല്ലാഹുവിന്റെ സൃഷ്ടികളിൽ ഒരാൾക്കും തന്നെ, അയാളുടെ പക്കൽ ഖുർആൻ അവതരിച്ചതിലൂടെയും പ്രവാചകന്റെ തിരുമൊഴി നീതിമാനായ റിപ്പോർട്ടിലൂടെ സ്ഥിരപ്പെട്ട് കിട്ടിയതിലൂടെയും തെളിവ് വ്യക്തമായിരിക്കെ, അതിന് എതിരെ നില

കൊള്ളാൻ പാടുള്ളതല്ല. ഇനി തെളിവ് സ്ഥിരപ്പെട്ടു കിട്ടിയതിനു ശേഷവും അതിന് എതിരായവുകയാണെങ്കിൽ അപ്പോൾ അയാൾ മഹാനായ അല്ലാഹുവിൽ അവിശ്വസിച്ചവൻ തന്നെയാണ്. എന്നാൽ തെളിവ് അയാൾക്ക് പ്രാമാണികമായി സ്ഥിരപ്പെട്ടുകിട്ടുന്നതിനു മുമ്പ് അജ്ഞതയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒഴിവ് കഴിവ് നൽകേണ്ടതുമാണ്. കാരണം ഇതുസംബന്ധമായ ജ്ഞാനം ഒരിക്കലും ബുദ്ധികൊണ്ടോ ചിന്തകൊണ്ടോ മനനം ചെയ്തെടുക്കാവുന്നതല്ല. അല്ലാഹു തആലാ വിവരിച്ചുതരുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഇതിനു ഉദാഹരണങ്ങളാണ്. അവയിൽ ചിലത് കാണുക: അല്ലാഹു എല്ലാം കേൾക്കുന്നവനാണെന്നും അവന് ഇരു കരങ്ങളുണ്ടെന്നും അവൻ പറയുന്നു:

مَبْسُوطَاتٍ يَدَاهُ بِلَا أَعْيُنٍۭ ۖ ۞

എന്നാൽ അവന്റെ ഇരു കരങ്ങളും നിവർത്തപ്പെട്ടവയാകുന്നു. (മാഇദ:64)

അവന് വലതുകയ്യുണ്ടെന്നും അവൻ പറയുന്നു:

بِيَمِينِهِ ۖ مَطْوِيَّاتٌۭ وَالسَّمَوَاتُ [الزمر: 67]

ആകാശങ്ങൾ അവന്റെ വലതുകയ്യിൽ ചുരുട്ടിപ്പിടി ക്കപ്പെട്ടവയുമായിരിക്കും (സൂമർ:67)

അവൻ മുഖമണ്ടെന്ന് അവൻ പറയുന്നു:

وَجَّهَهُ إِلَّا هَالِكٌ شَيْءٌ ۖ كُلُّ الْقَصَصِ: ٨٨

അവന്റെ തിരുമുഖം ഒഴികെ എല്ലാ വസ്തു ക്കളും നാശമടയുന്നതാണ്. (ഖസ്ഫ്:88)

وَالْأَكْرَامِ الْجَلَلِ ذُو رَيْبِكَ وَجَّهٌ وَيَبْغَى الرَّحْمَنِ: ٢٧

മഹത്വവും ഉദാരതയുമുള്ള നിന്റെ രക്ഷിതാവിന്റെ മുഖം അവശേഷിക്കുന്നതാണ്. (റഹ്മാൻ:27)

ഉന്നതനും മഹാനുമായ അവൻ പാദമുണ്ടെന്ന് പ്രവാചകവചനത്തിലുണ്ട്:

حَتَّى يَضَعَ الرَّبُّ عِزَّ وَجَلٍّ فِيهَا قَدَمَهُ (رواه البخاري ومسلم)

രക്ഷിതാവ് തന്റെ പാദം അതിൽ (നരകതീയ്യിൽ) വെക്കുന്നത് വരെ, (ബുഖാരി 8/594, മുസ്ലീം 4/2187)

തന്റെ ദാസനോട് അല്ലാഹു ചിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ വധിക്കപ്പെട്ടയാ

ഒള കുറിച്ച് പ്രവാചകൻ(ﷺ) പറയുന്നു:

لَقِيَ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ وَهُوَ يَضْحَكُ إِلَيْهِ (رواه البخاري ومسلم)

അയാൾ അല്ലാഹുവിനെ കണ്ടുമുട്ടുമ്പോൾ അയാളോട് ചിരിക്കുന്നതായിരിക്കും. (ബുഖാരി 6/39, മുസ്ലിം 4/2248)

അല്ലാഹു എല്ലാ രാത്രിയും ഏറ്റവും താഴെ യുള്ള ആകാശത്തേക്ക് ഇറങ്ങുമെന്ന് പ്രവാചകൻ(ﷺ) പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ദജ്ജാലിനെ കുറിച്ച് പരാമർശിക്കവെ അല്ലാഹു ഒറ്റക്കണ്ണനല്ലെന്ന് നബി(ﷺ) വിശദമാക്കി:

إِنَّهُ أَعْوَرٌ وَإِنَّ رَبَّكُمْ لَيْسَ بِأَعْوَرَ (رواه البخاري ومسلم)

ദജ്ജാൽ ഒറ്റക്കണ്ണനാണ് നിങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവ് ഒറ്റക്കണ്ണനല്ല. (ബുഖാരി 13/91, മുസ്ലിം 4/2248)

തീർച്ചയായും സത്യവിശ്വാസികൾ മഹാനായ അവരുടെ രക്ഷിതാവിനെ പൂർണ്ണചന്ദ്രനിലാവിൽ ചന്ദ്രനെ ദർശിക്കുന്നതുപോലെ അന്ത്യനാളിൽ അവരുടെ ദൃഷ്ടികൾകൊണ്ട് ദർശിക്കുമെന്ന് നബി(ﷺ) പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അവന് വിര

ലുണ്ടെന്നും പ്രവാചകൻ(ﷺ) അരുളിയിട്ടുണ്ട്.

مَا مِنْ قَلْبٍ إِلَّا هُوَ بَيْنَ إِضْبَعَيْنِ مِنْ أَصَابِعِ الرَّحْمَنِ عَزَّ وَجَلَّ
(رواه أحمد وابن ماجه والحاكم)

ഏതൊരു ഹൃദയവും ഉന്നതനും പ്രതാപിയുമായ പരമകാരുണ്യകന്റെ വിരലുകളിലെ രണ്ടു വിരലുകൾക്കിടയിലല്ലാതെ ഇല്ല തന്നെ (അഹ്മദ്, ഇബ്നു മാജ, ഹാകിം, ഇബ്നു മന്ദ എന്നിവർ ഉദ്ധരിച്ചത്)

മഹാനും പ്രതാപിയുമായ അല്ലാഹു സ്വന്തത്തെതന്നെ വിശേഷിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതും അവന്റെ തിരുദൂതർ(ﷺ) അവനെ വിശേഷിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതുമായ ഈ ആശയങ്ങളുടെയെല്ലാം യാഥാർത്ഥ്യം ബുദ്ധിക്കോ ചിന്തക്കോ ഗോചരമല്ല. അത് അറിയാത്ത ഒരു വ്യക്തിയെ വ്യക്തമായ രേഖ അയാൾക്ക് വന്നെത്തുന്നത് വരെ അവിശ്വാസിയായാക്കുവാനുമാകുന്നു. ഇനി അതുസംബന്ധമായി വല്ല രേഖയും നേരിട്ടുകേട്ടു ബോധ്യപ്പെടുന്ന വിധം വന്നെത്തിയാൽ അതിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യത്തെ സർവ്വാത്മനാ സ്വീകരിക്കേണ്ടത് ശ്രോതാവിന്റെ നിർബന്ധബാധ്യതയാണ്. താൻ

അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതനിൽ നിന്നും നേരിട്ട് കാണുകയും കേൾക്കുകയും ചെയ്തപോലെ അതിന് സാക്ഷ്യം വഹിക്കുകയും വേണം. എന്നാൽ, നാം ഈ വിശേഷണങ്ങളെയെല്ലാം സ്ഥിരീകരിക്കുന്നു. അതിനെ സാദൃശ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനെ നിഷേധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അല്ലാഹു സ്വയം തന്നെ അതു നിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടല്ലോ:

﴿۱۱﴾ اَلْبَصِيرُ السَّمِيعُ وَهُوَ شَىْءٌ كَمِثْلِهِ لَيْسَ [الشورى: 11]

അവനു തുല്യമായി യാതൊന്നുമില്ല. അവൻ എല്ലാം കേൾക്കുന്നവനും എല്ലാം കാണുന്നവനുമാണ് (ശൂറാ:11)

(ഇത്രയും ഞാൻ ഉദ്ധരിച്ചത് ഹോളണ്ടിലെ ലേഡൻ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ സെൻട്രൽ ലൈബ്രറിയിൽ സൂക്ഷിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ജൂസൂഉൽ ഇഅ്തിഖാദിന്റെ ഒർജിനൽ കയ്യെഴുത്ത് പ്രതിയുടെ ഫോട്ടോസ്റ്റാറ്റ് പകർപ്പിൽനിന്നാണ്.)

B) ഖദ്ദ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ

1) റബീഅ് ഇബ്നു സുലൈമാൻ പറഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇയ്യോട് വദ്റിനെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:

مَا شِئْتُ كَانَ وَإِنْ لَمْ أَشَأْ
 وَمَا شِئْتُ إِنْ لَمْ تَشَأْ لَمْ يَكُنْ
 خَلَقْتُ الْعِبَادَ عَلَى مَا عَلِمْتُ
 فِي الْعِلْمِ يَجْرِي الْفَتَى وَالْمُسِنَّ
 عَلَى ذَا مَنَنْتَ وَهَذَا خَذَلْتُ
 وَهَذَا أَعَنْتَ وَذَا لَمْ تُعِنْ
 فَمِنْهُمْ شَقِيٌّ وَمِنْهُمْ سَعِيدٌ
 وَمِنْهُمْ قَبِيحٌ وَمِنْهُمْ حَسَنٌ

നീ ഉദ്ദേശിച്ചതെന്തോ അതുണ്ടാകുന്നു, ഞാൻ ഉദ്ദേശിച്ചില്ലെങ്കിലും ശരി. ഞാൻ ഇച്ഛിക്കുന്നത് നീ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ഉണ്ടാകുന്നതല്ല.

നീന്റെ ജ്ഞാനത്തിനനുസൃതം ദാസരെ നീ സൃ

ഷ്ടിച്ചു. യുവാവും വൃദ്ധനും നിന്റെ ജ്ഞാനത്തിനു വിധേയമായി നീങ്ങുന്നു.

ഇയാൾക്കു നീ നന്മ ചെയ്തു അയാളെ നീ കയ്യാഴിച്ചു, ഇവനെ സഹായിച്ചു. അപരനെ സഹായിച്ചില്ല, അങ്ങനെ അവരിൽ ദൗർഭാഗ്യവാനും സൗഭാഗ്യവാനും സുന്ദരനും വിരുപനും മെല്ലാമുണ്ടായി. (മനാഖിബു ശാഫിഇൗ1/412,413, ശർഹു ഉസൂലി ഇഅ്തിഖാദി ഹ്ലിസുന:2/702)

2) ‘മനാഖിബുശാഫിഇൗ’യിൽ ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഇമാം ശാഫിഇൗ പറയുന്നു: അടിയറുക്കളുടെ ഇഹര അല്ലാഹു തആലായുടെ ഭാഗത്തുനിന്നാണ്. ലോക രക്ഷിതാവായ അല്ലാഹു ഉദ്ദേശിച്ചാലല്ലാതെ അവർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. കാരണം ജനങ്ങളല്ല അവരുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ സൃഷ്ടിച്ചത് നേരെമറിച്ച് അടിമകളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ സൃഷ്ടിയുടെ ഭാഗമായതുകൊണ്ടാണ്. വിധി നന്മയായാലും തിന്മയായാലും മഹാനായ അല്ലാഹുവിൽനിന്നുള്ളതാണ്. ഖബർശിക്ഷ സത്യമായതാണ്. ഖബറാളികളെ ചോദ്യം ചെയ്യുമെന്നുള്ളതും സത്യമാണ്. പുനർജന്മം സത്യമാണ്. വിചാരണ സത്യമാണ്. സ്വർഗവും നരകവും യദാർത്ഥ്യ

മാണ്. ഇതിനും പുറമെ നബിചര്യ പഠിപ്പിക്കുന്ന മറ്റൊരാൾക്കാര്യങ്ങളും വാസ്തവമാണ്. (മനാഖിബുശാഫിഇഹ്1/415)

3) മുസ്നി പറഞ്ഞതായി ലാലകായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇഹ് പറഞ്ഞു: ഖദ്രിയ്യിന്റെ (ഖദ്റിനെ നിഷേധിക്കുന്നവന്റെ) യാഥാർത്ഥ്യം എന്തെന്ന് നിങ്ങൾക്കറിയാമോ? ഒരു വസ്തുവിനേയും അത് പ്രവർത്തിപഥത്തിൽ ഉണ്ടായിത്തീരുന്നത് വരെ അല്ലാഹു സൃഷ്ടിക്കുന്നില്ല എന്ന് പറയുന്നവനാണ് അയാൾ. (ശറഹു ഉസൂലിഇഅ്തിഖാദി അഹ്ലി സുന്നത്തി വൽ ജമാഅ:2/701)

4) ശാഫിഇഹ് പറഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

“ഈ സമുദായത്തിലെ മജൂസികൾ (അഗ്നിയാരാധകർ)” എന്ന് നബി(ﷺ) വിശേഷിപ്പിച്ച (അബൂദാവൂദ് 5/66, ഹാകിമിന്റെ മുസ്തദാറകിൽ 1/85 ലും ഉദ്ധരിച്ചത്) ഖദ്രിയാക്കൾ (ഖദ്റിനെ നിഷേധിക്കുന്നവർ) പറയുന്നു: “പാപങ്ങൾ ഉണ്ടായിത്തീരുന്നത് വരെ അല്ലാഹു അത് അറിയുന്നില്ല”. (മനാഖിബുശാഫിഇഹ് 1/413)

5) റബീഅ് ഇബ്നു സുലൈമാൻ പറഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഖദ്രിയ്യിന്റെ പുറകിൽ തുടർന്നു നമസ്കരിക്കുന്നത് ശാഫിഇയ്യ വെറുപ്പ് പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നു. (മനാഖിബുശാഫിഇയ്യ 1/413)

C) ഈമാനിനെ സംബന്ധിച്ച അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ

1) റബീഇൽ നിന്നും ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ശാഫിഇയ്യ പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടിട്ടിണ്ട്: ഈമാൻ എന്നത് വാക്കും പ്രവർത്തിയും ഹൃദയം കൊണ്ടുള്ള വിശ്വാസവും കൂടിയാണ്. നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ വചനം കണ്ടില്ലേ?

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضَيِّعَ إِيمَانَكُمْ [البقرة: ١٤٣]

അല്ലാഹു ഒരിക്കലും നിങ്ങളുടെ വിശ്വാസത്തെ അതായത് ബൈതുൽ മുഖദുസ്സിലേക്ക് തിരിഞ്ഞ് നമസ്കരിച്ചതിനെ പാഴാക്കുന്നവനല്ല (ബഖറ: 143)

ഇവിടെ വാക്കും പ്രവർത്തിയും ഹൃദയത്തിന്റെ കരുത്തും ഉൾപ്പെട്ട നമസ്കാരത്തി

നാണ് ഈമാൻ എന്ന് അല്ലാഹു പേരിട്ടിരിക്കുന്നത്. (ഇൻതിഖാഅ്, പേജ്:81)

2) റുബയ്യിഅ്ബ്നു സുലൈമാൻ പറഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഈ പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടു: സത്യവിശ്വാസമെന്ന് വാക്കും പ്രവർത്തിയുമാണ്. അത് കൂടുകയും കുറയുകയും ചെയ്യുന്നു. (മനാഖിബുശാഫിഈ 1/387)

3) അബൂമുഹമ്മദ് സുബൈരി പറഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഒരു മനുഷ്യൻ ശാഫിഈയോട് ചോദിച്ചു: അല്ലാഹുവിങ്കൽ ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠകരമായ കർമ്മം ഏതാണ്? ശാഫിഈ പറഞ്ഞു: ഏതൊരു കാര്യം കൂടാതെ ഒരു കർമ്മവും സ്വീകാര്യമാകുന്നില്ലയോ അതാണ്. അയാൾ ചോദിച്ചു: അതെന്താണ്? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിൽ വിശ്വസിക്കുക, അവനല്ലാതെ ആരാധനക്കർഹനല്ല. ഇതാണ് കർമ്മങ്ങളിൽ ഏറ്റവും ഉന്നത പദവിയുള്ളതും, ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠകരമായതും, ഭാഗധേയത്തിൽ ഏറ്റവും ശോഭിക്കുന്നതും. ആ മനുഷ്യൻ വീണ്ടും ചോദിച്ചു: വിശ്വാസത്തെ (ഈമാനിനെ) കുറിച്ച് അത് വാക്കും പ്രവർത്തിയും കൂടിയാണോ

അതോ പ്രവർത്തനം കൂടാതെ വാക്കു മാത്രമാണോ എന്നൊന്ന് വിവരിച്ച് തരാമോ?

ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞു: ഈമാനെന്ന് അല്ലാഹുവിന് വേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനമാണ്. ആ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഒരു ഭാഗമാണ് വാക്ക്. ആ മനുഷ്യൻ വീണ്ടും പറഞ്ഞു: അതെനിക്ക് മനസ്സിലാക്കേണ്ടതിനായി ഒന്ന് വിശദമാക്കിയാലും.

ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞു: തീർച്ചയായും, ഈമാനിന് പല അവസ്ഥകളും പദവികളും ശ്രേണികളുമുണ്ട്. പരിപൂർണ്ണതയുടെ പാരമ്യത്തിലെത്തിയതും വ്യക്തമായ ന്യൂനതയുള്ള അപൂർണ്ണമായതും മികവ് കൂടിയ മികവുറ്റതും അത ഉൾക്കൊള്ളുന്നുണ്ട്.

ആ മനുഷ്യൻ പറഞ്ഞു: ഈമാൻ പൂർത്തിയാകാതെ അതിൽ ഏറ്റക്കുറിച്ചിൽ ഉണ്ടാകുമെന്നോ?

ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞു: അതെ,

അയാൾ പറഞ്ഞു: അതിനെന്താണ് രേഖ?

ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞു: തീർച്ചയായും മഹാസ്തുത്യർഹനായ അല്ലാഹു ആദം സന്തതികളുടെ അവയവങ്ങളിലൊക്കെ ഈമാനിനെ നിർബന്ധ

മായി കൽപ്പിക്കുകയും അതിനെ അവയിലെ
 ല്ലാം വിഭജിക്കുകയും വീതിക്കുകയും ചെയ്തി
 രിക്കുകയാണ്. അതിനാൽ തന്നെ ശരീരാവയവ
 ങ്ങളിലെ ഒന്ന് ഏൽപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഈമാനിക
 ഭാഗത്തിൽനിന്നും വ്യത്യസ്ഥമായതാണ് മറ്റൊ
 രു അവയവം അല്ലാഹുവിന്റെ നിർബന്ധത്തോ
 ടെ ഏൽപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. അങ്ങനെയുള്ള
 അവയവങ്ങളിൽ ഒന്നാണ് ഹൃദയം, അതു
 മുഖേന മനുഷ്യൻ ചിന്തിക്കുകയും ഗ്രഹിക്കു
 കയും ഉൾകൊള്ളുകയും ചെയ്യുന്നു. അവന്റെ
 ശരീരത്തിന്റെ നായകനാണത്. അതിന്റെ
 നിർദ്ദേശമോ കൽപ്പനയോ കൂടാതെ ശരീരാവ
 യവങ്ങൾ ഒരടി മുന്നോട്ടോ, പിന്നോട്ടോ
 വെക്കുന്നതല്ല.

അവൻ നോക്കിക്കാണുന്ന രണ്ടു കണ്ണുകളും
 കേൾക്കാനുപയോഗിക്കുന്ന രണ്ടു ചെവികളും
 പിടിക്കുന്ന രണ്ടുകൈകളും നടക്കുന്ന രണ്ടു
 കാലുകളും ആസക്തിയുണ്ടാക്കുന്നവെലംഗികാ
 വയവവും സംസാരിക്കുന്ന നാവു തന്റെ മുഖ
 മുളള ശിരസ്സുമെല്ലാം അതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

നാവിന് നിർബന്ധമാക്കിയതല്ല ഹൃദയത്തിന്
 നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. കണ്ണുകൾക്ക് നിർ

ബന്ധമാക്കിയതല്ല കാതുകൾക്ക് നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. കാലുകൾക്ക് നിർബന്ധമാക്കിയതല്ല കൈകൾക്ക് നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. മുഖത്തിന് നിർബന്ധമാക്കിയതല്ല ഗുഹ്യാവയവത്തിന് നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്.

എന്നാൽ ഈമാനിൽ നിന്നും അല്ലാഹു ഹൃദയത്തിന്റെ മേൽ നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത് അല്ലാഹുവല്ലാതെ ആരാധനക്കർഹനിലെന്നും, അവൻ ഏകനും യാതൊരു പങ്കുകാരനില്ലാത്തവനാണെന്നും, അവൻ സഹധർമ്മിണിയേയോ സന്താനത്തേയോ സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ലെന്നും, മുഹമ്മദ് (ﷺ) അവന്റെ ദാസനും ദൂതനുമാണെന്നും സമ്മതിക്കുകയും അറിയുകയും ഉറപ്പിക്കുകയും തൃപ്തിപ്പെടുകയും സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ്. അല്ലാഹുവിൽനിന്നും വന്നിട്ടുള്ള എല്ലാ പ്രവാചകന്മാരെയും ഗ്രന്ഥങ്ങളെയും അംഗീകരിക്കുകയും ചെയ്യുക. ഇതെല്ലാമാണ് അല്ലാഹു ഹൃദയത്തിന്മേൽ നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. അതാണ് അതിന്റെ പ്രവർത്തനവും.

അല്ലാഹു പറഞ്ഞു:

إِلَّا مَنْ أَكْرَهَ وَقَلْبُهُ مُطْمَئِنٌّ بِالْإِيمَانِ وَلَكِنْ مَنْ شَرَحَ بِالْكَفْرِ
صَدْرًا فَعَلَيْهِمْ غَضَبٌ مِنَ اللَّهِ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ﴿١٠٦﴾

[النحل: 106]

താങ്കളുടെ ഹൃദയം വിശ്വാസത്തിൽ സമാധാനം പൂണ്ടതായിരിക്കെ നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ട വരല്ല, പ്രത്യുത, തുറന്ന മനസ്സോടെ അവിശ്വാസം സ്വീകരിച്ചവരാരോ അവരുടെ മേൽ അല്ലാഹുവിങ്കൽനിന്നുള്ള കോപമുണ്ടായിരിക്കും ഭയാനകമായ ശിക്ഷ അവർക്കുണ്ട്. (നഹ്ൽ:106)

أَلَا يَذِكُرُ اللَّهُ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ ﴿٢٨﴾ [الرعد: 28]

പറയുക അല്ലാഹുവിനെ പറ്റിയുള്ള ഓർമ്മകൊണ്ടത്രെ മനസ്സുകൾ ശാന്തമായിത്തീരുന്നത്(റഅദ്:28)

قُلُوبِهِمْ تَوَمَّنْ وَلَمْ يَأْفَوْهِمْ ءَامَنَّا قَالُوا الَّذِينَ مِنَ الْمُنَادَةِ: 41

അവർ മനസ്സിൽ വിശ്വാസം കടക്കാതെ 'ഞങ്ങൾ വിശ്വസിച്ചിരിക്കുന്നു' എന്ന് വായകൊണ്ട് പറയുന്നവരാണ് (മാഇദ്:41)

وَأِنْ تَبَدُّوْا مَا فِي أَنْفُسِكُمْ أَوْ تَخَفُوْهُ يُحَاسِبِكُمْ بِهِ اللهُ

[البقرة: 284]

നിങ്ങളുടെ മനസ്സുകളിലുള്ളത് നിങ്ങൾ വെളിപ്പെടുത്തിയാലും മറച്ചുവെച്ചാലും അതിന്റെ പേരിൽ നിങ്ങളോട് കണക്ക് ചോദിക്കുക തന്നെ ചെയ്യും. (ബഖറ: 284)

ഇതാണ് അല്ലാഹു ഹൃദയത്തിനുമേൽ നിർബന്ധമാക്കിയ ഈമാൻ, അതാണ് അതിന്റെ പ്രവർത്തനം. അതുതന്നെയാണ് ഈമാനിന്റെ ശിരസ്സും.

ഹൃദയത്തിൽ അംഗീകരിക്കുകയും ഉറപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളത് പറയുകയും പ്രസ്താവിക്കുകയുമാണ് നാവിന്റെ മേൽ അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയത്. അതിനെ സംബന്ധിച്ച് അവൻ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു:

قُولُوا أٰمَنَّا بِاللّٰهِ [البقرة: 136]

(ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിൽ വിശ്വസിച്ചിരിക്കുന്നു എന്ന് നിങ്ങൾ പറയുവിൻ) (ബഖറ:136)

വീണ്ടും അവൻ പറഞ്ഞു:

وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا [البقرة: ٨٣]

“നിങ്ങൾ ജനങ്ങളോട് നല്ലത് പറയുവിൻ” (ബഖറ:83) ഇതാണ് അല്ലാഹു നാവിന്റെമേൽ നിർബന്ധമാക്കിയത്. അതായത് ഹൃദയത്തിലുള്ളത് പ്രസ്താവിക്കുകയും പറയുകയും ചെയ്യുക എന്നത്. അതാണ് അതിന്റെ പ്രവർത്തനവും ഈമാനിൽനിന്നും അതിന്റെ മേൽ നിർബന്ധമായിട്ടുള്ളതും അതുതന്നെ. കാതിന്റെ മേൽ അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയത്, അല്ലാഹു നിഷിദ്ധമാക്കിയത് കേൾക്കുന്നതിൽനിന്നും അകന്നു നിൽക്കണമെന്നും അവൻ വിരോധിച്ച കാര്യങ്ങളിൽനിന്നും വിട്ടുനിൽക്കണമെന്നുമാണ്.

وَقَدْ نَزَلَ عَلَيْكُمْ فِي الْكِتَابِ أَنْ إِذَا سَمِعْتُمْ آيَاتِ اللَّهِ يُكْفَرُ بِهَا وَيَسْتَهْزَأُ بِهَا فَلَا تَقْعُدُوا مَعَهُمْ حَتَّىٰ يَخُوضُوا فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ ۗ إِنَّكُمْ إِذَا مَثَلْتُمْ [النساء: ١٤٠]

അല്ലാഹുവിന്റെ വചനങ്ങൾ നിഷേധിക്കപ്പെടുന്നതും പരിഹസിക്കപ്പെടുന്നതും നിങ്ങൾ

കേട്ടാൽ അത്തരക്കാർ മറ്റു വല്ല വർത്തമാനത്തിലും പ്രവേശിക്കുന്നത് വരെ നിങ്ങൾ അവരോടൊപ്പം ഇരിക്കരുതെന്നും, അങ്ങനെ ഇരിക്കുന്ന പക്ഷം നിങ്ങളും അവരെപ്പോലെ തന്നെ ആയിരിക്കുമെന്നും ഈ ഗ്രന്ഥത്തിൽ അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് അവതരിപ്പിച്ചുതന്നിട്ടുണ്ടല്ലോ. (നിസാഅ്:140)

പിന്നീട് മറന്നുപോകുന്ന സന്ദർഭത്തെ അതിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കുകയുണ്ടായി. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

وَأَمَّا يُنْسِيَنَّكَ الشَّيْطَانُ فَلَا تَقْعُدْ بَعْدَ الذِّكْرِى مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ



“ഇനി വല്ലപ്പോഴും നിന്നെ പിശാച് മറപ്പിച്ചുകളയുന്ന പക്ഷം ഓർമ്മവന്നതിനു ശേഷം അക്രമികളായ ആ ആളുകളുടെ കൂടെ നീ ഇരിക്കരുത്.” (അൻആം:68)

فَبَشِّرْ عِبَادِ ﴿١٧﴾ الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ ۗ أُولَٰئِكَ

الَّذِينَ هَدَاهُمْ اللَّهُ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْأَلْبَابِ ﴿١٨﴾ [المزمر: ١٧، ١٨]

അതിനാൽ, എന്റെ ദാസന്മാർക്ക് നീ സന്തോഷ വാർത്ത അറീയിക്കുക. അതായത് വാക്ക് ശ്രദ്ധിച്ചുകേൾക്കുകയും അതിൽ ഏറ്റവും നല്ലത് പിൻപറ്റുകയും ചെയ്യുന്നവർക്ക്, അക്കൂട്ടർക്കൊക്കുന്നു അല്ലാഹു മാർഗദർശനം നൽകിയിട്ടുള്ളത്. അവർ തന്നെയാകുന്നു ബുദ്ധിമാന്മാർ (സുമർ:17, 18)

فَدَأْفَلَحَ الْمُؤْمِنُونَ ﴿١٩﴾ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ ﴿٢٠﴾ وَالَّذِينَ

هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ ﴿٢١﴾ وَالَّذِينَ هُمْ لِلزَّكَاةِ فَاعِلُونَ ﴿٢٢﴾

[المؤمنون: 1- 4]

തങ്ങളുടെ നമസ്കാരത്തിൽ ഭക്തിയുള്ളവരും അനാവശ്യകാര്യത്തിൽ നിന്ന് തിരിഞ്ഞുകളയുന്നവരും സകാത്ത് നിർവ്വഹിക്കുന്നവരുമായ വിശ്വാസികൾ വിജയം പ്രാപിച്ചിരിക്കുന്നു.

(മുഅ്മിനുൻ 1-4)

وَإِذَا سَمِعُوا اللَّغْوَ أَعْرَضُوا عَنْهُ وَقَالُوا لَنَا أَعْمَلُنَا وَلَكُمْ أَعْمَلُكُمْ

سَلَامٌ عَلَيْكُمْ لَا نَبْنِئُ الْجَاهِلِينَ ﴿٥٥﴾ [القصص: 55]

വ്യർത്ഥമായ വാക്കുകൾ അവർ കേട്ടാൽ അതിൽ നിന്നവർ തിരിഞ്ഞുകളയും (ഖസ്ര:55)

وَإِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا ﴿٧٢﴾ [الفرقان: 72]

അനാവശ്യവൃത്തികൾ നടക്കുന്നേടത്തു കൂടി പോകുകയാണെങ്കിൽ മാനുന്മാരായിക്കൊണ്ടാണ് അവർ കടന്നുപോകുക (ഫുർഖാൻ:72)

ഇപ്രകാരം അനുവദനീയമല്ലാത്തത് കേൾക്കുന്നതിൽ നിന്നും അകന്നു നിൽക്കുക എന്നതാണ് അല്ലാഹുതആലാ ശ്രവണേന്ത്രിയത്തിനുമേൽ നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. അതാണ് അതിന്റെ ജോലിയും അത് ഈമാനിന്റെ ഭാഗമാണ്.

അല്ലാഹു വിരോധിച്ച കാര്യങ്ങൾ ദർശിക്കുന്നതിൽ നിന്നും ദൃഷ്ടികളെ താഴ്ത്തണമെന്നാണ് രണ്ടു കണ്ണുകളുടെയും മേൽ അവൻ നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഇതിനെ കുറിച്ച്

അല്ലാഹു ഇങ്ങനെ പ്രസ്താവിക്കുന്നു:

قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ

[النور: 31، 30]

(നബിയേ) നീ സത്യവിശ്വാസികളോട് അവരുടെ ദൃഷ്ടികൾ താഴ്ത്തുവാനും, ഗുഹ്യാവയവങ്ങൾ കാത്തുസൂക്ഷിക്കുവാനും പറയുക. (നൂർ:30, 31)

അതായത് തന്റെ സഹോദരന്റെ ഗുഹ്യാഭാഗത്തേക്ക് ദൃഷ്ടി അയക്കാതെയും തന്റെ ഗുഹ്യാഭാഗം ദർശിക്കപ്പെടാതെയും സൂക്ഷിക്കണമെന്നർത്ഥം .

അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറഞ്ഞു: ഗുഹ്യാഭാഗം സൂക്ഷിക്കണമെന്ന് അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ പരാമർശിച്ചതെല്ലാം വ്യഭിചാരത്തെ ഉദ്ദേശിച്ചാണ്. എന്നാൽ ഈ ആയത്തിൽ അങ്ങനെയല്ല, ഇവിടെ ദർശിക്കുന്നതാണ് ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. ദൃഷ്ടികൾ താഴ്ത്തുക എന്ന ആ കാര്യമാണ് രണ്ടുകണ്ണുകളുടെയും മേൽ അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. അതാണ് അതിന്റെ പ്രവർത്തനം അത് ഈമാനിന്റെ ഭാഗവുമാണ്.

ഹൃദയത്തിന്റെയും കാതിന്റെയും കണ്ണിന്റെയും മേൽ നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരേ ആയത്തിൽതന്നെ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹു പറയുന്നു:

وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُولًا ﴿٣٦﴾ [الإسراء: ٣٦]

നിനക്കറിവില്ലാത്ത യാതൊരു കാര്യത്തിന്റെയും പിന്നാലെ നീ പോകരുത്. തീർച്ചയായും കേൾവി, കാഴ്ച ഹൃദയം എന്നിവയെപ്പറ്റിയെല്ലാം ചോദ്യം ചെയ്യപ്പെടുന്നതാണ്. (ഇസ്രാഅ്:36)

ഇമാം ശാഫിഇ ഈ പറയുന്നു: ലൈംഗികാവയവത്തിനു മേൽ അവൻ നിർബന്ധമാക്കിയത്, അല്ലാഹു നിഷിദ്ധമാക്കിയതിനെ കളങ്കപ്പെടുത്താതിരിക്കുക എന്നാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

وَالَّذِينَ هُمْ لِفُرُوجِهِمْ حَافِظُونَ ﴿٥﴾ [المؤمنون: ٥]

“തങ്ങളുടെ ഗുഹ്യാവയവങ്ങളെ കാത്തുസൂക്ഷിക്കുന്നവരുമാണ് അവർ.” (അൽമുഅ്മിനുൻ:5)

وَمَا كُنْتُمْ تَسْتَرُونَ أَنْ يَشْهَدَ عَلَيْكُمْ سَمْعُكُمْ وَلَا أَبْصَارُكُمْ وَلَا

جُلُودُكُمْ [فصلت: 22]

നിങ്ങളുടെ കാതോ നിങ്ങളുടെ കണ്ണുകളോ നിങ്ങളുടെ തൊലികളോ നിങ്ങൾക്കെതിരിൽ സാക്ഷ്യംവഹിക്കുമെന്നു കരുതി നിങ്ങൾ (അവയിൽനിന്നും) ഒളിഞ്ഞിരിക്കാറുണ്ടായിരുന്നില്ല. (ഫുസ്സിലത്:22)

ഇവിടെ തൊലികൊണ്ട് വിവക്ഷിക്കുന്നത് ലൈംഗികാവയവങ്ങളും തുടകളുമാണ്. അനുവദിക്കപ്പെടാത്ത കാര്യങ്ങളിൽനിന്ന് ലൈംഗികാവയവങ്ങളെ കാത്തുസൂക്ഷിക്കുക എന്നാണ് അതിന്റെ മേൽ അല്ലാഹു കൽപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതാണ് അതിന്റെ പ്രവർത്തനം.

കൈകളുടെ മേൽ ശാസിച്ചിട്ടുള്ളത്, അല്ലാഹു നിഷിദ്ധമാക്കിയ കാര്യങ്ങളെ അത്കൊണ്ട് പിടിക്കാതിരിക്കുകയും കൽപ്പിച്ച കാര്യങ്ങളായ ദാനധർമ്മം ചെയ്യുക, കുടുംബബന്ധം ചാർത്തുക, അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ സമരം നടത്തുക, നമസ്കാരങ്ങൾക്കായി അംഗശുദ്ധി വരുത്തുക തുടങ്ങിയവ അതുകൊണ്ട് എടുക്കു

കയും ചെയ്യുക എന്നാണ് .

അതുസംബന്ധമായി അല്ലാഹു പറയുന്നു:

يَأَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ
وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى الْمَرَافِقِ [المائدة: 6]

സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾ നമസ്കാരത്തിനൊരുങ്ങിയാൽ, നിങ്ങളുടെ മുഖങ്ങളും മുട്ടുവരെ രണ്ടു കൈകളും കഴുകുക (മാഇദ:6)

فَإِذَا لَقِيتُمْ الَّذِينَ كَفَرُوا فَضَرْبَ الرِّقَابِ حَتَّىٰ إِذَا أَتَّخْتُمُوهُمْ فَشُدُّوا الْوَثَاقَ
فَأَمَّا مَنْ بَعْدُ وَإِمَّا فِدَاءً [محمد : 4]

ആകയാൽ സത്യനിഷേധികളുമായി നിങ്ങൾ ഏറ്റുമുട്ടിയാൽ പിരടികളിൽ വെട്ടുക. അങ്ങനെ അവരെ നിങ്ങൾ അമർച്ചചെയ്തുകഴിഞ്ഞാൽ നിങ്ങൾ അവരെ ശക്തിയായി ബന്ധിക്കുക. എന്നിട്ട് അതിന് ശേഷം അവരോട് ദാക്ഷിണ്യം കാണിക്കുകയോ, അല്ലെങ്കിൽ മോചനമൂല്യം വാങ്ങി വിട്ടയക്കുകയോ ചെയ്യുക. (മുഹമ്മദ്:4)

അതായത് വെട്ടും യുദ്ധവും കുടുംബബ

സം ചേർക്കലും ദാനം ചെയ്യലുമെല്ലാം കൈകൊണ്ട് നിർവ്വഹിക്കേണ്ട പ്രവർത്തനമാണ്.

കാലുകളുടെ മേൽ അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത്, അല്ലാഹു നിഷിദ്ധമാക്കിയതിലേക്ക് അതുമുഖേന നടന്നു പോകരുതെന്നതാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

وَلَا تَمْشِ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا إِنَّكَ لَن تَخْرِقَ الْأَرْضَ وَلَن تَبْلُغَ الْجِبَالَ طُولًا ﴿٣٧﴾ [الإسراء: 37]

“നീ ഭൂമിയിൽ അഹന്തയോടെ നടക്കരുത്. തീർച്ചയായും നിനക്ക് ഭൂമിയെ പിളർക്കാനോന്നുമാവില്ല. ഉയരത്തിൽ നിങ്ങൾക്ക് പർവ്വതങ്ങൾക്കൊപ്പമെത്താനും ആവില്ല.”
(ഇസ്രാഅ്:37)

അല്ലാഹു മുഖത്തിനുമേൽ നിർബന്ധമാക്കിയത്, രാവു പകലും നമസ്കാരവേളകളിലും അല്ലാഹുവിന് സാഷ്ടാംഗം നമിക്കുക എന്നതാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

يَأْتِيهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا أَرْكَعُوا وَاسْجُدُوا وَعَبَدُوا رَبَّكُمْ
وَأَفْعَلُوا الْخَيْرَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ﴿٧٧﴾ (الحج: 77)

സാഷ്ടാംഗം ചെയ്യുകയും, നിങ്ങളുടെ രക്ഷിതാ
വിനെ ആരാധിക്കുകയും നന്മ പ്രവർത്തിക്കു
കയും ചെയ്യുക. നിങ്ങൾ വിജയം പ്രാപിച്ചേ
ക്കാം. (ഹജ്:77)

അവൻ വീണ്ടും പറയുന്നു:

وَأَنَّ الْمَسْجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا ﴿١٨﴾ [البجن: 18]

സാഷ്ടാംഗസ്ഥാനങ്ങൾ (പള്ളികൾ) അല്ലാഹു
വിനുള്ളതാകുന്നു. അതിനാൽ അല്ലാഹുവോ
ടൊപ്പം ആരെയും വിളിച്ച് പ്രാർത്ഥിക്കരുത്
(ജിൻ:18)

ഇവിടെ സാഷ്ടാംഗസ്ഥാനങ്ങൾ കൊണ്ട്
ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് നമസ്കാരത്തിൽ മനുഷ്യൻ
സാഷ്ടാംഗം ചെയ്യുന്ന നെറ്റിത്തടവും മറ്റു
മാണ്.

ഇമാം ശാഫിഈ പറയുന്നു: ഉപര്യുക്ത
കാര്യങ്ങളാണ് അല്ലാഹു ഈ അവയവങ്ങളുടെ

മേൽ നിർബന്ധമായി കൽപിച്ചിട്ടുള്ളത്.

അംഗശുദ്ധീകരണത്തെയും നമസ്കാരത്തെയും ഈമാൻ എന്ന് ഖുർആനിൽ വിശേഷിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. ബൈതുൽ മുഖദ്രസിലേക്ക് നമസ്കരിച്ചതിൽ നിന്നും പ്രവാചകന്റെ മുഖത്തെ അല്ലാഹു തിരിക്കുകയും കൺബയിലേക്ക് തിരിഞ്ഞു നമസ്കരിക്കാൻ കൽപിക്കുകയും ചെയ്ത വേളയിലാണത്. അപ്പോഴേക്കും പതിനാറ് മാസങ്ങളായി മുസ്ലിംകൾ ബൈതുൽ മുഖദ്രസിലേക്ക് തിരിഞ്ഞ് നമസ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നു.

അതിനാൽ അവർ ചോദിച്ചു: അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരെ, ബൈതുൽ മുഖദ്രസിലേക്ക് തിരിഞ്ഞ് ഞങ്ങൾ നിർവ്വഹിച്ചിരുന്ന നമസ്കാരത്തെ കുറിച്ച് താങ്കൾ എന്ത് പറയുന്നു? എന്തായിരിക്കും അതിന്റെയും ഞങ്ങളുടെയും അവസ്ഥ? അപ്പോഴായിരുന്നു അല്ലാഹു ഇങ്ങനെ അവതരിപ്പിച്ചിരുന്നത്.

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضَيِّعَ إِيْمَانَكُمْ إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرُءُوفٌ رَحِيمٌ

[البقرة: ١٤٣]

അല്ലാഹു നിങ്ങളുടെ വിശ്വാസത്തെ പാഴാക്കി കളയുകയില്ല. തീർച്ചയായും അല്ലാഹു മനുഷ്യരോട് അത്യധികം ദയയുള്ളവനും കരുണാ നിധിയുമാണ് (ബഖറ:143)

ഇവിടെ നമസ്കാരത്തെയാണ് ‘ഇമാൻ’ (വിശ്വാസം) എന്ന് വിളിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതിനാൽ വല്ലവനും തന്റെ നമസ്കാരത്തെ കാത്തു സൂക്ഷിച്ചും ഓരോ അവയവങ്ങളുടെ മേലും അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ളത് നിർവ്വഹിച്ച് തന്റെ അവയവത്തെ സൂക്ഷിച്ചും അല്ലാഹു വിനെ കണ്ടുമുട്ടുകയാണെങ്കിൽ സ്വർഗാവകാശികളിൽപ്പെട്ടവനായി, പരിപൂർണ്ണ ഇമാനിന്റെ ഉടമയായി അല്ലാഹുവിനെ അയാൾക്ക് അഭിമുഖീകരിക്കാനാകും.

ഇനി ആരെങ്കിലും ബോധപൂർവ്വം അല്ലാഹു കൽപിച്ചതിൽനിന്ന് വല്ലതും ഉപേക്ഷിക്കുകയാണെങ്കിൽ അപൂർണ്ണമായ ഇമാനുമായി അല്ലാഹുവിനെ കണ്ടുമുട്ടുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ ഇമാനിന്റെ പൂർണ്ണതയും അപൂർണ്ണതയും ഗ്രഹിച്ചു വല്ലോ എന്നാൽ അതിന്റെ വർദ്ധനവ് എവിടുന്നാണ് ഉണ്ടാകുന്നത്?

ശാഫിഇയ പറയുന്നു: മഹാസ്തുത്യർഹ

നായ അല്ലാഹു പറഞ്ഞു:

وَإِذَا مَا أَنْزِلَتْ سُورَةٌ فَمِنْهُمْ مَن يَقُولُ أَيُّكُمْ زَادَتْهُ هَذِهِ ۗ إِيْمَانًا

فَأَمَّا الَّذِينَ ءَامَنُوا فَزَادَتْهُمْ إِيْمَانًا وَهُمْ يَسْتَبْشِرُونَ ﴿١٢٤﴾ وَأَمَّا

الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَّرَضٌ فَزَادَتْهُمْ رِجْسًا إِلَىٰ رِجْسِهِمْ

وَمَا تُوُوا وَهُمْ كَافِرُونَ ﴿١٢٥﴾ [التوبة: ١٢٥، ١٢٤]

(ഖുർആനിലെ) ഏതെങ്കിലും ഒരുദ്ധ്യായം അവ തരിപ്പിക്കപ്പെട്ടാൽ അവരിൽ ചിലർ പറയും: നിങ്ങളിൽ ഇത് ആർക്കാണ് വിശ്വാസം വർദ്ധിപ്പിച്ചുതന്നത്? എന്നാൽ സത്യവിശ്വാസികളാകട്ടെ, അവരുടെ വിശ്വാസം വർദ്ധിപ്പിക്കുക തന്നെയാണ് ചെയ്തത്. അവർ അതിൽ സന്തോഷം കൊള്ളുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്നാൽ മനസ്സുകളിൽ രോഗമുള്ളവരാകട്ടെ അവർക്ക് അവരുടെ ദുഷ്ടതയിലേക്ക് കൂടുതൽ ദുഷ്ടത കൂട്ടിച്ചേർക്കുകയാണ് അത് ചെയ്തത്. അവർ സത്യനിഷേധികളായിരിക്കെ തന്നെ മരിക്കുകയും ചെയ്തു. (തൗബ:124, 125)

تَحْنُ نَفْسٌ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَزِدْنَاهُمْ

هُدًى ﴿١٣﴾ [الكهف: 13]

തങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവിൽ വിശ്വസിച്ച ഏതാനും യുവാക്കളായിരുന്നു അവർ. അവർക്കു നാം സന്മാർഗ ബോധം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. (കഹ്ഫ് 13)

ശാഫിഈ പറയുന്നു: ‘ഈമാൻ’ മൊത്തമായി യാതൊരു ഏറ്റക്കുറവുമുണ്ടാകാത്ത ഒരു ഏകകമായിരുന്നെങ്കിൽ അതിന്റെ പേരിൽ ആർക്കും ശ്രേഷ്ഠതയുണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. ജനങ്ങളെല്ലാം തുല്യരും ഏറ്റവുത്യാസങ്ങൾ നിരർത്ഥകവുമാകും. പക്ഷെ, ഈമാനിന്റെ പൂർണ്ണത കൊണ്ടാണ് സത്യവിശ്വാസികൾ സ്വർഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുന്നത്. ഈമാനിന്റെ മികവിനടിസ്ഥാനത്തിലാണ് അല്ലാഹുവിങ്കൽ, സ്വർഗത്തിലെ സത്യവിശ്വാസികളുടെ പദവികളിൽ ഏറ്റവുത്യാസമുണ്ടാകുന്നത്. കുറ്റക്കാർ നരകത്തിൽ പോകുന്നതും ഈമാനിലെ കുറവു കാരണമാണ്.

ശാഫിഈ പറയുന്നു: കുതിരപന്തയ ദിവസം കുതിരകൾക്കിടയിൽ മത്സരം നടക്കുന്നത്

പോലെ മഹാനായ അല്ലാഹു തന്റെ ദാസന്മാർക്കിടയിൽ മത്സരം ഏർപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. പിന്നീട് വിജയികളായിത്തീരുന്നവർ മറ്റുള്ളവരെക്കാൾ ഉയർന്നസ്ഥാനങ്ങളിലായിരിക്കും. അല്ലാഹു ഓരോ വ്യക്തിയേയും തന്റെ വിജയത്തിനനുസരിച്ച പദവിയിലാണ് അവരോധിക്കുക. അതിൽ ആരുടെയും അവകാശത്തിന് കുറവു വരുത്തുകയില്ല. വിജയിയേക്കാൾ പരാജിതനോ ശ്രേഷ്ഠനേക്കാൾ ശ്രേഷ്ഠതകുറഞ്ഞവനോ മുൻഗണന നൽകപ്പെടില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ സമുദായത്തിന്റെ മുന്നിലുള്ളവന് അവസാനത്തിലുള്ളവനേക്കാൾ ശ്രേഷ്ഠതയുണ്ട്. ഈമാനിലേക്ക് ആദ്യമാദ്യം കടന്നുവന്നവർക്ക് അതിൽ താമസം വരുത്തിയവരെക്കാൾ മഹത്വമുണ്ടാകുന്നില്ലെങ്കിൽ ഈ സമുദായത്തിന്റെ അവസാനത്തെയാൾ അതിന്റെ മുമ്പുള്ളവനോടൊപ്പം എത്തിച്ചേരുമായിരുന്നു. (മനാഖിബു ശാഫിഇ 1/387-393)

D) സ്വഹാബത്തിനെ കുറിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം:

1) ശാഫിഇയ്യാ പഠഞ്ഞതായി ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു:

അല്ലാഹു ഖുർആനിലും തൗറാത്തിലും ഇഞ്ചീലിലും റസൂലുല്ലാഹി(ﷺ)യുടെ അനുചരന്മാരെ പ്രശംസിച്ചിരിക്കുന്നു. റസൂലുല്ലാഹി(ﷺ)യുടെ നാവിലൂടെ തന്നെ അവരുടെ പിൻഗാമികൾക്കൊന്നുമുണ്ടാകാത്ത ശ്രേഷ്ഠത അവർക്കുണ്ടെന്ന് ആദ്യമേ പ്രസ്താവിച്ചിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ അവർക്ക് അല്ലാഹു കാര്യം ചെയ്യാനാവിട്ടു. സത്യസന്ധന്മാരുടെയും രക്തസാക്ഷികളുടെയും ഉന്നതപദവികൾ പ്രാപിക്കാൻ അനുഗ്രഹിച്ചുകൊണ്ട് അവരെ ആശീർവദിക്കട്ടെ. അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരുടെ(ﷺ) ചര്യകൾ അവരാണ് നമുക്ക് എത്തിച്ചുതന്നത്. പ്രവാചകന് ദിവ്യസന്ദേശം അവതരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നപ്പോൾ അവരത് നേരിട്ട് ദർശിച്ചു. അത്കൊണ്ട് തന്നെ പ്രവാചകൻ പൊതുവായതാണോ ഉദ്ദേശിച്ചത് അതോ പ്രത്യേകമോ, കണിശമായതാണോ, നിർദ്ദേശമായതാണോ എന്നൊക്കെ അവർ മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നു. നമുക്ക് അറിയാവുന്നതും അറിയാത്തതുമായ സുന്നത്തുകൾ (നബിചര്യകൾ) അവർ അറിയുന്നവരാണ്.

ഏതു വിജ്ഞാനത്തിലും ഗവേഷണത്തിലും ഭക്തിയിലും ബുദ്ധിശക്തിയിലും, ഒരു കാര്യത്തിൽനിന്ന് അറിവ് നേടിയെടുക്കുകയോ വിധി ആവിഷ്കരിക്കുകയോ, ചെയ്യുന്നതിലുമെല്ലാം അവർ നമ്മെക്കാൾ ഉയർന്നവരാണ്. അവരുടെ വീക്ഷണങ്ങൾ നമുക്ക് ഏറ്റവും പ്രശംസനീയമാണ്. നമ്മെ സംബന്ധിച്ചേടത്തോളം നമുടെ വീക്ഷണങ്ങളെക്കാൾ നമുക്കേറ്റവും ഉചിതമായതും അതുതന്നെ - അല്ലാഹു അഅ്ലം (മനാവിബു ശാഫിഇ 1/442)

2) റബീഅ് ഇബ്നു സുലൈമാനിൽ നിന്നും ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: സ്വഹാബികളുടെ ശ്രേഷ്ഠതയുടെ ക്രമം ശാഫിഇ ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: അബൂബക്കർ പിന്നെ ഉമർ പിന്നെ ഉമ്മാൻ പിന്നെ അലി.(മനാവിബു ശാഫിഇ 1/432)

3) മുഹമ്മദ് ഇബിനു അബ്ദില്ലാഹിബ്നു അബ്ദിൽ ഹകം പറയുന്നതായി വീണ്ടും ബൈഹഖി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: റസൂലുല്ലാഹി(ﷺ)ക്കു ശേഷം ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠൻ അബൂബക്കറാണ്

പിന്നെ ഉമാറാണ് പിന്നെ ഉമ്മാനാണ് പിന്നെ അലിയും (ﷺ)(മനാഖിബു ശാഫിഇ 1/433)

4) യൂസ്ഫു ഇബ്ബിൻ യഹ്യാൽ ബുവൈതി പറഞ്ഞതായി ഹറവി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ഞാൻ റാഫിളിക്കു പിന്നിൽ തുടർന്നു നമസ്കരിക്കട്ടെ എന്ന് ശാഫിഇയോട് ചോദിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: നീ റാഫിളിയുടെയോ ഖദരിയുടെയോ മുർജിയുടെയോ പിന്നിൽ തുടർന്ന് നമസ്കരിക്കരുത്. ഞാൻ പറഞ്ഞു: അവർ ആരാണെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് ഒന്നു വിവരിച്ചുതരണം അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഈമാൻ വാക്കിനാലുള്ളതാണ് (പ്രവർത്തി അതിനെ സത്യപ്പെടുത്തിയില്ലെങ്കിലും ശരി) എന്ന് പറയുന്നവനാണ് മുർജിഅ്, അബൂബക്കറും ഉമാറും ഇമാമുകളല്ല (നേതൃത്വമുള്ളവരല്ല) എന്ന് പറയുന്നവനാണ് റാഫിളി, മശീഅത്ത് (ഇഹരാശക്തി) സ്വന്തത്തിലേക്ക് ചേർത്തവനാണ് ഖദരിയ്. (ദമ്മൂൽകലാം 215 റം പുറം, ദഹബിയിടെ സിയറിൽ 10/31)

E) വചനശാസ്ത്രത്തെയും മതത്തിൽ കലഹിക്കി

നതിനെയും അദ്ദേഹം വിരോധിക്കുന്നു.

1) റുബീഅ് ഇബ്നു സുലൈമാൻ പറയുന്നതായി ഹറവി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇഹു പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: ഒരു മനുഷ്യൻ തന്റെ വിജ്ഞാനഗ്രന്ഥങ്ങൾ മറ്റൊരാൾക്ക് നൽകാൻ വസിയ്ക്കുന്നത് ചെയ്തു എന്നിരിക്കട്ടെ, അതിൽ വചനശാസ്ത്ര ഗ്രന്ഥവുമുണ്ടായിരുന്നാൽ ആ വസിയ്ക്കുന്നതിൽ പ്രസ്തുത ഗ്രന്ഥങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുകയില്ല കാരണം അതൊരു വിജ്ഞാനമേയല്ല. (ദമ്മൂൽകലാം പുറം 213, ദഹബിയിടെ സിയറിൽ 10/30)

2) ഹസ്സൻ സഅ്ഫറാനി പറഞ്ഞതായി ഹറവി വീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇഹു പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടിട്ടുണ്ട്. ഒരു പ്രാവശ്യം മാത്രമല്ലാതെ വചനശാസ്ത്രത്തിൽ ഞാൻ ഒരാളോടും സംവാദം നടത്തിയിട്ടില്ല. അതിൽനിന്നുതന്നെ ഞാൻ അല്ലാഹുവോട് പൊറുക്കലിനെ ചോദിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. (ദമ്മൂൽകലാം പുറം 213, ദഹബിയിടെ സിയറിൽ 10/30 ലും ഉദ്ധരിച്ചിട്ടുണ്ട്)

3), റബീഅ് ഇബ്നു സുലൈമാൻ പറയുന്നതാ

യി ഹറവി വീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞു: ഓരോ എതിരാളിക്കെതിരെയും വലിയൊരു ഗ്രന്ഥമെഴുതണമെന്ന് ഞാൻ ആഗ്രഹിച്ചാൽ തീർച്ചയായും അത് ചെയ്യുമായിരുന്നു. പക്ഷെ, വചനശാസ്ത്രം എന്റെ വിഷയത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്നില്ല. അതിൽ എന്തെങ്കിലുമൊന്ന് എന്നിലേക്ക് ചേർക്കപ്പെടുന്നത് ഞാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നുമില്ല. (ദമ്മൂൽകലാം പുറം 215)

4) അബൂഥൗർ പറഞ്ഞതായി ഇബ്നുബത്വയും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇഹു എന്നോട് പറഞ്ഞു: വചനശാസ്ത്രത്തിൽ നിന്നുള്ള വല്ല വേഷവും കെട്ടിയിട്ട് വിജയിച്ച ഒരാളെയും ഞാൻ കണ്ടിട്ടില്ല (അൽഇബാനാ അൽകുബ്റാ പേജ്: 535, 536)

5) യൂനുസ് മിസ്രി പറഞ്ഞതായി ഹറവി വീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: ശാഫിഇഹു പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിൽ പങ്ക് ചേർക്കുന്നതൊഴികെ അല്ലാഹു വിരോധിച്ചിട്ടുള്ള മറ്റൊന്നുമായി ഒരു വ്യക്തിയെ അല്ലാഹു പരീക്ഷിക്കുന്നതാണ് വചനശാസ്ത്രം മുഖേന അയാളെ പരീക്ഷിക്കുന്നതിനെക്കാൾ അയാൾക്ക് നല്ലത്. (ഇബ്നു അബീഹാതിമിന്റെ മനാവിബ് ശാഫിഇഹു പേജ്: 182)

മതത്തിന്റെ മൗലികവിഷയങ്ങളിൽ ഇമാം ശാഫിഇക്കുള്ള അഭിപ്രായങ്ങളും വചനശാസ്ത്രവിജ്ഞാനത്തോടുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമീപനവുമാണ് ഇവിടെ വിവരിച്ചത്.

അദ്ധ്യായം: അഞ്ച്:

ഇമാം അഹ്മദ് ഇബ്നുഹമ്പലിന്റെ വിശ്വാസം

A) തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ച അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം

1) ത്വബഖാതുൽ ഹനാബിലയിൽ ഇങ്ങനെ വന്നിട്ടുണ്ട് ഇമാം അഹ്മദിനോട് തവക്കൂലിനെ (ഭരമേൽപ്പിക്കുന്നതിനെ) കുറിച്ച് ചോദിക്കപ്പെട്ടു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: സൂഷ്‌ടികളിൽ നിന്നും നിരാശപൂണ്ട് മോഹത്തെ ഭജിക്കലാണത്. (ത്വബഖാതുൽ ഹനാബില 1/416)

2) ഇമാം അഹ്മദ് പറഞ്ഞതായി 'ഹമ്പലിന്റെ മിഹ്നത്' എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇങ്ങനെ വന്നിരിക്കുന്നു: അല്ലാഹു തആലാ എന്നെന്നും സംസാരിക്കുന്നവനായി നിലകൊള്ളുന്നു. വുർആൻ, അത് ഏത് വിധത്തിലായിരുന്നാലും അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമാണ്, അത് സൂഷ്‌ടിക്കപ്പെട്ടതല്ല. അല്ലാഹു സ്വന്തത്തെ വിശേഷിപ്പിച്ചതിലധിക

മായി ഒരു കാര്യവും അവനെ വിശേഷിപ്പിക്കരുത്. (കിതാബുൽ മിഹ്നാ പേജ്: 68)

3) അബൂബക്കർ അൽമർവസിയിൽ നിന്നും ഇബ്നു അബ്ബീയഅ്ലാ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ സ്വീകൃതങ്ങളിലും, അവനെ കാണുന്നതിലും, ഇസ്റാഅ് സംഭവത്തിലും അർഷിന്റെ വിഷയത്തിലും ജഹ്മിയായ കൾ നിരസിക്കുന്ന ഹദീസുകളെ കുറിച്ച് ഞാൻ അഹ്മദ് ഇബ്നു ഹമ്പലിനോട് ചോദിച്ചു: അദ്ദേഹം അതിനെ സ്വീകാര്യയോഗ്യമാണെന്ന് (സ്വഹീഹാണെന്ന്) വിധിച്ചുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു: സമുദായം ഒന്നടങ്കം അവയെ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ആ ഹദീസുകളെല്ലാം വന്നത്പോലെ തന്നെ (വ്യാഖ്യാനിക്കാതെ) വിടേണ്ടതുമാണ്. (ത്വബഖാതുൽ ഹനാബില 1/56)

4) അഹ്മദ് പറഞ്ഞതായി ‘കിതാബുസ്സുന്ന’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ അബ്ദില്ലാഹിബ്നു അഹ്മദ് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അല്ലാഹു സംസാരിക്കുകയില്ലെന്ന് ആരെങ്കിലും വാദിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ അവിശ്വാസിയാണ്. നാമാകട്ടെ ഈ ഹദീസുകൾ വന്നപോലെ തന്നെ ഉദ്ധരിക്കുക

മാത്രമാണ് ചെയ്യുന്നത്. (അസ്സുന്ന: പേജ്: 71, ദാറുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചത്)

5) ഹമ്പലിൽ നിന്നും ലാലകായിയും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം ഇമാം അഹ്മദിനോട് അല്ലാഹുവിനെ ദർശിക്കുന്നതിനെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചുവത്രെ. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: സ്വീകാര്യമായ ഹദീസുകളിലുള്ളതാണ്. നാം അത് വിശ്വസിക്കുകയും അംഗീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കുറ്റമറ്റ പരമ്പരകളിലൂടെ പ്രവാചകൻ(ﷺ)യിൽ നിന്നും ഉദ്ധരിക്കപ്പെട്ടതെല്ലാം നാം വിശ്വസിക്കുകയും അംഗീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. (ശറഹു ഇഅ്തിവാദി അഹ്ലിസുന്നത്തിവൽജമാഅ: 2/507)

6) ഇബ്നുൽ ജൗസി തന്റെ മനാഖിബിൽ മുസദ്ദിനുള്ള ഇമാം അഹ്മദിന്റെ എഴുത്ത് ഉദ്ധരിക്കുന്നുണ്ട്, അതിലും ഇങ്ങനെയാണ്: അല്ലാഹു അവനെ തന്നെ വിശേഷിപ്പിച്ചതെന്നോ അത് നിങ്ങളും അവനെ വിശേഷിപ്പിക്കുവിൻ. അവന്റെ സ്വന്തത്തിന് അവൻ നിഷേധിച്ചതെന്നോ അത് നിങ്ങളും നിഷേധിക്കുവിൻ. (മനാഖിബുൽ ഇമാം അഹ്മദ് പേജ്:221)

7) ഇമാം അഹ്മദിന്റെ ‘അൽറദ്ദു അലൽ ജഹ്മിയ്യ’ എന്നഗ്രന്ഥത്തിൽ അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെ പറയുന്നു: അല്ലാഹു അവന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിലൂടെ അവന്റെ സ്വന്തത്തെ വിശേഷിപ്പിച്ചത് വല്ലവനും അവനെ വിശേഷിപ്പിക്കുകയോ അവന്റെ പ്രവാചകനിൽനിന്നും ഉദ്ധരിക്കുകയോ ചെയ്താൽ അവിശ്വാസിയായിത്തീരുകയും മുശബ്ബിഹീങ്ങളിൽ (അല്ലാഹുവിനെ സൂഷ്ടികളോട് ഉപമിക്കുന്നവർ) പെട്ടുപോവുകയും ചെയ്യുമെന്നാണ് ജഹ്മബ്നു സാഫ്വാൻ വാദിക്കുന്നത്. (അൽറദ്ദു അലൽജഹ്മിയ്യ, പേജ്:104)

8) ഇബ്നു തീമിയ്യ ‘ദർഅ്’എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇമാം അഹ്മദിന്റെ പ്രസ്താവന ഇങ്ങനെ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അല്ലാഹു സിംഹാസനത്തിന്മേലാണ്. അത് അവൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന വിധത്തിലും ഉദ്ദേശിക്കുന്ന രീതിയിലുമാണ്. ഏതെരാളുടെയും നിർവ്വചനത്തിനും വിശേഷിപ്പിക്കുന്നവന്റെ വിശേഷണത്തിനും അതീതമാണത് അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങൾ അവനിൽനിന്ന് തന്നെയുള്ളതും അവൻ വേണ്ടിയുള്ളതുമാണ്. അവൻ, അവനെ സ്വയം വിശേഷിപ്പിച്ചത് പോലെയാണ്. ദൃഷ്ടികൾ അവനെ കണ്ടെത്തുകയില്ല. (ദർഉ

തആറുളിൽ അഖ്ലി വന്നഖ്ലി 2/30)

9) ഇബ്നു അബീയഅ്ലായും അഹ്മദിൽ നിന്നും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതായി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: വല്ലവനും പരലോകത്ത് അല്ലാഹുവിനെ ദർശിക്കുകയില്ല എന്ന് വാദിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ അവിശ്വാസിയും ഖുർആനിനെ നിഷേധിച്ചു തള്ളുന്നവനുമാണ്. (ത്വബഖാതുൽ ഹനാബില 1/59, 145)

10) അഹ്മദിന്റെ പുത്രൻ അബ്ദുള്ള പറഞ്ഞതായി അദ്ദേഹത്തിൽനിന്നും ഇബ്നു അബീയഅ്ലാവീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അല്ലാഹു മുസാ(ﷺ) യോട് സംസാരിച്ചപ്പോൾ ശബ്ദം മുഖേന സംസാരിച്ചിട്ടില്ല എന്ന് പറയുന്ന ഒരു വിഭാഗത്തെ കുറിച്ച് ഞാൻ എന്റെ പിതാവിനോട് ചോദിച്ചു: അപ്പോൾ എന്റെ പിതാവ് പറഞ്ഞു: ശബ്ദത്തോടെ അല്ലാഹു സംസാരിച്ചു. ഈ ഹദീസുകളെല്ലാം വന്നത് പോലെ തന്നെ നാം ഉദ്ധരിക്കുകയാണ്. (ത്വബഖാതുൽ ഹനാബില 1/185)

11) അബ്ദുസ്സബ്നു മാലികിൽ അതാർ പറഞ്ഞതായി ലാലകായിയും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അബ്ദുല്ലാ

യുടെ പിതാവ് അഹ്മദ്ദുബ്നു ഹമ്പൽ പറയുന്നതാണ് ഞാൻ കേട്ടു: ഖുർആൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമാണ്, അത് സൃഷ്ടിയേ അല്ല. അത് സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതല്ല എന്ന് പറയുന്നതിന് നീ ദുർബലനാകരുത്. അല്ലാഹുവിന്റെ സംസാരം അവനിൽനിന്നുമുള്ളതാണ്. അവനിൽനിന്നുമുള്ള യാതൊന്നും സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതല്ല. (ശറഹു ഉസ്വൂലി ഇഅ്തിഖാദി അഹ്ലി സുന്നത്തി വൽജമാഅ 1/157)

B) വദ്റിനെ കുറിച്ചുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം

1) ഇബ്നുൽ ജൗസിയുടെ ‘മനാഖിബി’ൽ അഹ്മദ്ദുബ്നുഹമ്പൽ മുസദദിന് എഴുതിയ എഴുത്ത് ഉദ്ധരിച്ചിരിക്കുന്നു. അതിൽ ഇപ്രകാരം വന്നിട്ടുണ്ട്: വിധിവ്യവസ്ഥയിൽ വിശ്വസിക്കുക, അഥവാ അതിന്റെ നന്മയും തിന്മയും കയ്പും മധുരവും അല്ലാഹുവിൽനിന്നാണെന്ന് വിശ്വസിക്കുക. (മനാഖിബു ഇമാം അഹ്മദ് പേജ്: 169, 172)

2) അബൂബക്കർ മറൂസി പറയുന്നതായി ഖല്ലാൽ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അബൂ അബ്ദുല്ലയോട്

ഒരിക്കൽ ചോദിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു: അടിയറകളുടെ നന്മയും തിന്മയും വിധിക്കപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. അപ്പോൾ വീണ്ടും അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിച്ചു: അല്ലാഹുവാനോ നന്മയെയും തിന്മയെയും സൃഷ്ടിച്ചത്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അതെ, അല്ലാഹുവാണ് അത് നിർണ്ണയിച്ചിട്ടുള്ളത്. (ഖല്ലാലിന്റെ അസ്സുന്ന, പുറം:85)

3) ഇമാം അഹ്മദിന്റെ ‘അസ്സുന്ന’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു: വിധി മുഴുവനും, അത് നന്മയായാലും തിന്മയായാലും, കൂടുതലായാലും കുറഞ്ഞതായാലും പ്രത്യക്ഷമായാലും പരോക്ഷമായാലും മധുരമായാലും കയ്പായാലും ഇഷ്ടകരമായാലും അനിഷ്ടകരമായാലും ഗുണമുള്ളതായാലും ദോഷമുള്ളതായാലും അതിന്റെ ആദ്യവും അവസാനവും മെല്ലാം അല്ലാഹുവിങ്കൽനിന്നുള്ളതും, അവന്റെ ദാസന്മാരുടെ മേൽ അവൻ തീരുമാനിച്ചുറപ്പിച്ചതും നിർണ്ണയിച്ചുവെച്ചതുമാണ്. അവരിൽ ഒരാളും തന്നെ അല്ലാഹുവിന്റെ ഉദ്ദേശത്തെ ലംഘിക്കുന്നതോ അവന്റെ തീരുമാനത്തെ മറികടക്കുന്നതോ അല്ല. (അസ്സുന്ന: പേജ്:68)

4) അബൂൽ ഹാരിദ് പറഞ്ഞതായി അദ്ദേഹത്തിൽ നിന്നും മുഹമ്മദിബിനു അബീ ഹാറൂനും അദ്ദേഹത്തിൽനിന്നും ഖല്ലാലും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അബൂ അബൂല്ലാഹ് ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: അല്ലാഹുവാണ് പുണ്യവും പാപവും നിർണയിച്ചിട്ടുള്ളത്. നന്മയും തിന്മയും അവൻ കണക്കാക്കി. അവൻ ആരെ യെങ്കിലും സൗഭാഗ്യവാൻ എന്ന് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ സൗഭാഗ്യവാൻ തന്നെ. അവൻ ആരെങ്കിലും ഹതഭാഗ്യവാൻ എന്ന് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ദൗർഭാഗ്യവാനും തന്നെ. (ഖല്ലാലിന്റെ അസ്സൂന്ന പുറം:85)

5) അഹ്മദിന്റെ പുത്രൻ അബൂല്ല പഠയുന്നു: ഖദ്റിനെ നിഷേധിക്കുന്നവൻ അവിശ്വാസിയായ കുമോ? എന്ന് എന്റെ പിതാവിനോട് അലിയ്ക്കുമ്പോൾ ഇബ്നു ജഹ്ദ് ചോദിച്ച വേളയിൽ അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: അയാൾ ജ്ഞാനത്തെ നിഷേധിക്കുകയാണെങ്കിൽ, അതായത് അല്ലാഹു സൃഷ്ടിക്കുന്നത്വരെ ജ്ഞാനിയായിരുന്നില്ല. പിന്നീട് അവൻ ജ്ഞാനമുണ്ടായി എന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞാൽ. ഇവിടെ അയാൾ അല്ലാഹുവിന്റെ ജ്ഞാനത്തെ നിഷേധിക്കു

കയും അതുവഴി കാഹിറാകുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു.(അബൂല്ലാഹിബ്നു അഹ്മദിന്റെ അസ്സുന്നയിൽ പേജ്:119)

6) അഹ്മദിന്റെ പുത്രൻ അബൂല്ല പരയുന്നു: ഖദ്റിനെ നിഷേധിക്കുന്നവന്റെ പിന്നിൽ നമസ്കരിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് മറ്റൊരിക്കൽ എന്റെ പിതാവിനോട് ഞാൻ ചോദിച്ചു: അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അയാൾ അതിന്റെ കക്ഷിയാകുകയും പ്രചാരകനാകുകയുമാണെങ്കിൽ നീ അയാളെ തുടർന്ന് നമസ്കരിക്കരുത്. (അസ്സുന്ന പേജ്:384)

C) ഈമാനിനെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം

1) അഹ്മദിൽനിന്നും അബൂയഅ്ലാ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ സ്നേഹിക്കുകയും വെറുക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് ഈമാനിന്റെ ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠകരമായ സവിശേഷതകളിൽ പെട്ടതാണ്. (ത്വബഖാതുൽ ഹനാബില 2/275)

2) ഇബ്നുൽജൗസി അഹ്മദിൽനിന്നും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: സത്യവിശ്വാസം

കൂടുകയും കുറയുകയും ചെയ്യും അപ്രകാരമാണ് ഹദീസിൽ വന്നിട്ടുള്ളത്:

أَكْمَلُ الْمُؤْمِنِينَ إِيمَانًا أَحْسَنُهُمْ خُلُقًا (رَوَاهُ أَحْمَدُ وَأَبُو دَاوُدَ
وَالْتِّرْمِذِيُّ)

സത്യവിശ്വാസികളിൽ ഏറ്റവും സമ്പൂർണ്ണ ഈമാനുള്ളവർ അവരിൽ കൂടുതൽ സൽസ്വഭാവമുള്ളവരാണ് (അഹ്മദ്, അബൂദാവൂദ്, തീർമുദി എന്നിവർ അബൂഹുറൈറയിൽ നിന്ന് ഉദ്ധരിച്ചത്). (മനാവിബൂൽ ഇമാം അഹ്മദ് പേജ്:173, കൂടാതെ 153ലും 168ലും കാണാം)

3) സുലൈമാനുബ്നു അൾഅഥ് പറയുന്നതായി അദ്ദേഹത്തിൽനിന്നും വെല്ലാൽ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: നമസ്കാരവും സകാതും ഹജ്ജും പുണ്യകർമ്മവും ഈമാനിന്റെ ഭാഗമാണ്. പാപങ്ങൾ ഈമാനിന് കുറവ് വരുത്തുന്നു. (വെല്ലാലിന്റെ അസ്സൂന്ന പുറം:96)

4) അഹ്മദിന്റെ പുത്രൻ അബ്ദുല്ലാഹ് പറയുന്നു: ഞാൻ എന്റെ പിതാവിനോട് ഇങ്ങനെ പറയുന്ന ഒരാളെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചു: ഈമാൻ വാക്കും പ്രവർത്തിയുംകൂടിയാണ്. അത് കൂടു

ന്നതും കുറയുന്നതുമാണ്. പക്ഷെ അയാൾ 'ഇൻശാഅല്ലാഹ്' എന്ന് പറയുന്നില്ല. എങ്കിൽ അയാൾ 'മുർജിഅ'ക്കാരൻ ആകുമോ? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അയാൾ 'മുർജിഅ' ആവുകയില്ലെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. എന്റെ പിതാവ് ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു. ഇൻശാഅല്ലാഹ് പറയാത്തവനെതിരിലുള്ള തെളിവ് നബി(ﷺ) ഖബ്റാളികളോടായി പറഞ്ഞ വചനമാണ്.

وَأَنَا إِن شَاءَ اللَّهُ بِكُمْ لَاحِقُونَ (رَوَاهُ مُسْلِمٌ)

ഞങ്ങളും ഇൻശാഅല്ലാഹ് നിങ്ങളോടൊപ്പം വന്നു ചേരുന്നതാണ്. (മുസ്ലിം) (അബൂല്ലായുടെ അസ്സുന്നയിൽ പേജ്:1/307, 308)

5) അഹ്മദിന്റെ പുത്രൻ അബൂല്ലാഹ് പറയുന്നു: എന്റെ പിതാവിനോട് (അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തോട് കരുണകാണിക്കട്ടെ) ഇർജാഇനെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: നമ്മൾ പറയുന്നത് ഈമാൻ വാക്കും പ്രവർത്തിയും കൂടിയാണ്, അത് കൂടുകയും കുറയുകയും ചെയ്യുന്നു. വ്യഭിചരിക്കുകയോ മദ്യപിക്കുകയോ ചെയ്യുന്ന ആളുടെ ഈമാൻ കുറയുന്നു. (അബൂല്ലാഹിബ്നു അഹ്മദിന്റെ അസ്സുന്ന 1/307).

D) സ്വഹാബത്തിനെ കുറിച്ചുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം.

1) ഇമാം അഹ്മദിന്റെ ‘അസ്സൂന്ന’ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇങ്ങനെ വന്നിട്ടുണ്ട്.

പ്രവാചകൻ(ﷺ)യുടെ മുഴുവൻ സ്വഹാബത്തിനെ കുറിച്ചും നന്മ മാത്രം പറയുന്നതാണ് സൂന്നത്ത്. അവരുടെ ദോഷങ്ങളെയും അവർക്കിടയിൽ ഉടലെടുത്തിരുന്ന ഭിന്നിപ്പുകളെയും പരാമർശിക്കാതിരിക്കുകയും വേണം. എന്നാൽ വല്ലവനും റസൂലുല്ലാഹി(ﷺ)യുടെ സ്വഹാബികളെയോ അവരിൽ ഒരാളെയോ അധികേഷപിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ മുബ്തദിലും (പുത്തൻ വാദി) റാഫിളി (നബി(ﷺ)യുടെ ഖലീഫമാരെ നിരാകരിക്കുന്നവനും) നീചനും സംസ്കാര ശൂന്യനുമാണ്. അവന്റെ നിർബന്ധകർമ്മങ്ങളോ ഐഹികാരാധനകളോ അല്ലാഹു സ്വീകരിക്കുകയില്ല. നേരെമറിച്ച്, സ്വഹാബാക്കളെ സ്നേഹിക്കുന്നത് പ്രവാചകചര്യയുടെ ഭാഗവും അവർക്കുവേണ്ടി പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് പുണ്യകർമ്മവും, അവരെ മാതൃകയാക്കുന്നത് ഔന്നത്യവുമാണ്. വീണ്ടും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: പിന്നീട് പ്രവാച

കന്റെ സ്വഹാബികൾ ജനങ്ങളിൽ ആ നാലു പേരെ കഴിഞ്ഞാൽ ഏറ്റവും ഉൽകൃഷ്ടരാണ്. ഒരാൾക്കും തന്നെ അവരുടെ ദോഷങ്ങൾ എടുത്തുപറയാനോ ഒരാളുടെയെങ്കിലും ന്യൂനതയും കുറവും എടുത്തുകാട്ടി ഭത്സിക്കുവാനോ ഒരിക്കലും പാടുള്ളതല്ല. ഇനി ആരെങ്കിലും അങ്ങനെ ചെയ്താൽ അവനെ മര്യാദ പഠിപ്പിക്കേണ്ടതും ശിക്ഷിക്കേണ്ടതും ഭരണാധികാരിയുടെ നിർബന്ധ ബാധ്യതയാണ്. അവൻ വിട്ടുവീഴ്ച നൽകുവാനും പാടില്ല. (ഇമാം അഹ്മദ്ദിന്റെ കിതാബുസ്സുന്ന: പേജ്:77, 78)

2) അഹ്മദ്ദിന്റെ ഹമ്പൽ മുസദ്ദിന് എഴുതിയ എഴുത്ത് ഇബ്നുൽ ജൗസി ഉദ്ധരിക്കുന്നു. അതിൽ ഇങ്ങനെയാണ്: പത്ത് പേർ തീർച്ചയായും സ്വർഗ്ഗക്കാരാണെന്ന് നീ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുകയും വേണം. അവർ: അബൂബക്കർ, ഉമർ, ഉമ്മാൻ, അലി, ത്വൽഹ, സുബൈർ, സഅദ്, സഇദ്, അബ്ദുറഹ്മാൻ ഇബ്നുഔഫ്, അബൂഇബ്ബദതു ഇബ്നുൽ ജർറാഹ് എന്നിവരാണ്. കൂടാതെ നബി(ﷺ) ആർക്കെങ്കിലും വേണ്ടി സാക്ഷ്യം വഹിച്ചുവോ അവർക്ക് സ്വർഗ്ഗമുണ്ടെന്ന് നമ്മളും സാക്ഷ്യം വഹിക്കും

ന്നു. (ഇബ്നൂൽ ജൗസിയുടെ മനാഖിബൂൽ ഇമാം അഹ്മദ് പേജ്:170)

3) അഹ്മദിന്റെ പുത്രൻ അബൂല്ലാ പറയുന്നു: ഇമാമുകളെകുറിച്ച് ഞാൻ എന്റെ ഉപ്പയോട് ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അബൂബക്കർ, പിന്നെ ഉമർ, പിന്നെ ഉമ്മാൻ, പിന്നെ അലിയുമാണ് ﷺ. (അസ്സുന്ന പേജ്:235)

4) അഹ്മദിന്റെ പുത്രൻ അബൂല്ലാ വീണ്ടും പറയുന്നു: അലിയ്(ﷺ) ഖലീഫയേ അല്ല എന്ന് പറയുന്ന വിഭാഗത്തെ കുറിച്ച് ഞാൻ എന്റെ ഉപ്പയോട് ചോദിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഏറ്റവും മോശവും നീചവുമായ വാക്കാണത്. (അസ്സുന്ന പേജ്:235)

5) ഇബ്നൂൽജൗസി അഹ്മദിൽനിന്നും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അലി(ﷺ)വിന് വിലാഫത്ത് സ്ഥാപിക്കാത്തവൻ തന്റെ വീട്ടുകാരുടെ കഴുതയേക്കാൾ വഴിതെറ്റിയവനാണ്. (മനാഖിബൂൽ ഇമാം അഹ്മദ് പേജ്:163)

6) ഇബ്നൂ അബീയഅ്ലാ അഹ്മദിൽനിന്നും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അലിയിബ്നൂ അബിത്വാലിബിന് വിലാഫത്തിന്റെ അവകാശമുണ്ടായിരുന്നതായി

അംഗീകരിക്കാത്തവനോട് നിങ്ങൾ സംസാരിക്കാതിരിക്കുക, അവനുമായി വിവാഹബന്ധവും നടത്തരുത്. (ത്വബഖാതുൽ ഹനാബില 1/45)

E) വചനശാസ്ത്രത്തോടും മതത്തിൽ കലഹിക്കുന്നതിനോടുമുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിരോധം.

1) ഇബ്നുബത്വ, അബൂബക്കർ മറൂസിയിൽ നിന്ന് ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അബൂ അബ്ദുല്ലാ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: വചനശാസ്ത്രം ഏറ്റെടുക്കുന്നവൻ വിജയിക്കില്ല. വചനശാസ്ത്രമേറ്റെടുക്കുന്നവൻ ജഹ്നമിയാകാതിരിക്കില്ല.(ഇബാന:2/538)

2) അഹ്മദ് പറഞ്ഞതായി ഇബ്നു അബ്ദിൽ ബർദ് തന്റെ 'ജാമിഉ ബയാനിൽ ഇൽമ്' എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: വചനശാസ്ത്രത്തിന്റെ വക്താവ് ഒരിക്കലും തന്നെ വിജയിക്കുകയില്ല. വചനശാസ്ത്രത്തിൽ പഠനം നടത്തുന്ന ഏതൊരാളുടെയും ഹൃദയത്തിൽ തിന്മ കുടികൊള്ളുന്നതായിട്ടല്ലാതെ നിനക്കു കണ്ടെത്താനാകുകയില്ല.(ജാമിഉബയാനിൽ ഇൽമി വഫള്ലിഹി(2/95)

3) ഹറവി അഹ്മദിന്റെ പത്രൻ അബ്ബൂല്ലായിൽ നിന്നും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: എന്റെ ഉപ്പു ഉബൈദില്ലാഹിബ്നു യഹ്യാബ്നു ഖാഖാനിൻ ഇങ്ങനെ എഴുതി: ഞാൻ ഒരു വചനശാസ്ത്ര വക്താവല്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിലോ റസൂലുല്ലാഹി(ﷺ)യുടെ ഹദീസിലോ വന്നതല്ലാതെ, ഈ വചനശാസ്ത്രത്തിന് എന്തെങ്കിലുമൊരു പ്രസക്തി ഞാൻ കാണുന്നില്ല. അതിനാൽ തന്നെ മറ്റുള്ള വചനശാസ്ത്രങ്ങളൊന്നും തന്നെ സ്വാഗതാർഹമേയല്ല. (ദമ്മൂൽകലാം പുറം:216)

4) മുസാബ്നു അബ്ബൂല്ലാ ത്വർസൂസിയിൽ നിന്നും ഇബ്നുൽ ജൗസി ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അഹ്മദ്ബിൻ ഹമ്പൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു: വചനശാസ്ത്രക്കാരോട് അവർ സുന്നത്തിനെ പ്രതിരോധിക്കുന്നവരായിരുന്നാലും ശരി നിങ്ങൾ കൂടിയിരിക്കരുത്.(മനാഖിബൂൽ ഇമാം അഹ്മദ്, പേജ്:163)

5) അബൂൽ ഹാരിസ് സ്വായിഗിൽ നിന്നും ഇബ്നുബത്വ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: (അഹ്മദ് പറഞ്ഞു) വചനശാസ്ത്രത്തെ വല്ലവരും ഇഷ്ടപ്പെട്ടാൽ അവന്റെ ഹൃദയത്തിൽ നിന്നും പിന്നെ അത്

പുറത്തു പോകില്ല. വചനശാസ്ത്രക്കാരൻ വിജയിക്കുന്നത് നീ കാണുകയില്ല (ഇബ്നുബതായുടെ അൽ ഇബാന 2/539)

6) ഇബ്നുബതാ ഉബൈദുല്ലാബ്നു ഹമ്പലിൽ നിന്നും വീണ്ടും ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: എന്റെ പിതാവ് എന്നോട് പറഞ്ഞു: അബൂ അബ്ദുല്ല പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടിട്ടുണ്ട്: നിങ്ങൾ സുന്നത്തും ഹദീഥും മുറുകെ പിടിക്കുക അത് മുഖേന അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് ഗുണം ചെയ്യും. തർക്കവിതർക്കങ്ങളിലും കലഹങ്ങളിലും മുഴുകുന്നത് സൂക്ഷിക്കുക. തീർച്ചയായും വചനശാസ്ത്രത്തെ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നവൻ വിജയിക്കുകയില്ല. വചനശാസ്ത്രമെന്ന നവീന പ്രവണതയിലേർപ്പെടുന്നവരെല്ലാം അന്തിമമായി ബിദ്അത്തിലേക്കല്ലാതെ എത്തുകയില്ല. കാരണം വചനശാസ്ത്രം ഒരിക്കലും നന്മയിലേക്കല്ല വിളിക്കുന്നത്. വചനശാസ്ത്രത്തേയോ തർക്കവഷയത്തിലേർപ്പെടുന്നതിനേയോ ഞാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല. സുന്നത്തുകളും പൂർവ്വികചരിത്രങ്ങളും നിങ്ങൾക്കുപകാരപ്പെടുന്ന മതവിജ്ഞാനങ്ങളും മുറുകെ പിടിക്കുക. അതോടൊപ്പം വക്രതയുള്ളവരുടെ വചനശാസ്ത്രചർച്ചകളും

തർക്കവിതർക്കങ്ങളും നിങ്ങൾ വെടിയുക. ഞങ്ങൾ കണ്ടുമുട്ടിയിരുന്ന മഹത്തുക്കളൊന്നും ഇതൊന്നും അറിഞ്ഞിരുന്നില്ല. വചനശാസ്ത്രക്കാരിൽ നിന്നും അവർ അകന്നു കഴിയുകയായിരുന്നു. വചനശാസ്ത്രം നന്മയായി പര്യവസാനിക്കുകയില്ല. എല്ലാ പരീക്ഷണങ്ങളിൽനിന്നും നാശത്തിൽനിന്നും നമ്മെയെല്ലാം അല്ലാഹു കാത്തുരക്ഷിക്കട്ടെ. (ഇബ്നുബതായുടെ അൽ ഇബാന: 2/539)

7) അഹ്മദിൽനിന്നും ഇബ്നുബതായ അൽ ഇബാനയിൽ ഉദ്ധരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഒരു മനുഷ്യൻ വചനശാസ്ത്രത്തെ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നതായി നീ കാണുന്നുവെങ്കിൽ അയാളെ നീ സൂക്ഷിക്കുക (ഇബ്നുബതായുടെ അൽ ഇബാന: 2/540)

മതത്തിന്റെ മൗലിക വിഷയങ്ങളിലുള്ള മഹാനവറുകളുടെ പ്രസ്താവനയും വചനശാസ്ത്രത്തോടുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമീപനവുമാണ് മുകളിൽ ഉദ്ധരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

സമാപനം

ഇതുവരെ വിവരിച്ചതിൽ നിന്നും, നാലു ഇമാമുകളുടെയും അഭിപ്രായങ്ങളിലെ സമാനതയും യോജിപ്പും സുതാരം വ്യക്തമാണ്. ഈമാനിന്റെ ഒരു ചർച്ചയിൽ ഇമാം അബൂഹനീഫ്കുമാത്രം വേറിട്ടൊരഭിപ്രായമുണ്ടെന്നുള്ളതാണ് ഇതിനൊരപവാദമായിട്ടുള്ളത്. അതിൽ നിന്ന് തന്നെയും അദ്ദേഹം പിൻവാങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്നും പറയപ്പെടുന്നു.

മുസ്ലിംകളെ സുസമ്മതമായ ഒരു വചനത്തിൽ ഏകോപിപ്പിക്കുവാനും മതത്തിൽ ഭിന്നിക്കുന്നതിൽ നിന്നും അവരെ രക്ഷിക്കുവാനും ഈ ഒരു വിശ്വാസം മാത്രമേ അനുയോജ്യമായിട്ടുള്ളൂ. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ അത് അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ നിന്നും അവന്റെ റസൂലിന്റെ സുന്നത്തിൽ നിന്നും സ്വാംശീകരിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ഈ ഇമാമുകളുടെ വിശ്വാസത്തെ അറിയുകയും മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്പോലെ മനസ്സിലാക്കുകയും ഉൾക്കൊള്ളേണ്ടത്പോലെ ഉൾക്കൊള്ളുകയും ചെയ്യുന്നവർ ജനങ്ങളിൽ വളരെ വിരളമാണ്. ദൃവ്യവചനങ്ങൾ വായിക്കുകയല്ലാതെ,

അർത്ഥം മനസ്സിലാക്കാത്ത ‘മുഹമ്മദിജുകളാ’യി രുന്നു ഈ ഇമാമുകൾ എന്നൊരു കിംവദന്തി പ്രചരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു പാഴ്വേലക്ക് മാത്രമാണ് അല്ലാഹു ദ്യവ്യസന്ദേശം അവതരിപ്പിച്ചത് എന്ന മട്ടിലാണ് ഈ ജൽപനം. എന്നാൽ അല്ലാഹു പറയുന്നത് കാണുക.

كُتِبَ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبْرَكٌ لِيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ وَلِيَتَذَكَّرَ أُولُو الْأَلْبَابِ ﴿١٢٩﴾

[ص: 129]

“ നിനക്കു നാം അവതരിപ്പിച്ചുതന്ന അനുഗ്രഹീതമായ ഗ്രന്ഥമത്രെ ഇത്. ഇതിലെ ദൃഷ്ടാന്തങ്ങളെ പറ്റി അവർ ചിന്തിച്ചുനോക്കുവാനും ബുദ്ധിമാന്മാർ ഉൽബുദ്ധരാകേണ്ടതിനും വേണ്ടി” (സാദ്:29).

വീണ്ടും അല്ലാഹു പറയുന്നു:

وَإِنَّهُ لَنَنْزِيلُ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿١٩٢﴾ نَزَلَ بِهِ الرُّوحُ الْأَمِينُ ﴿١٩٣﴾ عَلَى قَلْبِكَ

لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِينَ ﴿١٩٤﴾ بِلِسَانٍ عَرَبِيٍّ مُبِينٍ ﴿١٩٥﴾ [الشعراء: 192-195]

“തീർച്ചയായും ഇത് (ഖുർആൻ) ലോകരക്ഷിതാവ് അവതരിപ്പിച്ചത് തന്നെയാകുന്നു. വിശ്വ

സ്താത്മാവ് (ജിബ്രീൽ) നിന്റെ ഹൃദയത്തിൽ അതും കൊണ്ട് ഇറങ്ങിയിരിക്കുന്നു. നീ താക്കീതു നൽകുന്നവരുടെ കൂട്ടത്തിലായിരിക്കാൻ വേണ്ടിയത്രെ അത്. സ്പഷ്ടമായ അറബിഭാഷയിലാണ് (അത് അവതരിപ്പിച്ചത്)” (ശുഅറാ: 192-195)

വീണ്ടും അല്ലാഹു പറയുന്നു:

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ [يوسف: ٢]

നിങ്ങൾ ഗ്രഹിക്കേണ്ടതിനായി അത് അറബിഭാഷയിൽ വായിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു പ്രമാണമായി നാം അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. (യൂസുഫ്: 2)

അല്ലാഹു വേദഗ്രന്ഥം അവതരിപ്പിച്ചത് അതിനെ ഗ്രഹിക്കുവാനും പരിചിന്തനം നടത്തുവാനും അതിൽനിന്നും പാഠമുൾകൊള്ളുവാനും വേണ്ടിയാണ്. ജനങ്ങൾ അതിന്റെ അർത്ഥം മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും ഉൽബുദ്ധരാകുന്നതിനും വേണ്ടിയാണ് സ്പഷ്ടമായ അറബിഭാഷയിൽ താൻ അത് അവതരിപ്പിച്ചതെന്ന് അവൻ അറിയിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. വേദവാക്യങ്ങളെ പഠിച്ചിരിക്കുവാൻ വേണ്ടിയാണ് സ്പഷ്ടമായ അറബി ഭാഷയിൽ അല്ലാഹു അത് അവത

രിപ്പിച്ചതെങ്കിൽ, അത് അവതരിപ്പിച്ചുകിട്ടിയ ഭാഷക്കാർക്ക് ആ ഭാഷയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തന്നെ സുഗ്രാഹ്യമായിരിക്കേണ്ടത് അനിവാര്യമായിത്തീരുന്നു. അതുമാത്രമല്ല, അതിന്റെ അർത്ഥം അറിയുക അസാധ്യമായിട്ടുള്ളതാണെങ്കിൽ അത് അവതരിപ്പിക്കുന്നത് ഒരു പാഴ് ക്രിയമാത്രമായിത്തീരുന്നു. ഒരു സമൂഹത്തിന് അവതരിച്ചുകിട്ടുന്ന വാക്യങ്ങൾ യാതൊരു അർത്ഥവുമില്ലാതെ കേവലാക്ഷരങ്ങളുടെ സ്ഥാനത്താണെങ്കിൽ അതിൽ പ്രയോജനമൊന്നുമില്ലല്ലോ.

എന്നാൽ, ഇങ്ങനെ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നത് സ്വഹാബികളുടെയും താബിഉകളുടെയും അവർക്കുശേഷം വന്ന ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസത്തിന് നേരെയുള്ള കയ്യേറ്റവും, നിരപരാധികളായ അവർക്ക് നേരെ ആരോപണങ്ങളുടെ ശരവർഷം നടത്തുകയുമാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ദിവ്യബോധനങ്ങളുടെ ആശയങ്ങൾ അവർ മനസ്സിലാക്കുകയും, പ്രവാചകത്വകാലത്തോടടുത്തവരായതിനാതിനാൽ അവരത് സൂക്ഷ്മമായും ഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്തവരാണ്. മാത്രവുമല്ല, അവരാണ് ജനങ്ങളിൽ അതിന് ഏറ്റവും അർഹരായിട്ടുള്ളവരും. വിശുദ്ധഗ്രന്ഥത്തിന്റെയും പ്ര

വാചകചര്യയുടെയും തെളിവുകളിലൂടെ അവർ മനസ്സിലാക്കിയെടുത്ത ആശയങ്ങൾ കൊണ്ട് അവർ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിച്ചു. അത് അല്ലാഹുവിങ്കൽനിന്നുള്ള നിയമമാണെന്നും സത്യമായതാണെന്നും അവർ ഉറച്ചുവിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്തു. അവരുടെ ആരാധ്യനിലേക്കുള്ള മാർഗം അവർ മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്നിരിക്കെ, സമ്പൂർണ്ണവിശേഷണങ്ങളോടെയുള്ളവനാണ് അവരുടെ ആരാധ്യനെന്ന് അവർ എങ്ങനെ അറിയാതിരിക്കും, അല്ലാഹു തന്റെ ദാസന്മാർക്ക് തന്നെ പരിചയപ്പെടുത്തുന്നതായിട്ടുള്ള വചനങ്ങളുടെ അർത്ഥങ്ങൾ അവർ എങ്ങനെ ഗ്രഹിക്കാതിരിക്കും.

ചുരുക്കത്തിൽ ഈ നാലു ഇമാമുകളുടേയും വിശ്വാസം ഖുർആനിലും സുന്നത്തിലും വന്നിട്ടുള്ള തെളിമയാർന്ന വിശ്വാസമാണ്.(അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളെ) വ്യാഖ്യാനിക്കുന്നതിന്റെയോ നിഷേധിക്കുന്നതിന്റെയോ സാദൃശ്യപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെയോ രൂപം നൽകലിന്റെയോ യാതൊരു ലാബ്ധനയും കലരാത്ത സംശുദ്ധമായ ഉറവിടത്തിൽ നിന്നുള്ളതാണത്. അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളെ നിഷേധിക്കുന്നവനും

സാദൃശ്യപ്പെടുത്തുന്നവനും യഥാർത്ഥത്തിൽ, സൃഷ്ടികൾക്കു മാത്രം യോജിക്കുന്നതായിട്ടാണ് ദൈവികവിശേഷണങ്ങളെ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. ഇതാകട്ടെ, അല്ലാഹുവിന്റെ സത്തയിലോ ഗുണങ്ങളിലോ പ്രവർത്തനങ്ങളിലോ അവനു തുല്യമായി യാതൊന്നുമില്ല എന്ന അല്ലാഹു അടിയറവുകൾക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ള പ്രകൃതിജ്ഞാനത്തിന് വിരുദ്ധവുമാണ്.

ഈ ലേഖനം മുസ്ലിംകൾക്ക് പ്രയോജനപ്പെടുവാനും ഒരേ വിശ്വാസത്തിലും മാർഗത്തിലും അഥവാ ഖുർആനിന്റെയും സുന്നത്തിന്റെയും വിശ്വാസത്തിലും മുഹമ്മദ്(ﷺ)യുടെ മാർഗത്തിലും ചര്യയിലും അല്ലാഹു അവരെ ഏകോപിപ്പിക്കുവാനും ഞാൻ അല്ലാഹുവോട് അകമഴിഞ്ഞ് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു.

ഈ ലക്ഷ്യത്തിനു പിന്നിൽ അല്ലാഹുവാണ്. അവൻ നമുക്ക് മതിയായവനും ഏറ്റവും നല്ല കാര്യസ്ഥനുമാണ്. അവസാനത്തെ നമ്മുടെ പ്രാർത്ഥന: ലോകരക്ഷിതാവായ അല്ലാഹുവിനാണ് സർവ്വസ്തുതിയും നമ്മുടെ പ്രവാചകൻ മുഹമ്മദ്(ﷺ)ക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹാഷിസുകൾ വർഷിക്കട്ടെ.

وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين.
 وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم.

താളുകളിലൂടെ

വിവർത്തകക്കുറിപ്പ്	1
ആമുഖം	4
അദ്ധ്യായം 1 : ഈമാൻ എന്ന വിഷയമൊഴികെ മതത്തിന്റെ മൗലിക വിഷയങ്ങളിലെല്ലാം നാലു ഇമാമുകളുടെയും വിശ്വാസം ഒന്നു തന്നെ.	9
അദ്ധ്യായം 2 : ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വിശ്വാസം	14
തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ച അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസ്താവനകൾ	14
എകദൈവാരാധനയിലുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിശ്വാസവും മതപരമായ തവസ്സൂലിന്റെ വിശദീകരണവും നൂതന തവസ്സൂലിന്റെ നിഷേധവും	14
അല്ലാഹുവിന്റെ സിന്ധാത്തുകളെ സ്ഥാപിക്കുകയും ജഹ്മികളെ ഖണ്ഠിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.	16
ഖദ്റിനെ കുറിച്ചുള്ള ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ	26

വാക്കുകൾ	
ഈമാനീനെ സംബന്ധിച്ച ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വാക്കുകൾ	33
സ്വഹാബത്തിനെ കുറിച്ചുള്ള ഇമാം അബൂഹനീഫയുടെ വീക്ഷണം	35
വചനശാസ്ത്രത്തെയും മതത്തിൽ കലഹിക്കുന്നതിനെയും അദ്ദേഹം വിരോധിക്കുന്നു.	37
അദ്ധ്യായം 3 : ഇമാം മാലിക് ബ്നു അനസിന്റെ വിശ്വാസം	43
തൗഹീദ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ	43
ഖദീറ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ.	50
ഈമാൻ: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ.	54
സ്വഹാബത്ത്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വീക്ഷണം.	56
വചനശാസ്ത്രവും മതകലഹവും അദ്ദേഹം വിരോധിക്കുന്നു.	61
അദ്ധ്യായം 4 : ഇമാം ശാഫിഇയുടെ വിശ്വാസം	67
തൗഹീദ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ.	67
ഖദീറ്: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ	88
ഈമാനീനെ സംബന്ധിച്ച അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ	91

സ്വഹാബത്തിനെ കുറിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം:	113
വചനശാസ്ത്രത്തെയും മതത്തിൽ കലഹിക്കുന്നതിനെയും അദ്ദേഹം വിരോധക്കുന്നു.	116
അദ്ധ്യായം 5: ഇമാം അഹ്മദ് ഇബ്നുഹമ്പലിന്റെ വിശ്വാസം	119
തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ച അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം	119
ഖദ്റിനെ കുറിച്ചുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം	124
ഇൗമാനിനെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം	127
സ്വഹാബത്തിനെ കുറിച്ചുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം.	130
വചനശാസ്ത്രത്തോടും മതത്തിൽ കലഹിക്കുന്നതിനോടുമുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിരോധം.	133
സമാപനം	137